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Borbericht,  «* :
s ’aﬁ id) Bey bem anfebnlichen Boreath. ber. vorteeff:

licdhften Lehrbiiher faft fber jeden Theil der Maz
thematif, und bejonderd fiber die Arithmetif und Ulgebra,
3 nod). gewagt habe, bdiefe beiden Wiffenichaften auf fo
wenigen Bogen jufammengudrangen, ift eine Art der Vers
leugnung , dazu idy mid) enblid) nach einem vieljahrigen
Unterricht entichloffen habe. IFmmer feblte dem grdften
Lheile meiner Schitler bad Lehrbuch, weldhes i) sum
Grunde Tegen wollte, und zwar febr bHiufig tegen ber
Koften, die fie auf fo vicle andere Schulbicher ju verwens
den hatten. Mehyr al8 einmal fafre ich daber ten Entichiug,
mich felbft in den Stand 3u fesen, daf idy den Dirftigern,
‘wenn fie nur uft ju ver Wiffen{dhaft Hatten, felbft mit
einem folchen Budhe aushelfen Fnnte, Jd) fing an 3u
fchreiben, amd lief mich immer zu Betradytungen  bhin=
reiffen, die entweder gu weitluftig, oder ju fchwer filp
Anfanger waren; und ich geftehe ¢8, o8 ward mir u
fdhwer, - geradbe Ddicjenigen ausyulaffen, wobey idy felbf
glaubte etwas jur Crweiterung der Wiffenfchaft thun ju
fonnen.  Nadygerade bin ich von diefer Borfiellung abges
fommen. Jdy habe gefunden, daf der grofite Theil von
meinen eigenen Crfindungen, die fir o werth waren,
fchon von andern, und jum Theil ausfihrlicher und allges
meiner, abgehandelt iff, und Fann bedhalb nun weit ges
dulbiger ausfieichen als fonft. Aber das Nusfiveichen fols
. ther Sadhen, davan man weiter nicyts 3u tadein bat, ald
bafi die vorgefeste Gringe dadurdy uberfchritten wird,
~ bleibt dodh immer Berleugnung.
Bielleicht weeden mandhe: boch noch glauben , dag ich
nicht genug weggefirichen b:be. ‘€8 fann feyn; aber nady

- einer
Univerfitatsbidliothet - :
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meiner Ueberseugung bak ein Lehrbuch, Sarvin nidhtd fiv
die Forfdhbegierde und den eigenen Fleif aufgewecfierer
Kbpfe aufbewabrt ift, eined wefentlichen Fehler. erade
bas fpornet fie yum eigenen Fleif an, wenn man foldye
Sdtse mit der Crinnerting. iibergebt, daf man verfudhen

wolle, ob wol einige durcy eigened Nadydenfen fie aufldfen :

gonnten.  Der Lebrer hat dabey die Freude, dem Kleipis
getn, ‘dentit e nicht damit Fertig werbén Fann, nod) befons
derd yu-Helféns und bisweilen weckt foldhe Borftellung die
aRifbegicede Wer. Fft aber biefe vege: fo getraue id) mir,
jedetthier vorgetragenen Saty audy mdpigen Kopfen voll=
Fommen beutlich su machen,

* Yuferdem wollte ich die Grinde von allen Redinungss
arten des gemeinen Lebens hier vortragen unbd fo viele Grems
vel bason geben, als meiner Meynung nac) binlinglidy
find, um jeded ovdentlicy gefchrichene Rechenbud nicht nuw
au vevfiehen, fondern. auch andern Deutlich gu evfldven.

9Bas die Methode anlangt: fo wied e8 wol Feiner

fabeltt, baf idy bie Birchftaben - Redhnung aleid) vonr An="

fang an mit dem Gebrauche der gemeinen Jablen verbuns
den babe.  Man:lernet fo unvermerft damit-umgehen, und
fiehet gar-bald, Daf ¢8 im Grunde [etchter fey , it diefer
allgemeinen Jeidyen , ald-mit Affern gu vechnen. Haupt:
fadylicy habe ich mich bemiibet , valfes auf den BVegriff besd
SBerhaltniffed; yu bauen, und iy Habe deshalb den allges
meinen Ausdruck dev ahl § 21, o gewdhit, daff man
aus diefem Begriff-ulle: Rechnungsarten mit gangen und
gebrochenren 3ablen leicht evleiten farin. ~ Werfdhiedene
Lehriage, 3. D. die von der. Divifion der Brivche, von dee
fogenannten verFehrten Regel be tvi u. e a. glaube idy auch
einfacher und allgemein verftandlicher vorgetragen zu hHas
Ben, -al8 in den mir befannten Handbichern diefer Avk
gefcheben ift. Dody das ift nicht nbthig, meinen Schitlern

au fagen, benen diefe Blatter gewidmet find, Jhnen wird

e6 nugglicher feym, eine Furge Gefchichte dev Wiffenfchaft
hieher. gu. fegents ) : : :

Wann
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Mann diefe Wiffenfhaften erfunden worben find, i

eie Frage, die nicht die Gefchichte, woll aber bder ges
meinfte Mann durrch” fein eigenes Vevfpiel beantwortet:
Diiefer macht oft, vhme in der Jablenfehre den geringfiew
Unteericht 3u baben, mandye artige algebraifdye Aufldfung
tm Kopfe, unb bewetfet dadurdy deutlich, daf der: Menfdy
su diefert BOHR nithigen Vedirfhifje des gefellfchaftlichen:
Lebend, auch ofne Unterweifung , Erfindbungsfraft genug
Babe, unb-daf einige fogar weiter darin Fommen Ednnen,
ald e8 ihe eigened Bebiirfnif erforbert, Ehe und dabher
die Gefchichte: einen Crfinder i bicfer Miffenichaft nennt,
gab ¢ fdhon Aftronomen und anbere Redyermmneifter,  Anch’
finden wir in-unferer alteften Urfunde, in dev Bibel, vie=
Terfey Rechnungen in gangen und gebrodhenen Jablen, und’
ficher wiirden wir- nodh fchwerere Probleme bey hanbelndere:
ationen in den dlteften 3eiten finden, wenn unfere MNach*
richten von ibnen {0 weit veichten, Die Jablen felbft drucks

' ten faft alle Bdlfer, weldhe eine Budytabenfdyrift Hatten,

nad) dem decadifhen Gefege §. 4. burd) Budjfiaben:
aud, wo aber Bilderfhrift war, durch Bilder, . Derglet=.
dyen Bilderfebrift find unfere gemeinen Jiffern, bie wir.
im roten Sabrbundert nach Chrifti Geburt von bden Aras.
Bern,. bie Araber aber nach dem Jeugnif dbed Johann. de.
Sacro Bofco u. a: von den Inbdiern empfangen habern.

Schon lange alfo Fonnte man multipliciven  unbd- divie-
diren, und ywar mit- fehr geofen Jahlen. €3 iff babet.
nod) febr yweifelhaft, ob exft 550 Jabre vor Chrifti Gebury;
das Einmal eing ( §. 11.) vom Pythbagoras ausd Samosd,
evfunden fen? Wabricheinlich aber ift e8, daf biefev. Phiz
Tofopb,. bex fidy fo. viel mit den. befondern . Cigenfehafien- .
per 3ablen abgab, und Gebeimniffe, wabr{dyeinlich um.
die Forfchbegierde feiner Ieitgenoffen 3u reizen, davin bes
merft Daben wollte, die Polygonals3ablen. erfundens
Yuch mit ben Jreational= Fablen (§. 45.), befonders.
den Duadratz und Gubic:'QButgeIn, {cheint. er, wie alle.
folaende Mathematiter, fic) viel befchaftigt zu Haber.

: : b~ 1 Wil
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Weil aber der Werth aller (oldier Gedfen avithmetifdh nue
durdy S)Z&l)ewng gefunden terden fann: fo fuchte man ihn
dutch eine geometufd)e Bergeichnung , die fir den medyaz
nifchen Arbeiter iimmer die lebfte ift, zu beftimmen; und
fo entftar:d allmablig-dieLehre von geometrifchen Oertern,
und die gange geometrifche Analyfio, der wir fo unge=
mein viele Cefindungen in der Mathematif ju verdanfen
haben. . Mit den Quadrat = Wurgeln ward Pythagoras
fertig. - Gv fand, daff in einem rechtwintlichten Dreyeck
die Dem rechten Tinfel gegen iber ftehende Seite genau
die Wurzel eined Quadratd fey, deffen Grdfe o viel be-
trdgt, ald die mit den beiden andern Seiten befdhriebenen
Quabdrate sufammen genommen ; wodburdy alfo ohne Mithe
die Seite. ober Wurzel eined bdoppelten, bdreyfacdhen und
sielfadyen Quabdratd ohne Rechnung gcfamben werben Fanne
Sir die Cubic - Wursel aber fand man in der gangen Cles
mentar = Geometrie fein foldyes Mittel. .~ Daber erfann
man neue frumme Linien, und um den Fleif der Philofos
phen nod) mehr darvauf 3u ridten, wufte man fogar in
die Pythia einen mathematifhen Geift bineingubringen:
das belpbzfd)e Orafel verordnete die Berdoppelung bded
Wiirfeld ald ein Mittel wiber die Peft — der Altar ndm:
lidy, welcher ein Wirfel war, follte genan nody einmal fo

. groff gemacht werden.. Plato, der 430 Jabr vor Chrifto
- geboven, und fein Lehrmeifter Yrchytas von Tarent, ein

Pythagorder, an deffen fliegende Taube und die Luftbille
wieder evinnert, ferner der Uftronom Budorus aus Cni:
dus, ber Beglciter ded Plato auf feinen Reifen, fuchten
¢8 medyanifh 3u bewerkfielligen; aber NTenehmus und
Dinoftratus, Sciler ded Eudboyusd, dachten {thon auf
fharffinnige geometrifdhe Conftvuctionen, und nody vor
ihnen fand &Hippocrates, nady dem BVeridyt des Cutocius,
paf ¢8 hier auf die Crfindung jwoer mittlern Proportional:
Linten anfomme, die mit den Seiten ded gegebenen unb
des 3u findenden Witrfeld bas Berbdltnifa, ae, ae?, ae’
(§e 145 ) geben,  Derin {o befime man mcbt ae’ =2a,

| ; ober
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ober e3—2 = o eine reine cubifdhe Gleihung, bderen
Burgel man durch eine blofe geometrifche BVergeichnung,
ohne foldye Rechnung wie §. 103, finden Fonnte.

3mween Manner im 3ten Fahrhundert vor Chrifti Ges
burt, die cine Sierde jedes eitalters feyn wirden, machen
~ eine grofie Cpodye in diefer Wiffenfdhaft. Der erfte, Lus
Elides ) deffen Herfunft wiv nidht wiffen, machte unter
dem erfien Lagiden in Egypten, Ptolemdus Soter (reg.
von 3660 —3700) Wlerandrien 3u einer Schule der Ma=
thematif, durch weldhe bie Giriechen die erften Lehrer und
Crfinder in diefer Wiffenfdhaft geworden find. Seine Eles
mente find nidyt nue in der Geometrie, fondern audy in der
Arithmetif, befonders in der Lehre von den voportionen,
Rational= und Jrrational-Sablen, von gt;g’em- Werthe.
Der andere noch grofere Mann, Avchimedes von Syraz
cud, der im 2ten Punifdhen Kriege 3 Jahr lang durd) feine
Mechanif diefe Stadt gegen die fiegende Macht: ber-Rdmer
vertheidigte, und in newen Crfindbungen: vertieft im J. d.
9B, 3772 fein Leben burd) einen erziivnten Rdmer verlor,
Dat in allen Tbeilen der Mathematif ungemein grofie Ents
decfungen. gemacht.  Auf die Frage: ob ed mdglich fey,
den Sand ded Meerd durcy cine Jahl audgudrucken, vers
fertigte er eine geometrifche Reibe, deven Hdchftes Glied
qroff genug fir alle Sandfdrner wirve, um allen Raum
swifchen bier und der Sonne damit anjufillen. Er hatte
berhaupt viel mit grofien 3ahlen ju thun, wie man aud)
aus dem von Leffing in feinem erften Beytrage sur Ge=
fdhichte und Literatur &. 423. mitgetheilten Problem, das
et an den Gratofthened gefchickt Haben {oll, um ed der
Meflinftlern ju Aleyandrien jur Uufldfung vorzulegeny
deutlich fieht. Gben diefed Problem madyt ed wabrfchein=
lidy, daf er in Auffuchung der Frrational: Wurgeln {dhon
ungemein weit gegangen, und dabey fidy felbft foldye Falle
vorgegeben, wo die rationale Wurgel aus fo ungemein viel
Theilen beftebt.  Auch hat man deutliche Spuren, daf er

fidh fcyon mit der Analyfis ded Unendlichen abgegeben habe.
* 4 , Die
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Die Anffpirung ded Betrugd mit einer goldenen Krone
von 18 Pfund, die ein Gold{chmidt firr dben Kdnig Hiero
hatte machen mitffen, macdhte ihn yum Erfinder dber Hydroz
ftatif und dber Alligations- Regel §.133.6., wo p = 18
Pfunbd, a und b die Berfufte von 18 Pfund reined Golded
und Silbers tm Waffer, c aber den Werluft der Krone
im Waffer bedeuter.  3u feiner Seit lebte 3u Aleyandrien,
auffer dem vorhin gedachten Eratoftbenes, der anch die
Prim - Jahlen (6. 34.) unterfudht, der Geometer Apotios
niug, bev bie Berdoppelung ded Wirfeld durch eine geo:
metrifhe Confiruction aufldfete, und Unterfuchungen iber
bad Grdfte und Klcinfie und mandye andere Dinge, bdie
jest durdy Hilfe dev Differential = Redhnung aufgeldfet
werben , anfrellte.

Rom ard im F.b. W, 3838 herr{chend , nicht jum
Bortheile der Mothematif. Das Bolk, bey dem Mathe-
matici und Malefici unter etnem Fitel ffehen, wivd nidhts
fitr die Theorie diefer Wiffen{chaft thun, wenn ed aucy
ihrer Unwendung in vielen Fallen gar nidyt entbebren Fann,
NRur einige grofe Genies erboben ficdy fber bdiefed Vorur:
theil , und ihr Veyfpicl wivfte endlich auf andere. 17T,
Teventius Varro, Cicero's Freund, bden man dben Piato
der Lateiner nennet, fihrieh mathematifche Biidher, unter
anbdern cine Avithmetit, die aber P. Gregor VII. nebft
antbern feiner Schriften verbrennen lief, weil ibn Augugtin
ofterd ausgefchrieben. Iu Theodofiud und Valentinions
Beiten biefen endlich die Mathematifer (peétabiles et cla-
risfimi. Die Folce war, daf fid) mehreve davauf legten,
Aber fdyon im 2ten Jabrhundert, befonderd yu Werans
drien, trieb man bdiefe Wiffenfhaft eifrig. ¥licomadus,
cin Pythagoraer, und Theon aus Smyrna, der eitge:
noffe ded grofien Prolemdus ju Alexandrien, bearbeiteten
die Arithmetif. Ob dev beriihmte Algebraift Tiophantus,
deffen avithmetifche Probleme von mebhrern herausdgegeben
und bearbeitet find, und von dem die Kunft, unbefiimmte
Aufgaben aufyuldfen, Ars Diophantea genennt wird, um
Diefe et gelebt habe, ift ungewif, Bor dem 4ten Jabre

bunbert
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Hunbert muf v wol gefelst werben: denm in Der Mitte
deffelben lebten Theon aud Aleyandrien (um 365), bder
beriihmte Ausleger bed Cuflided und des Ptolemausd, unb
feine gelehrte ungticliche Tochter Hypatia, weldye iber
feine arithmetifchen Aufgaben gefchricben hat, Diopbans
tue fannte fdyon die ufldfung bder quadratifhen Glei=
dhung §. 182 und hatte fite diePotengen zwar andeve, aber
eben fo beftimmte Seichen, wie wir,

Sm sten Sahrhundert hatte bdie Mathematif “Bey ber
Bilfermanderung das Schickfal anbderek IWiffenfdhaften,
und nur einigen wenigen Schriftfiellern i man ed {huldig,
Dag -fie in Curopa nidbt gany unbefannt wurde., Dabin
aehbren Anicing Nianliue Torquatus Severinug
Boething, drepmal Rom. Conful und nadher Staats:
minifier des Sftgotbifcpen Konigd Theoderidy, der ihn aber
wegen fchuldgegebener Berbindbung mit dem Hofe ju Con:
ftantinopel 525. ober 526. enthaupten lief, Seine Avith:
metif und Geometrie blieh lange dad Hauptbuch, woraus
man diefe Wiffen{chaften lexnte. Sein Seitgenoffe, der ihn
nbetlebte , war der BeFannte Prifcianus von' Cifarea.
Nus den folgenden Fabrhunderten bis gur Wiederherftels
Tung ber MWiffenfchaften , verdienen der Cuglinder Beda
Venerabilis ( T 735) und fein Schitler Alenin, Carld
ped Grofen Lebrer, Niichael Pfellus um xro5, und

" Foan de Sacro Wofco (1256) ein Haffifcher Schriftfiels

Ter in ber Aftronomie, der nach Heilbronners Hiftorie der
Mathematif ein Algorismum f: arithmeticam introdu-
ctionem Venet. 1523, 4, gefchrichen, bemerft su werden.

Die Wiffenfchaften Hatten unterdef eine willige Auf-
nabme bey den Arabern gefunden. Ehen dad BVolf, bas

" auf Befehl des Khalifs Omar im Fahr 640 um unerfesli=

cdyen Berluft five alle Wiffenfchaften die Bibliothef yu Aleyans
prien erfidrte, und mit diefen Schasen allein 4000 Bider
6 Monat fang beigen lief, befam, der wilden Eroberungen
miide, feit Grindung ded Khalifatd ju Bagdad, unter den
Abaffiden, ¢ine {olche MNeigung 3u den ‘,Ib‘iffeufd)aftené ;mb

* 5 ¢fon=
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Defonderd der Mathemattl, daf su der Jeit vielleicht Feine
Groberung fir fie fo fhagbar wiwde gewefen feyn, ald bie
Bibliothet von Alerandrien. Der Khalif Aavon oder
SHarum al Rafchid jog eine Menge von Gelehrten an feiz
nen Hof, lief verfchiedene Schriftfteller ind Uvabifdhe fibers
fefien, und fdhickte felbfe in bicfer Angelegenbeit eine Ges
fandt{chaft an Carl ben Grofen. Nod) mehe that fein 2ter
©obn, der Khalif A1 GTamon, ev fchafte fich die beften
griedjifchen Original: Schriften an, und bielt eine grofe
Menge Uebcrfeser, deren erfte Aebeit, wegen der BVorliche
bes Shalifen filv die Aftronomie, bdie Ucberfeung bded
Prolemaus war. Diefem folgte Euklides, Apolloniue
und Avchimedes. Nicht lange darauf zeigte fich der Erfiri-
bungsgeift diefed Volf3 felbft. Sie filbrten die Sinus fatt
ber Sehnen in ber Trigonometrie ein. Albazen {hrieb eine
Optic, die der befte Veweis feiner tiefen Kenntniffe in der
Geometrie und Analyfis ift. Die Firften felbft wurden
uidht nur fleifige Beobadyter, fondern audy forgfiltige Red):
ner in ber Aftronomic, und mit diefen Producten verban:
gen fie die Schage ihrer Nachbaren,  BVon den Jndiern
entlehnten fie unfeve jepigen 3iffern, und die leichtere Rechs
nungsart damit, Dbie fid), nebft ihren andern gelehrten
Kenmtniffen, bald bis nad)y Spanien verbreitete. Bon da
brachte der Mdnd) Gerbert, nadymals Pabft Sylvefter 11,
biefe Sablzcichen fchon geaen 96o oder 970 tad) Frantreich.

. Der geofe 3acon (7 1292) und anbere Gelehrte lernten

beshalb fogar ihre Sprache, um aus ihren Schriften die
Sdyage der achten GelehrfamEeit wieder ufammen ju fu-
dyen.  Ueberbaupt erwadyte in diefern ‘13ten Sabrhundert
ber Trich gur Matbematif, vorgiglidy yur Afronomie, in
mehrern Reidhen ded wefilichen Curopa.  Der Konig Al-
pbonfue von Caftilien verfertigte aftronomifche Tafeln.
Albert ber Grofe, ein Deutfher, {dhrieh nody eher als
diefer, 4 Blicher fber die Urithmetif, Geometrie, Mufif
und Ujtronomic. Jm r4ten Sabrhundert fchrich der gelehree
Mond) su Conftantinopel 1iapimus Plahudes Scholia
noer den Diophantus, und bediente ficdh unter den Griechen

guerft
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suerft der inbifchen ober arabifchen Jiffern; und Leibnify
gedenft bed yharffinnigen Cnglinders Richard Suiffet
al8 cined grofen Calculatord in Ddev evften Halfte diefed

- Sabrhunderts,  Nody rveicher an folchen Gelehrten war dasd

15te Sabrhundert. Die grdften unterihnen waren Deutfde.
Der Cardinal Licol, von Cufa (von feinem Geburtdorte
im Rrierfhen ), der befanate Bovganger ded Copernifusd

- (F 1464.), Georg von Peurbach (F 1461.), deffen

Arithmetif Melandython heraudgegeben, und fein grofer
Sdyiler Jobann Yitiller (von feinem Geburtdorte K=
nigéberg im Franfifhen gewdhnlid)y Regiomontanus ge:
nannt) verdienen bhier den erften Plag.  Regiomontan
befonberd diberfete in einer febr furgen Beit eine grofe
Anzabl der alten Flaffifchen Schriftfieller Griechenlands
tiber die Mathematif, verband die Algebra mit der Geo:
metrie, fibrte die Decimal: Recdhnung in den aftronomi:
fdhen Tafeln cin, ‘arbeitete an der Werbefferung ded Kalen=
derd, brachte die Budydruckerfunft durch die IWaltherfdye
Officin in Nienberg in cinen beffern Stand, belebte die
medyanifchen Talente der Nirnberger durdy feine eiferne
Micke, die vermuthlich bermttrelft eined Maanetd untee
feinen Gaften herumflog, und bann wicder auf ber Hand
ded Kunftlers ausrubete; ftarb aber {dhon 1475 tm 4xften
Salre feined Alters.
Unter den Auslandern verdienen ﬂ.eonbarb von
und nad) ihm gegen dad Ende ded Fahrhundertd mumg
Pacioli dal Borgo S. Sepolero, deflen Arithmetica
Geometria Proportioni e Proportionalitd, Venet. 1494,
ober vielmehr deffen 3weytes Werf Divina Proportione
Venet, 1500. gewdhnlid) fiic die erfte aus Urabien nach
Curopa gebrachte Ulgebra gebalten wird, bemerbt ju wers
pen.  Pacioli hat, wie, ex felbft fagt, unter anbdern bden
Leonbhard von Pifa bey feinem Werfe gebraucht. Die fo
genannte Regula Falfi nennt er mit dem arabtfd)m Naz
men Helcataim, unbd bdie Algebra 1'Arte maggiore, auch
Divina Proportione, von anbern auc) Regola di Cofa
oder arabifch Algebra u Almucabalah genannt, Da8 erfte
von
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von Diefen Beiben Worteyn bebeuter die Reduction oder
Berbindung der jufammen’ gehdrigen Theile ju cinem Ganz
sen, dad andere bew Gegenfaty und die Wergleichung,
weldhes beibes jur Aufldfung einer Gleidhung erforderlich
tft. Regola dii Cofa, ober, wie fie bey den Deutftherr
genannt wurde, die Regel Coo- begreift eigenifich die Auf:
Ibfung: quabratifcher: Gleidyungen,  Cofa, Cenfoy Cubo-
Relato, audy Cenfi Cenfus, bief ndmdidy bey ifnen; was
wiv Wuegel, Qnadvat, Cubusd und Biquadrat nennen:
Aus dem 16ten Sabrhundert bemerfen wir 2Adans
Riefen , den Heerfirhrer der deutfchen TRechegmeifter, defjer
Genauigfeit im Rechnen jum Spridwort: geworden, nebff

~ feinen 3 Sdhnen, Abrabam, Ffaat und Jakob; ferner:

Chriftoph Rudolph, cinen Schlefier, deffen Regel Cos:
1525. die erfte Deutfche Algebra ift, und Niichael Stiefel,
der Rudolphs Regel Cos in cinem Quartanten 31546, er=
Lauteete, und felbft eine Arithmetica integra mit Melanch=
thond Borrede ju Nirnberg 1544. herausdgab.. Erift dep:
erfte, bev ed verfuchte, die avithmetifdhe RNeibe sur Bea.
ftimmung ber geometrifthen anguwenden, und aljo fie
als Logarithmen derfelben gebrauchen wollte. :

Alle diefe genanuten Sdyriftfteller gingen in ihren
Aufldfungen nicht weiter, ald bid auf die quadratifdhen.
Gleidhyungen.  Cine cubifhe Gleidhung asufyuldfen, ent=
pectte ticolaus Tartaglia, wie Cardan erdhlt, in
einem Wettftreite mit cinem gewiffen Antonio. del Fiore, -
der Diefed Gieheimnif von feinem Lehrer Scipio Ferreo aus
Bologna gelernet batte, Cardan, dem Tartaglia feine
Gntbecfung mitgetbeilt, machte fie wiber fein Verfprechen
in feiner Algebra ober Arte Magna r545. befannt, daher
fie Garbans Regel beifit.  Sie freht §. 187, Bald darauf
fand Zudewig Serrari aus Bologna nod) eine FRegel
biquabratifthe Gleichungen aufzuldfen, weldye Rapbael
Bombelli in feiner Algebra 1580, befannt madhte.

Wichtiger inbef fiir die Analyfis, als alle diefe Re:
geln, find die Entdecfungen des Srans Vieta, von Fontes
nap in Poitou gebiirtig.  Diefer beriihmte Mann gab
dev Analyfid eine gang neue vortheilhafrereGefialt, Statt

ber
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der Sablen Fibrte e die grofen Budtaben ded Alphabets
sur Begeichnung befannter Grigen ein, jeigte, wie man
ciner Gileichung die Dequemfte Geftalr geben Fonne, lehrte
cine unretne quabdratifthe Gleidhung durdy Wegfdhaffung
ded 2ten Gliedes (nach der allgemeinen Formel §. £97.) in
eine veine vevwandeln , Idfete die Cubifthe Gleichung nach
einer ibm gany cigenen Methobe auf, zeigte dberhaupt
wie man. unveine. Gleichungen von jebem Grade aufldfen
fonne, und dricfte fidh am Enbde feiner Schrift de Emen-
datione Aequationum iiber die Natur der Gletdhungen
fo aud, daf Harviotte -und Weocartes nadher ihre
Rbeorien darauf baueten. - ‘ ,

Died waren die Grundlagen u den im 17ten Sahes
Bunbdert o fehr erweiterten Kenntniffen.  Man fann be=
baupten , dafi, fo viel audy alle Urten der menfchlichern
Kenntniffe feit der Vudydbruckerfunft und Reformation ges
wonnen, dochy feine devfelben mit o grofien nnd widytigen
Gntdectungen beveichert wordben, alé die Mathematif nach
allen ibren Xheilen in diefem eingigen Fabrhundert.  Unter
biefe rvedhnen wiv in der Writhmetit bdie Logarithmen.
Stiefel Datte jwar thre Natur entdbecft, aber fie nidht auf
wirfliche Rechnungen angewandt.  Dies that juerft Juft
Byrae, Mehanifus ded Landgrafen zu Heffen. Hy. Hofe.
Réfiner befam fie aud einer Auction in einem Packen
unter dem Fitel: Arithmetifche und geometrifche Progrefz
Fabuln, fambt grindlichen Unterricht, wie foldhe in allen
Redhnungen gu gebrauchen und verfianden werden follen,
Prag ro%o. 7% Bogen gto-  Der Untervidst dabey febite
swar, aber dem, der den 3ablen €8 fo bald anfehen Fonnte,
was fie bedbeuteten , war 8 auch leidyt, diefen Mangel 3u
ergangen. Man findet diefen Yatervicht in feiner Fortfesung
per Rechenfunft, Gdttingen 1786. S, 93 u.f. Daf aber
Byras Logarithmen fo unbemerft blieben, rithrt daber,
weil Job. Cieper, Baronvon Nierchifton, feine Logariths
men {dhon 1619, herausgab, welde Venjamin Urfin,
(eigentlich) Bebre, ein Schlefier, ) Lebrer der Mathematif
in Beuthen, darauf in Berlin am JFeadbimsthalfhen Gymsa
nafio, und gulelt Prof, der Mathematif in ‘,Stautfurtg,l "':I;
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gleich durdy den Druck befannt machte.  Gleidy davanf
arbeitete Heinvidy Briga, Prof. der Geom. ju Oxford,
ein’ bequemered und vollftandigeres Logarithmen = Syjtem
mit Anwendung auf die Sinusd und Tangenten aus, wel:
dyes felbft die Neperfihen Logarithmen verdringt  pat.
Gellibrand und Adrian Vlaq ju Gouda arbeiteten mit
an der Volljtandigleit der Briggifhen Tafeln, und biefe
find e8, die wir noch gebrauchen, Sie Famen juerft 1633
herausd, - / ‘

: Auch Wilhelm Brounker, Wicomte in Jrland,
( geb. 1620. | 1684.) bereicherte die Rechenfunyt durdy die
im 3ufas ju §.80. am Cnde angefibrte Reihe von Bri-
dyen, deven er fich jur Bevedhnung ded Kraifed bediente.

Die Algebra erhielt folgende BVerbefferungen, 1) Al
bert Givard cin bollandifcher Mathematifer handelte in
feinen neuen Crfinbungen in bev Ulgebra 1629 juerft von
den negativen und pofitiven Wurzeln einer Cubifchen Gleis
chung; 2) Thom. Harvviot (geb. 1560 yu Oxford, +1621)
geigte in feiner Schrift Artis analyticae praxis ad aequa.
tiones algebr. refoluendas die Jerlegung fedet auf Null
gebraditen Gleichung in foldye Factoresd, ald §. 189 ange:
geben find. Auch flihrte ev tleine Bughiiaben ftatt der
grofien cin, und verband fic nach der Anmerk, §. 13 obne
Multiplicationsgeichen; 3) Des Cartes oder Cavtefiug,
(geb. 1506 3u Haye in Touraine, + 1650 am Hofe der
Konigin Chriftina ), beyeichnete die Potengen durch fleine
Biffern rechter Hand dber dev Linie nach § 40. und fihree
die negativen 2Wurgeln in der Geometric und Analyfid ein,
nannte fie aber falfdye , und fab folglich ihre Natur nidyt
recht ein.  Audy bemerfte er, daf man aud den Abwedyfe:
lungen 3wifchen 4 und — (6. 190,) die 3ahl der pofitis
ven und negatwen SBurgeln finden €dune, und fand den
Gebrauch der unbeftimmten Coefficienten.  4) Job. Wals
lie (geb. 1616, yu AfHford in der Grafih. Kent + r703.)
deffen faft unglaubliche Kraft ded Gedachtniffes fchon allein
thn merfwirdig madht , inbem er im Finftern blos durdy
RKopf: Rechnung die Quabdrat : Wurgeln bis auf 12, ja bis

auf 40 3ablftellen auszichen Fonnte; wovon Pelshover
: aus
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aud Kdnigsberg 1670 eine Probe gefehien. Cr war Doctor
ber Tbeologie, und bey Crrichtung der Eoniglichen Societit
er Wiffenfchaften einer der erfien und vornehmften audy
im matSematifhen Fade. Seine Opera mathematica in
brey Folio-Banbden, Famen ju Opford 1663, 65 und 99 hevs
aus , und enthalten cinen grofien Schas von Kenntnifjen,
Cr gebrauchte suerft die negativen Crponenten fitr Brudhe
(§.51.), ftellte Betracdhtungen diber die Summen der Quas
prat = unb Cubic-Jahlen (§. 353.) und fber die Rechnung
ded Unendlichen an, und gab nebft Barrow 5) bem Cyz
foricher der Natur-Gefesse und Anatomen des Lichtfivalls
und unendlich Fleiner Grifen TJjaak Llewton (geb. 1642

P 1728) die erfte Bevanlaffung su feinen grofen Cntdectuns

2

gen.  Durch feine Reibe fitr den Kraid ward Newton auf b

die allgemeine Theorie der eihen des Binomial Sages
§. 104. geleitet, wiewobhl diefe Cefindbung auch dbem Pafeal
(geb 1623, 1 16627 jugefchricben wird. Llewton aber
lehrte aud) den Gebraudh der gebrodhenen Exponenten, cvs
fand die Methode 9. 188, und andere Vortheile, um bdie
Wurgeln einer Gleidyung ju entdecfen. Er jeigte audy;
wiewohl nicht fo gut, wie NTaclaurin unbd Campbell,
wie die Sabl der nnmdglichen Wurgeln in hdhern Gilet=
dyungen 3u finden fey. f_@m im 27ften Jabre foll ex die
©riinde  der Fluyions - Hechnung dem Barrow mitgetheilt
haben; daraus die ebenfalld von Leibnig erfunbene
Differengial = und Jntegral = Rechnung _entftanden iff,
6) Gottfried Wilbelm Leibmig, diefer von alien Na-
tionen hodygefchaste Gelebrre, ward 1646 u Leipzig gebos
ren.  €r machte fich, theild durch feine eigencn Arbeiten,
theild durcy die Verbindung der Gelehrten untereinanber,
die er worziglicy durd) die bewirfte Stiftung mehrerer
UPademien befrderte, um alle Theile der Gelehrfambeit
verdient.  Durd)y die hdhere Geometrie bahnte er fidy den
MWeg gur Redynung ded Unendlichen, gerieth aber fiber die
€hre der Erfindung mit LIewton in einen Streit, und
man gicbt 908, dag das ju Newtons Bortheil auagefals
Tene Urtheil der Gelehrten feinen 1716 erfolgten Fod bes
{thleunigt babe. MerFwiredig iff es dodh, dag die Cnglins
der ihre evfte Nenntnif von' diefer Recynung nig)?t vom

etwton
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Newton felbft, fondern jenfeitd des Meered -erfangt Haben,
und nod }t_\crfm\'xrbiger, daf feiner von beyden Criindern,
fondern cin Dritter, Sacob Wernoulli fie uerft in fols
dyer Geftalt gepeigt, daf anbere bren grofen Werth erfens
nien Founten. oy mebr that fein jlingerer Bruder Jo=
Hann Vernoulli. Nidht nur befdrderte er_Die Aufnalme
und den Gebraud) diefer Rechnung in Krantreid) und ans
bern Lanbern, fondern et bereicherte fie auch mit ber Cya
ponential - Rechnung, wie fie Leibuify nannte. €8 febite
nur nody an_ einem Qelrbuche; und diefen Mangel erfeste
per Marquis ve T Lopital durdy feine Analyfe des infi-
niment petits; Paris 1696, 4. Auch die Sntegral:Redyz
nung wollte ex pingufiigen , weil aber Leibnif fie felbft abs
handeln wollte: fo legte ex feine Feber nicber. Erft 1707
befriedigte Oianfredt den MWunfch der Gelehrien fo gut
als es damald gefdyeben Fonnte. Man vergift fber Ddiefe
Grfinbung Leibnifiens fibeige Arbeiten in dev Mathematit,
. B, feine Sﬁed?mma(d)iut, feine Diadic, und was doch
witklich audh widytig ift, feine Beredmung ‘Ded Sntevufus
tiums. §. 163. ;
@o fing fich diefed Jabhrhunbdert an, in weldyem fo
grofie und {comelle Riefen - Schritte in allen Thetlen Dder
Mathematié und Naturlehre gethan, gang neue Felder evs
Sffnet, und die erbffneten faft unabfeblidh erweitert , babey
aber 1?“ [eich foldhe bequeme Wege angelegt wordent find,
paf Unfanger, felbff von mégigen Fabigteiten, nicht muthlos
werden diirfen, diefe yoeite Bahn ju betveten. Und dicfed
Werdienft hat felbft der grofie Leonbard euler (geboren
31 Bafel r707 1 1783) obggead)tet er fite Abademien {dyrieb,
and in- alfen Theilen der athematif ba fortfubr, wo feine
BVorgdnger frehen geblieben waren. Selbft da er bes Ges
Prauch feiner Augen ohllig beraudbt war, licferte ex Mei=
ftecftiicte dev ubtilften Analyfis , {Hried sugleich Briefe an
eine deutfde Pringeffin , und pictivte |einent Bedienten ,
der cin Schneider war, feine vollftindige Anleitung uv
Nlgebra 1770, bie feitdem als bev faglichfte Commentar
aber Schriften diefer Art empfoblen wird. Eine furye Bz
{chreibung feines 2ebend von dev SHand eined Meifterd findet
man in der allgemeinen Qiteraturs3eitung, Nro. 13. 1785
Die Berdienfte neuer Gelehrten um bicje TWiffenfchaft,
und ihre Schriften angufihren, liegt aufferhalb der Grenje
piefer Sehrift. AT
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@inlettung.

[ 8 & SBcgmfrl und Eintheilung vet veinen hud mgewmum Mathez
matif,

§ 2, SJiatr;ematird)e Q)?ctr)obc.

| Abhandlung f'etbﬂ.
Eefter Abfdbnite. Rechnung mit: einfachen 3aklen.

I. Methode, die Grige als Sabl auszudriden.

§. 3. @rfrfrung und Cintheilung der Baplen, nebf Anscige der 3
Haupttheile dey Wvithmetie,

5. 4. Methode ferdft,  Biffetn. Numeviten.

. 5. Worldufige Credrung et WerhAreniffe » barasif der Vegtiff v
3anl und alle folgende m:a;nungsmen beyuhen, und die daz
bey Gblichen Seichen.

$+ 6. @rdfe ift ein velativer Begriff.

1L Werdndernngen bder Sahlen , burdh %emel;wns unbd
Berminderung.
1, Gemeine Adbition und Subtraction turdy Jablen, bie

verfdieden in ibrer Grife feyn Fonnen.

8.7 Uddition und Subtraction aud dem Vegviffe vom avithmetifthen
Verhdltnifi Hergeleitet,
$. 8. Grundiige,

2. Wiederlolte Avbition und Submctlon eben derfelben Sapl:
Multivlication und Divifion,

S+ 913, ‘Murtiprication.

§.14—16. Divifion, Hikifémittel dbabey fife Anfinger,

. 17— 19. Grundfige und Folgen,

§. 20, Gréldrung eines Wruchs,

5. 21 — 24, Der allgemeine AusdrucE der Jaht A, fow»f)l anf

gange a8 gebrodiene Bahlen , und im (eten {mc forool auf
' &dte a18 unddite Ve, angetoandt.
w

9. 25,




S, 25 —27. Gleidhe und gleidynarmige Bedidye,. -

§. 28. Addition und Subtvaction der %rﬁdw.

§. 20. Sufammensdhlung ganger und gebvod)cnw Sahlen,

§. 30, Multiplication ter BVrddhe, | : :
§. 31, Divifion der Vrdidje: alle 3 Fade nadh cister Regel :
. 32. Anwendung auf die Multiplication memr Briidyes |
6. 33, Aufbeben der Brdiche,

§. 34. Primzahler und allgemeiner %Iuémw! fiie gevave und ungerabe

Bahlen,
s. 35 %wsjt?anbcmng cines Wrudhd in einewr andern pom gegeberen |
enner, ;
5. 36. Gebrauch davon bey benannten Sahlen. B &y

6. 37 — 39, Redynnng mit entgegengefepten Grdfen. |

3. Wermebrung und BVeeminberung durd) eine mit derfelben
Sabl wiederholte Multiplication und Divifion : Redynung
mit Potengen, Wurzeln, Qogarit()mm. Serational s und
wnmdgliden Grifen. - e

. 40, Potentzen und Wurseln, ‘ ; e
§. 41, @xponenten obey Logavithimen,
$. 42. Sufammenfesung ciniger Iogavithmifdhen Syfieme,
° §v 43 44 Redynung mit Warzelgrdien.
§+ 45. Anwendung auf Jrvatipnalzahlen,
§. 46. ©umme und Differeny ver Potengerr.
§. 47— 53. Redhynung mit Sxvonenten oder Logavithmen,
§. 54+ Antwendung davon bey der Nedymung mit Wurgelorderts
§. 55. Grundfige, .
§. 56, Gleidhe entgegenaefesste SBurgeln, und unmoglide Srofen,
6 57— 061, medmuug"mlt unmbgudym Grbpen.

Sweyter ﬂbfcbmtt. Sted)nung mit jufommengefelsten
Bab[en- ¥
§. 62, Decavifthes Bablen = Syftem aus §. 40, erfldvt.
§. 63— 66, Additiow und Subtraction mit Siffern und Vudyftaben,

6. 67 —78. m(ulttpucation mit Siffern und Vudifiaben , und lefste
Pauptfadlicy in Nickfiche auf binomial Potengen.

§. 79. Divifiot, X

§. 80, 81. Weftinimung deg qrbfiten gereinfjaftrichen Theilers,

§. 82. Werfchivinbdende oder auch unendlidy grofe Jabhlen.

§. 83, Berwanbdelung eineg Brud)s in einen Decimalbrud),

€. 84 — 86, Divifion it :Dmmalbrua)m, benannten %abten und
Buchftaben,

§. 87— 89, Bertoandelung eirted Vruchd in einte untendliche Reide.

s' 90 — 91,




§. go— 91, Necynutrg mit sufarmengelcigten Dotenerr nnd Wavgel2
arbdfen,

. 92. Wligemeine Formeln iy vas Vinomium vou der aten bid jur
Otent Poteng, :

6. 93, Dieferven fiir vad Trinomium und Quadvinominm von dey
aten und 3ten Potens.

§. 04, Neduction eined vieltheiligen Quabtatd auf ein gweptheiliges,

9, 95 —103. Aussiehung der Ouadrats und Cubic = Wurzeln aus
sufammengefesten Grdfen.

6. 104, Gefege der’ Combination und allgemeine Veftimmung dey
Coefficienten tes Winominms nady diefen Sefepen,

§. 105, Anwendung auf gebrodhene Exponenten,

§..106 — 120, Lodavithmen, deven Vevednung, aud) duvdy die §. 104
und 105, exblivten Reihen, und Sebraud),

Dritter Abfdynite. BVon den Proportionen.

6. 131 — 123, Gredrung der avithmetifen und geometvifdhen Pros
portionen,

0. 124 — 127 Lehrfage tiber bepde,

9. 128, @ine geometrifihe Proportion wird durdy Multiplication oder
Divifion sweper GSlieder, die in cin Werhiunif geftellt fveys
ten Edunen, nidt gednbdert, ;

§. 129, Practifthe @xempc( der Negel de tri mit Sebidrungen, und
Wortheile im NRedymen,. .

§. 130, Keine verbehree Regel de t¥13f08 ift fberall cine RNegel. Nue
find hiev die behden evfien Glicder Brdiche, die die Angabe
beflimmt ; toie an mehrern BVepfpielen gegeigt wird,

§. 131 ~ 133, Propovtionen, deven Glicder durdy die Addition oder

. Cubtraction zufommengefent find. Sefellfchaftd 2 und foges
nannte Aligations = Regel, - Diftvibutions  Plaw in. einem
Amte vou 4 Dbefern. Aigations = Regel fiky einen beffiimms
ten WWerth ved Gemifdyten,
. 84334 - 137, Sufammenfegung ganger Propovtionenrs - Kettenvegel,
auch nath Graumans odver Reefed Anfap.  Mehreve ’
Exempel der practifdjen Rechentunft,

9. 138 —142. Grundfige jur BVefimmung der MWirbungen ausd ihren
Urfachen, Gefiywindigheit aus Raum und Beit, Kratt aus
Meaffe und Sefthwindigheit, Preid des Fubhriohns aus Laft
uud MWeq, und wingefehrt, nebft Anwendung auf mehreve
Filte deg gemeitten Levens, .

, Reiben oder Progreffionen.

L8 143“1%;;“;&::!%&%;; fowohl der avithmetifihen ald geometrifthen
§. 148, Lebrfay diber Gumme und Provurt der Geyden dufievfien und
davon Oleidh seit abftehenden Gliever, 7
9+ 149 — 154, Avithmetifihe Reihen und Veftimmung {inf dabey vorz
Fommender Grbfien, wenn drey davon gegeben find. Polpz

gonalz




AORAL= 1D Phraidal z Sanlen,  Beredhiung dey Kugeais
fen vor cinem Beughaufe, : :

§: 155~ 169, Geometrifche Reiben. Fntevufnrimm: Ravatz und Didz
contoz Redyung , aud) ctivad von Leibrenten und dey politis

fdhen RechenBunfie o

Vievter Abfhnitt. BVon den algebraifdhen Gleidyungen,

. 170, Beatiff der Anamfis nach ibren Loeifent,

§. 171 —176. Grildrung und Eintheilung ter Gleidhungen.

g, 177 —179. Auflbfung cinfacjer befiimmeer Gleichungen, forwobl fiie
cinte al8 fiiv mehreve unbefannte Grbfien, mit BVehfigung
mehrever Exempel. ¢ i ;

§. 190, 181. Aufbfung veitter quadratifder Greichunoen, -

§. 182 — 186., Aufldfung unveiney quadratifther Gleichungetrs

§. 187, Cardans Reael.. :

§. 188 — 193, Allgemcine Betrachtung diber die Natur Hoperer Gleiz

5 chufigett unbd ibfe Wurget.
§. 104 Aufbdfung Hdberer auf Nenll gebrachter Gleichungen, deven
' Burgelnt gange 3ablen find., ;
6. 195, Beftimmung, ber unmbglichen MWurgeln in ciner veineh Sleidjung.

Berdnbernng der Gleidungen.

§. 196, Werivanvelung derfelben durd) Hilfe ver 4 Rednungdartett,
§. 197, Wegfihaffung des aten Glicdes aug feber Gicichung.
§. 108, 199, Beftimmung der Jtrational - Wugeln tureh Nahevung.

§. 200, Aligemeine Veftimmung der Goefficienten einter unendlichen

auf Null gebradhten Sleidhung.. =
§, 201 — 203, Aniwendung davont.,
§. 204. Uufdfung unbefiimmeer Aufgaven vou evfien Grave.

Rufap gt 6. 80, Methode, fid), der Foerthe jedes Brudys durdy

eiien andern u ndbernt, deffen JAler 1, und deffen RWemer

cine Kette von Vrhiden iff
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@ie Nrithmetif ift ein Theil der Mathemati¥, die fich mit
Grogen befchaftigt. Die Worftellung diefer Grifen
fann entweder vein, 0. {. abgefondert von allen {brigen
Cigenfdyaften der Dinge, denen eine Grdfe jufommt, oder
angerwandt auf diefelben feyn. Daber hat man eine reine
und eine angewandte Mathematif, Alled was die reine BVors
ftellung ciner Grdfie enthilt, betrifft entieder die Menge
ibrer Theile , ober den Umfang und die Geftalt derfelben,
ober bepdes gugleich. Das erfte gehbrt fiir die Arithmetitf
ober Sablenlehre, aud) Recyenfunft, das zwepre file die
Geometrie, das dritte fir die Ausrechnung geometrifcher
©rbfen , bauptfachlidy der Drevede , deven Seiten und
Winkel tn der Trigonometrie durd) Rechnung beftimmt
werden,  Man theilt aber die rveifte Mathematif in Anfes
hung ibhred Umfangd und ber Behandlungdavt nody in bie
Elementar z und hdhere Mathematit (Analyfis) ein.

%n der angewandten Mathematif befhiftigt man
fidy mit Grdfien der wirflichen Welt, forobl in der Natur
alg Kunft. | i
1. Sn der Natur verdienen vorgiiglich devgleichen Unterfu=

dhung : ; :
a) bie Grdfe der Krifte, weldhe eine Bewegung entweder
hindern oder hervorbringen, fowobl an feften al8 an

liigen Korpern, felbfe mit Rickficht auf ihre Schnell:
fraft, wenn fich biefe dabey merflich duffert : Statifche

und Medhamfbe Wiffenfchaften.
b) die Grdfie ded Lichts und ded Feuerd, befonderd ded
erfren, weldyes vorgiglich geometrifcher Untexfuchuna
gen fabig tft, und ywar in fofern e8 ung die Gegens
{tande fidytbar macht, fowobl (« ) wenn e8 gerade vor
ihnen oder ihren auf einer Tafe! entworfnen Bildern
in unfer Yuge fallt: Optic und Pevfpectiv ; ald audy
B)wenn ¢8 auf @pieg;e;l faut, Catoptric ober(z) v‘;’n
3 nrh=




vk

Purdhfichtigen Kdrpern von verfdhiedener Dichtigheit,
“Pefonders von gefchliffenen Glifern gebrodhen wird:
Tiopteik. :

¢ ) DieCridyeinungen der Welttdrper am geftivnten Hims

‘mel, ibre Stellung gegen einander, die Grofe ibree

Bewegung und Entfernung, -audy BVerbindung untey= 4%

~e¢inander nadh) optifchen und mechanifchen Griinben ¢

2Aftronomie, dbagu nod) die matbematijche @eoarasz

-pbie, Ehronologie und Gnomonit gehdet.

a. Sunftiadsen, die voryiglich der Hilfe der Mathematit
~pediiefen, find die burgeviiche = Rriegs = Scbiffo= nd
Deich - Bautunft, weldye lete jedoc) nodh evft eine.ma=
“thematifdye Form erwartet; pie Kunft, ein Shiff befon=
_bers burdy Segel ju regieren und gu bewegen; die Av=
tillevie: und Seuerwerfer : Kunft, welde Wiffenfhafter
-aber famtlidy, cinem gvofen Rheile nady, nicht mathes -
~matifdy find.

§. 2. Die mathematifche Methobe ober Bebandlungdart
“biefer Geaenftinde. hat man von jeber fir ein fo vollfom=
‘menes Mufter in vicdhtiger Deftimmung und Sufammen=
“orbriung der Begriffe und Sage gebalten, daf die Grie=
dhen defihalb bie Grdfen:Lebre ausidhlicflungsweife Wiffens
fdbaften (uadfuare) genatnt haben. Eie griindet fich
eigentlich - nur auf eine Regel, welche fo allgemein brauch=
“bar-ift, daff fogar unfere gewdhnlichen Reden und Eryah:
Jungen obue biefelbe nicht einmal recht verftandlich feyn
fonnen. Diefe Regel namlich verlangt, dof man dagje:
‘nige immer 3uerft vortragen 10ll, was 3ur richtigen
Ewficdht des folgenden dient.  Defhald fehickt fie alle-
wial erft deutlich beftimmte Degriffe (Definitiones) voraus,
veroindet damit die ndthgen Grundidse { Axiomata),
b. i. foldye Sae, deven Ridhtigleit, dem gegebenen BVegriff
sufolge, man fogletcy cinjieht, folgert daraus Lebridse
(Theoremata , deren Wewoeis den Jufammenbang mit
ben vorhergehenden , -als wahr angenommenen, Begriffen
und Sagen fo dentlich zeigt, daf man jene wieder umftofz

: - fen
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fon mifte, wenn man diefe leugnen wollte, Werben dars
aug unmittelbare Folgen (Sufise, Corollaria) geogens
{o barf man nur, wéhn e8 ndtbig ift , ihre Verbinbdung mit
den Lehr- Siien jeigen.  MWerden Anwendungen von bdice
fen @agen gemadyts fo find biefe entweder fo leicht, dag
fie Feinev weitern Anweifung bediwfen, in weldyem Fall fie
Soderungefdne (Poftulata) heiffen; ober ¢s ift diefe Ans
weifung ( Aufldfung , folutio ) erfoderlich. lddann mug
aber aud) nodh) ein Beweid gefiibrt werden, baf auf die
angeseigte Art der Foberung ein Gendige gefchieht, Alles,
was nicdht in einen fo {charfen Sufammenbhang gebracht
werben Fann, aber dod) jweckmadig ift, bringt man in pes
fonbere Anmerfungen (Scholia),  Aus andern MWiffen-
fdbaften entlebnte Sae (Lebn-Sige, Lemmata) gebraudyt

man bhicr weit weniger ald in andern Wiffenfchaften, @y

‘fabrungen dagegen in ber angewandten Mathematif vertres

ten oft bdie Stelle allgemein erwicfener Sikie.  YOiIENbr=
liche @dge (Hypothefes) miiffen fo befthaffen feyn, bag
fie obne Nachtheil der Wabrheit, blof jur Bequemlidyteir
in Der Ausibung, angenommen werbden Fnnen,

Bey diefer fo natirlicdhen Ordnung im BVortrage Fommt
pem DBerftande noch diefes febr zu ftatten, daf man ge=
wibnlich von finnlichen Borftellungen anfingt, und Diefe
nad) und nady in abgefonderte Blof intellectuelle Begriffe
fibertragt.  Dadurdy wird die Mathematif das gefchicttefre
Mittel, felbft bdie Jugend im Denlen ju iiben,

Crfter AbTdnitt,
Recyrung mit einfachen Sahlen.
1) Methoden, die Grdfe als Jahl aussudeucken.

§. 3 Crflarungen. Grdfe ift, was fidh) vermehren
ober permindern [ift. Gleidhartig wird fie genannt, wenn
thre Theile duvch einerley Maaf Fonnen beftimmt werden,
Dergleichen find Lingen,, die nady dem beFannten Fugmaaf
(3tey Fup geben eine @u;f sehn ober 12 Fuf cine Ruthe,

2 bep
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“per jehnte vber grodlfte T heil des Fufesd einen Joll), Fla=

den , die durdh Flachen = Maaf, “und fbrper, die durd)
torperliche Maafe von befqnﬁtet’@rbﬁe ober einem befannz
ton Gewidyt 'oder Werth eftimmt ‘werden,  Ein foldhes
IMaai nin Heipt die Einbeit, und giebt die audgumeffende
Grbfe in gansen 3ablen ‘an, wenn ‘bicfe bamit genau
ausqemeffen “werden Fann. Kann'man aber dagu nur einen
Fheil ber Ginbeit gebraudhen: o beift die audzumeffende
‘Grdpe in Unfehung diefer Einbeit ein Vrutb.

“Gine folde ‘Grdfe ift die Lnie AB, die aus den
Rhyeilen AC, CD, DE und EB beftehiet. Dad Auge entz
deckt fogleicy, daf fie weiter nidt gleidyartig fiud, als

B in fofern jebe eine Langeift. Man fann mit DC,

18 bem ‘fleinften Tbeil, Feinen der tbrigen Theile
 “peftimmen, Nimt ‘man aber das gleichartige
I Naafi F: fo ift diefes in DC gweymal, in DE
C dreymal, in BE vicemal und in AC finfmal

-C  ntbalten. IBafte man nun die Grofe von F,

“und bie Anzabl aller gleich grofen Theile in AB 3

o hatte man ¢ine ‘deutliche Borfiellung von dev
‘Range ber Linie AB, al8 3ahl ausgedruckr, Jwen Stincke
alfo milffen bier gewuft twerden: 1) dieGrofe der Ginbeit;
2) wie vielmal die Einbeit in der gegebenen Grdge (hier

in AB) entbalten fev. oanidl

" Redjnen Yeifit duber, durch Vergleichung der geqes
Benen ‘Grdfe mit befannten gleicher Art die 3abl finden,
weldye thre Grofe beftimmt. Giebt man diefe 3abl nach
cinem bebannten Maaffe, 3: € nadh ollen ober Fupen an:
fo ift e8 cine benannte 3abl.  Giebt man blog bie Menge
det Theile an, obne ibr Maa 3u nennen: fo ift e eine
unbenannte 3abl oder Jiffer. ,Beeichnet man Maaf
s 3abl durdy allgemetne Reidyen, dergleidhen die Budhz
frabent find: fo hat man allgemein bejtimmte 3ablen,
Bergleichen man voryiglidh jur Crfindung ber Regeln in
per Rechenfunft ndthig hat. Jhve Sufammenijeung lehrt
jugletcy die vt des Wevfahrens, £

“ ie
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Die Arithmettt muf demnach lehren, 1) die Metho=

den, die Grdge alé abl auszudructen; 2) bdie Berindes

rungen, die mit einer Sabl vorgenommen werden Edunen,

(Bermebrung oder BVerminberung, drey Arten von jederd; .
3) bie Hauptfache , ndmlich, wie man das unbefannte aus.

dem befannten durdy) BVergleich finden Fdnne.
§. 4. WillEihrlidye Sage: 1) bie Jiffern, ober unbes

nannte 3ablen, deven Vedeutung befannt ift; find 1, 2,

3,4,5,6, 7,8, 9, lauter einfache ganze 3ahlen, wenn
nidht bas Gegentheil angeyeigt ift, fic madyen die Rlafje
der EBiner aus. 2) Die folginben Klaffen befteben jwar
wieder aus diefen Jablzeichen-, aber-ihr Werth ift sehn,
Hunbdert, taufend , sehutaufend, Hunderttaufend, Million,
sebn Millionen , bundert Millionen, taufend Millionen,
sehntaufend Millionen, hunderttaufend: Mill. , Billion e
mal grdffer, je nachdem man fie auf den 2ten, 3ten, 4ten,

" gten, Gten, 7ten, §ten, oten, 1oten, Ixten, I2ten, 13ten

Plag . gon der Rechten gur Linfen gesblt, {dhreibt,
Die Teeren Plage werden, wenn Feine Sabl der niedern
Slaffe fie einnimmt, mit o bezeidynet.. Tede Zabl dems=
nach auf den nacdft bdbern Plag hat einen sehnmal
bdhern Werth, 3000 ift sehnmal fo grof ald 300, 300
sebnmal fo groff ald 302, 3) 3ehn Ginbeiten einer nicbern
SKlaffe alfo madyen. einé Einheit der: hohern. Klaffe auss
4) Man 3ablt immer Einer, Jebner, Hunderte, und
wieberholt dicfe Benennungen. bey. jeden. drey folgenden
Plagen, fo dody, daf. bey den Rablen ded 4ten, Sten und
6ten Plased taufend, bey den Sahlen des 7ten. Bten und
oten Plaes, Niillionen, bey, den Jahlen ded. 10ten, 11tk
und x2ten Plages. taufend. Millionen,, bey den Sablen des
a3ten, I4ten und xsten Plages. Willionen,, bey Den drey
folgenben taufend Billionen, alddenn; Trillionen. u. . w.
bingugefest werden, Man barf alfo nue immer von der
Rechten ur Linfen 3 Sablen abftrcichen, um den Werth
derfelben nady ihren Pligen vidhtig gu bezeichnen , weldyed
LIumeriven genannt wird. Alfo 3| 4671 891|076 3841002

%3 Beigt:
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»
Beifit: Dreptanfend, vievhundert ficben und fechyig Billio:
nen, adyt Hundert ein und neungig taufend , und feché und
fiebenyig Millionen, drey hunbevt vier und achhig taufend
fechd hunderet und zwey. 5) Jebe 3abl der niecdern Klaffe

ift ein Veuch in Anfebung der Einbeit der Hihern Klaffe,

und ywae ein Decimal = Brudh, wie in der Folge dentlicher
wird erlart werden,

§. 5. Sebe Bergleichung swever gleichartiger Grifen,
um zu unterfuchen, ob Dbie eig‘engo aroff, grdfer ober
Fleiner ey, ald die andere, hetft ein Veebaltniff, und
gwar cin avichmetifdes, wenn man blofi den Linterfchied

der Grdfe bemerft; ein geometrifhes aler, wenn man

durd) die Vergleicdhung findet, wie vielmal die eine grofer
ift, als dbie andere. Dasd Jeichen der Gleichheit find 3we
gleich weit fiber einander ftehende Linien (= ); bas Jeis
dyen beg Grdfern und Rleinern zween sufammenlaufende
©Stridpe (> ), die Oeffnung nad) dem Grdfiern, die Sypie
aber nady dem Kleinern geridhtet. Dasd Seichen bdes Un-
terfhieded (—) wird aud) gebraucht, wenn man cine
Grdfic von einer andern wegnehmen, ober biefe um jene
germindern will. Wil man eine hingufegen, fo braudt
: < _ man das eichen . Dasd Seichen der Thei-
| fung bey einem geometrifchen Verhaltniffe
T ift ein €olon (:) :
5. A—B; C>A; C—A =D cin
D i E arithmetifches BVerbaltnif; 15— 6 — 9,
und im vorigen §. die BVergleichung der AB
mit der Ginbeit F — 14:1, ein geometri:
i L {dyes Berbaltniff. Dergleicdhen geometrifches

o
-l

C-A B @epiltnif, wie diefes, gicbt jede Jabl.

§. 6. Der Begriff von Grof und Kiein berubet Hlo anf
daé Verhaltnif einer Grdfe ju ciner andern. Eine Fliege
ift ungemein groff im BVerhdltnif gegen eine Kafemilbe,
aber fehr Flein in Bergleidyung mit einem Elephanten,

1) Wers
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1) Berdndernng der Sallen durch CBermehrung
' und Verminderung,

1) Gemeine Avdition und Subtraction, bur& Salfen;
die verfdyicden in Anfehung ihrer ©rofe fepn Ednnem:

§. 7. Das leichtefie Verhltnif ift das- avithmetifche..
DVevmindert man (§. 5.) die Grdfe C um. den Theil Dz
fo befommt man Ac Die Bermehrung ciner Grdfe durdy:
cine anbdere gleichartige heift Addition, und bdie daraus.
entfiandene Grdfe die Summe; alfo, wenn A L D = Cj3
fo- ift C bie Summe der Theile A und D. Die BVermina
derung” einer Groge durch cime anbere gleichartige beipt
Subtraction; das, was nach der Berminderung dbrig
bleibt , dic Differens ober der’ Reft.. Wenn C— A= D3
fo ift. D der Unterfchied, Reft oder die Differeny, swifchen
C und A, Mie dies mit. wirtlichen einfachen 3ahlen 3w,
vervichten fey ,. gebdrt unter. die Foderungs s Sise (Po-
ftulata). udy lebten die Formeln A & D =C, und,
€ — A = D, bag eins die Probe der vichtigen Rechnung,
vont-andern fey.

Gigentlidy. Fann, swie: man aus. eben diefen Jormeln
fieht, die Udbdition und Subtrastion. nur mit 2 3ahlen
vorgenommen werden; da aber Summe und Differeny als=
bann wieder ald cine Jabl ju betvacdyten ift: fo fieht man,
dpaf Udbitton. und: Subtraction mit mehrern 3ahles anz
geht. 3.9, §.3. AC+CD=54+2=7=AD Daju
abdirt man DE = 3, aljp AC+CD + DE = 74-3=10
— AE. ' Hicsu fommt nody). EB.= 4. Ulfo AE +EB =
AC 4 CD +DE + EB = 14. Gben fo it AB — BE =
14 — 4 = to = AE; femee AB —BE — ED =
AE —ED =10—3 — 7 == AD, unb AB—BE —-ED
— DC—=AD — D€ = 7—2 =5. ud)ift AB~ BE
~~ED — DC = AB:— (BE +ED ¥ DC). ~

VA e S
§. 8. Grundfige. 1) Dinge von einerley Art Fonuen
mit einanbder ‘berglidyen nd zufammen gezdplt werben,
a) Die Theile, woraus bas Gange befieht, wenn fie yus
£ o 4 fammen

%




fammen ge3dblt werben, find dem Gangen gleih, 3) Cin
Fheil ift Bleiner ald dad Gange, 4) Gleiches Fann vor
Gleidhen an deffen Stelle gefest werden , wie §. 5 A+D

- ftatt C.  5) Wenn 3wo Grdfien einer dritten gleich find :

fo find fie unter einander felbjt gleidh. 6) Gleiches 3u
Gleidyem abdbirt, auch Gleiched von Sleichem fubtrabivt,
giebt Gleiched sur Summe odber Differens. 7) Gleiches ju
Ungleichem abbdire, oder davon fubtrahict, giebt Ungleiches
gur Summe oder Differens,

2) Wicderholte Addition und Subtraction cben derfelben
Babhl: Multiplication und Divifion,

§. 9. Geflarung, Cine Grdfe fo viclmal nehmen, ald
die Ginheit in einer andern enthalten ift, heift multipliz
civen. Die su multiplicivende Grdfe (Multiplicandus)
fowoh! , al3 die Sahl, weldye angeigt, wie vielmal fie ges
nommen werden foll (Multiplicator) beifien Faftores; bdie
Grdfe, welche dadburdy entfteht, das Product. Dasd Iei:
dyen der Multiplication ift einPunct (. ) oder cin liegended
Kreuy (X ). & ;

R 4.6 ober 4 X 6 = 24. Hier ift 24
I —F"A tas Product, ¢ und 6 aber find bdie Fac:

s

ARH) toren, Audy ift das Verhiltnif ded Mul=
ves | tiplicandbusd um Product gleicy dem Bev=
ses e paltnif der Cinbeit yum Multiplicator,

i 4:24=1:6. Wenn namlih 4 =A
:{_ gur Cinbeit angenommen wird: fo iff

£

%_ §. ro. 3ufas. Man fieht fhon aus
9

biefes Maaf im Product 24 = C fechs-
mal enthalten; {o oft alfo, al8 die fir B
angenommene Cinheit in B entbalten ift.

dicfer Erflarung, daf die Multiplication

¢ine fo oft wiederholte Udbition bed Mul-

tiplicanbusd fey, alé die Einbeit im Multiplicator enthalz
ten ift. 44474+ 444+4=24.6=24

§. 11,
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§. 1r. Das Cinmal Eind, deffen Grfindbung man dem
Pythagorasd gufchreibt, ift eine Producten = Tafel von allen
cinfacdhen Sahlen, immer Fwey und Fwey mit einanber
wultiplicict.  Man Fann 8 alfo nady §. 10, leiht durdh
SHiilfe der Addition machen. :

§. 12. Der Anblick der Figur §. 9, man mag bie Puncte
ober Linien nebmen , lehrt fchon, Daf ed einerley fey, welz
chen von beiden Factoren man um Multiplicator obex
Multiplicandus macht. Bier fechdmal genommen ift fo
viel al fechd viermal genomumen. EBinerley Sactores in
gednderter Ordnung geben daber einevley Product,
A.B=B.A ;

§.13. Sowohl A ald B Ednnen Producte ausd anbdern
Kactoren feyn. 3. 9. A=4—=2.2, mpB=6=3.2
Allgemein alfo fey A—ab, unb B—=cd: fo it A.B
— B.A — abcd = cdab, welche Factoven noch gar vers
fdhicdene Verfegungen leiben. 4.6 = 2,3.3.2=12.2.
2.3 =24 w f. 1 : -

nmert, Die Pumncte, welde hier swifdhen den Riffern, ald noths

foenbdige Seichen der PMultipiication feherr, @Bt man Jwifden den
Fleinen Budftaben, wege

§. 14. Die Divifion ift ein geometrifches Berhaltnif
weyer 3ablen, pic man Divifor und Dividenduso nennct.
9Rie viemal evfter im legten entbalten fey, jeigt der
@yuotient, ben man aud) den Exponent des BVerhiltnifjes
nennt.  Das Divifionsseichen ift entweder bad §. 5, ober
cin Stridy wifchen dem Dividendusd. und dem darunter
gefesten Divifor. 2414 =% = G

Man tann fich audy die Tisifion ald eine wicderholte
Subtraction ded Divtford vom ¢ vorftellen; wie
oft biefe ggfd)eb,m Fonne, 3eigt der Quotient.

§.13. ufa. Der Divtfor ift im Dividendus fo
oft entbalten, alé die Einbeit im Quotienten, 4:24=—1:6.
Bas alfo §. 9. Factoren waren, ift hier Divifor und Quos
tient. et Dividendus ift das Product aus beiden

e A3 | Sacto:
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Sactoven, unbd eins ift die Probe vom andern, %4t =
4:06 Man fieht dardus leicht, wic man vermittelft ded
ginmal Eins bividiven miffe. . ‘

§. 16. MNimt man den Divifor yur Einbeit an; fo
drickt der Quotient die Grdfe ded Dividendus aus, Jft
(§. 9.) A ber Disifor und C der Dividendus; fo it C=6A.
IBare B ver Divifor vor C: fo iff C= 4B, weldyes cine
swepte Probe der richtigen Divifion abgiebt, Aucy fonnen
Anfanger durdy diefes Mittel erfabren , wie grofi fie den
Quotient nehmen follen. Sie madyen auf ciner Linie fo viel
Abtheilungen , ald der Dividendus Cinbeiten hat, und auf
einer andern Linte machen fie die Ubtheilungen bed Divis
ford, unb verfabven babey auf bie bier gegeigte At
MNicht weniger Fann dad Eyempel in Puncten §. 9. Dagu
dienen.

§. 17, Grundfige. ) it die Cinbeit der Multipliz
cator oder Divifor: fo bleibt die Jabl des Multiplicandus
und Dividendus fo grof, als fieift, weldyed man audh fo auss
druckt: Cind multiplicivt und dividivt nicht. 2) Gleiches
mit Gleichem wmultiplicivt ober dividirt, giebt Gleidyed
im Product oder Quotienten; Ungleiches mit Gleichem
multiplicict oder dividirt, giebt Ungleiched, der Fleinere
Multiplicandus wamlich ein Eleinered Product, und der
fleinere Dividendus ecinen fleinern Quotienten. Gleiched
wit Ungleichem multiplicict oded divibirt giebt Ungleidyes
im Product oder Quotienten, Der Fleinere Multiplicator
namlich giebt ein Eleineves Product, der Fleinere Divifor
aber einen grofern Quotienten. Ein balb fo grofier Divifor
ift in bemfelben Dividendo nod) mal fo oft enthalten, ald
der gange Divifor; ein jehnmalfo Eleiner, gebumal fo oft.

§. 18. Gft dex Dividendusd {o groff ald dev Divifors
fo ift dev Quotient = 1, f=1; 3% =1; allgemein
X _
= Pt 5

§. 10, ®ine Grdfe mit einerley 3abl multiplicive
oder dividirt, bleibt ungc&nbert.A-;,l;l = A(§.18.u.
6. 17.1.), A mag eine gange Sabl ober cin Bruch feyn,

: §. 20,

’
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§. 20, Cin Brudh (§ 3.) ift ein geometrifched Ber:
haltniff der gegebenen Grdfe jur Einheit in gleiche Theile
i gerlegt. Dad Maaf ndmlich, oder die Cinbeit, muf bhier
gleidyfam gerbroden, ober in Fleinere gleich grofie Theile
gerlegt werden, um einen Theil davon jur Ausmeffung
der gegebenen Grdfe zu gebrauchen. Ein Brudh befteht
alfo aus 2 3ablen, ald Divifionsd: Erempel gefchricben, das
voun per Dividendus bdie gegebene Grdfe ift, welche Hier
ber 3dbler beift, und ber Divifor die Einbeit in gleidye
Theile zerlegt, mwelcher der YIenner genannt wird,

Wire (§.16.) A ber%rud) obet die gegebene
Grdge, und C die Ginlyeit: fo w&re

4 —'6
Gben foT—-—--- (s IQ) Jﬁ D ber i I
%rud) unb E bdie Gmbett foit D=%E, ober.
F"‘T

o 21, Eben dad ift ndthig, wenn dber Iibler grifer
ift al8 der Denner, aber nicht fo groff, daf diefe al8 Cin
Deit gany genommen etlichemal gany darin wire. €8 fey
A burd) B audgumeffen: fo findet man, daff B
in A zweymal und nod 3 mal enthalten fep.
Shmt man Ddiefed Biertel jum Maaf: o tft p
= 3=2%3 Die 2 gangen Cinbeiten in A . it
- maden § aus = 24 (5. 19.) alfo § =2 ‘z:“l 7Y

Der allgemeine S.?Iuébrucf fiie folche (Srbﬁen ift

demmad) “E", wo a die darin enthaltenen gangen Gins
beiten, und u die 3ahl der Theile derfelben, deren m auf
die gange Gin!)eit geben, angeigt.  Namlich ‘_‘l‘. = a,
dagu Formmt noy - o Ulfo die gange cuéaumeﬂ'mbe @tbﬁetf&
= (6 8.1.) Hievifta=2, m—4, mdn=

§. 22, Cine Rab!l beift ein adyter Brudy , wenn der
Rahler Eeiner ift, al8 der Nenner; mddyt aber, wenn
der 3abler fo grof ober grofer zft, als der S?e:mer.

lr
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- (§.21.) ift ein Gdyter Bruch, - und “TET gper
find unidyte Briche.

§. 23 Der Ausdruck === ift fehr gefchickt alle
gange und gebrochene Sahlen ju begeichnen. Fir ganye
Sahlen verfhwindet n, oder n = o, o daf nur a,,‘;'l
bleibt. Fir acdhte Bradye ift a = o.

§. 24. Sebe gange Sabl Fann al8 ein Brud) audges
druckt weeben, a = ~o- (§.19.). 3 € a =2, o iff,
wenn wan fiie m nady einanber 2, 3, 4, 5 u. {0 W, fet,
s=¢=t =t nien :

, §. 25 Gin Brud) bleibt unge&ﬁbcrt, wenn
3abler und Nenner mit einerley 3ahl multiplicivt
ober divibirt wird (. 18 ).

n

- = .'::"g wad man aud) fii cine 3abl fiwe p fesst,

A=3 jﬁ—_i uofomO

- isd =7%a2—=%

B R,

§. 26. ufgabe. Briiche unter einerley Venen=
nung 3u bringen, ober in folde zu verwanbdeln, bie
‘einerley Menner haben,

ufldfung und Veweid: 1) Man gebe jedem Bruche
cinen Menner, der dem Product aller Neuner dev gegebes
nen Briche gleidy i, 3. B, wenn - - - gegeben
find : fo ift dasg Product aller MNenner — bd m. Fn fo viele:
Theile alfo. muf die inbeit eingetheilt werden. 2) Man
multiplicive dem ibler mit eben den Factoren, womnit
deffen Menner multipliciet ift ¢ fo bleibt der Brud) unge:
anbert (§. 25.): alfo
o R, Coog SREBL N e KR
» " bdm? d T dbom* “m T mbd’

§ 27. Sufas. Cigentlidy Fommt: ed hier nur davauf
an, fie ben gereinfdhaftlichen Menner eine Jahl gu finden,
davin alle gegebene Nenuer enthalten {ind. Bey Jiffern

: daber

H

+

=

>
i+
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daber gerlege man bdie gegebenen Denner in ihre Fleinften
Sactoven; finden fich davunter weldye, die audy in andern
Nennern vorfommen: o fibergeht man diefe bey den fol=
genden Nennern, und et nur dicjenigen ald Factoren ded
gemeinfdhaftiichen Nenners bingu, welche in den vorigen
nodh) nicht enthalten waren. uf folche Weife beFommt
man {ogleich den gemeinfchaftlichen Nenner, in der fleins
fien Sabl ausgedruckt, , Y

3.%B.3,2,5,%, % {ollen unter eineeley Benenmung
gebracht werben, Diefe ift — 4.2.5.3, weil davin alle
gegebene Nenner ald Factoren vorfommen.

i CRERGRL B R RGN | B S L T T O TR
folglidy S— 3535, 22432 B
B Be@i5 il 100 i3 — 3:235:8 € 00 .1 . Fi4.5.3

Ii4:5.
’6"—6 2:314.5 — 1202 4 — 4+2+5+3 —= 420 2 3~ R+ 4+5:3
# ‘

o—

ot 9l 1 17 e
~ §.28. Aufgabe. Brilche 3u addiven oder 3u fubtras

bmgluftéﬁfng und Beweid: 1) Haben fie einerley Nen:
ner, fo werden bloff die 3ahler adbdirt ober fubtrabirt, wet!
blofi bie ahler die gegebenen Grdfen find, welde man
jufammengdhlen foll.  2) Haben fie verfchiedene Nenner:
fo bringe man fie untet einerley Benennung, nacy §. 26.
unbd 27., und abddive oder {ubtrabive die auf folde Avt
gefunbenen 3abler; i o 12
piftd 42434 Fe =0 0L 0

§. 29. Uufgabe. Ganze und gebrodyene Jablen
sufammen 3u 3ablen. ‘

Nufldfung. Vian druce die gangen Jablen ald Bridye
aud, deren Nenner der gemeinfhaftiiche Nenner aller ges
‘gebenen Bhdyeift, und verfabre nad) §. 28,

A 13 o et T AN

§. 3o,  Uufgabe. WVriche Mmit einer gegebenen
3abl 3u mulplicicen. ; Cgaens

Qluﬂbfun'? wid, Bewetd ¢ 1) Jit der Multiplicator eine

gange Babl: fo multiplicive man bamit den Zapler allein:
. s . R %

+




14 re—"

o 6=8 =2pitiHdiH] = 4= (5 10
=33 (§.19.). 2) ft der Multiplicator ein Brudy:
fo multiplicireman 3abler mit 3abler und Nenner mit Nenner
;__3; - “" . Um Ddiefe Regel felbft su finden, felse man
F=A, unb—“B, alfoa = bA, und n = mB.
(§ 15.)5 alfo an = bm, AB (§. x7. 2. und §. r2.) und
=== AB (§. 17.2.) bas verlangte Product beyder

T

Bride. 3 §=33=43.

§. 31. Aufgabe. Einen Vrud) mit einer gegebenen
Jabi u dividiven.
Yuflbfung: 1) Man bringe Divtfor und Dividendus, -
ol Briidye audgedruckt, unter einerley Benennung, weil
man nur Dinge von einerley Art mit einander vergleichen
fann. - 2) Man vergleidhe das mit einander, was man hat,
alfo die 3abler, und fehe zu, wie viclmahl einer in dem
anbern enthalten ift.
Cremypel, 1) Wenn der Divifor allein eine gange Iahl iff.
Ho=215u) = ==7F (§25)
a) Wenn der Dividendus allein cine gange Jahl iff,

S RVl LT UL ST ) TR e
ets Sige Sio o

'+ 3) QBcnn Divifor und Dividendus ein %rud) ift,
.3._"-—1.70..'§=3_l__21 L'—-2+-!—
VL ERRE Sl R O 2.5

'§. 32. Der 2fe i§all 5 30 'fanh aud) nady §, 31, 1.

Behaudelt werben,

N n.b_an.bm._.an

e RS Rl L

b m m bm

6. 33. Bride aufbeben, beifit ihve Idbler und
Clenner durdy die divifion mit einerley Jabl auf
die Fleinften 3ablen bringen, Wie das gemadyt werde,
[éhren §. 10. u fo

fD ‘ﬁ § 27' 120 g_‘_}f =g *

Gm anbered BVerfahren wird wettet unten bor!ommex;. 3
v 54

o N l : '




WW" R veid f?ﬂ

diig — **-(ﬁwa BRA] A ARy oy
e o ey

L) |
f@dm" RAD |

—

L 2 ' 95 1
Tl g g 11§35
2 0,5 ' B
0. 323/‘71104 ( b 1 ’G%.g:% , (’)_‘ %él;%él,i
0.6 27/?3 It 13888 | 9708125
e ol
0. .;,9,7%83 __,,.____E@,T_Eﬂﬁ (3). 0-69575

’-312«5270 ] 51 % £ ¢ | % -gl % 3 i

OIMOEE T o 456G 0. ﬁgmgfﬁ 14771066

o9 T 3.'35048: | 1.808449074 J
0.35555 + 1192874405

Rl et 2.77270 A Qg@;?’“‘,‘; (

CF s 0.60%175--{4 A5 140

: iz 9317 o 8 15145

- 0.99%16 {’ff_*@

BETY o
X=0 . . 7 j 16 1 1 . Z 7’4- ;.
e : 0. 285744+ - - 4
E T l/lo] 2?6%? 7 st 400742\ !
0.86 3 9456 vy o714y
[ - ncfl ,_if__ = '_'_’,l.i__"/g-—*"
it (338373  A+adysyeet (6)
45 7I4 ' W e =5,
11640074 6é7t659
260357143
129520805 ,
1454358375 ((,) u[/; B35S 7~L~ -9'-(/%“?7"’

0,69%14800% -
r&l/‘dy' " ev e 7]



xx ;"‘ 4—'{’!-’{
. ] 5
L/e o 1Lyt e
i ' [ — 8” = L
XX = i'{&%*f.z.x? (( e e
. X"34 a8
0, |0 IR 2 4 20
o]0 ‘ =345
- 0,40,01200534. doy -4
0,6 ‘727”760(2 o Siratl u C- g2
L 0,8] 2751780 88 1 42202% PEsL,
7 0,36787944 ¥ 0835539 s
0. 121351 ol 0.329861111-. .. ikt
0.42645 €s 1.502083330.....

5
0.1603908  y& 0.8080555%.....
0.7082042  yy 20485714 .- J,4666558
0-1416408 6 :.52135714'-' 0, 1883257

5 0.192857(4-++ 9,285235
”qmjj.oﬂ- 7 I-g42_8§1’ﬂ:_:- 0.2884-45

§440lg50 & «B 0.30
q 384499 6’2 ‘Mqé
. ‘ Y




gupuEt—— 15

6. 34. Kann dhler und Nenner, ober aud eine gange
Babl nicht in Factoren serlegt werden (davon aber 1 quss
gefthloffen ift )z fo beifit die Babl eine Prim=Jahl. Ders
gleichen find £, 3,5, 7, 11, 13, u, f. w. Lt fich Sahler
und Nenner , oder auch eine gange Sahl, durdy 2 theilen,
fo Belfjen die Bablen gerade Jablen.  Alle gerade Bablen
find demnad) unter dem Ausdruck 2 a begmﬁen, alle unges
rabe Bablen aber unter 2a+ 1, :

§. 35. Aufgabe. Einen Vrud in cinen. andern
von einem gegebenen Ylenner 3u verwandeln.
Auflofung und Veweid, Der Brudy fey allgemein

= i, der newe Nenner feyp = d. Man fucht dazu den
Ripler = x. -
a d
sl e o o e e

§. 36. Hiernady laffen fid) " Briiche benannter Sahlen
(§. 3.) berechnen. 3 €. 3 Tblr, Wenn e in gute Gros
fihen angegeben werben foll fo ift d==24.
alfo x = 224 ggr. == 2. 8ggr. 4 fp =3B g =24 01,

1 Dufaten = 2 + 3 Rl —3‘3 Qttblr. + 20 ggr.

= Rhle, = l;ﬁ% 98 == 3 +-3-00%. &= 3 8%+ 8 pf.

Rechnung mit entgegengefesten GSrofen,

6. 37‘. Grdfien, die, sufammen gevechnet, fich mit eins
ander entweder gans oder sum Theil auf heben, beiffen
entgeaen gefesste Grdfen. Dergleichen find die mit+ und —
beyeichnete Grdfen, davon die mit + begeichneten pofitiv,
die mit — Dbegeichneten negativ heiffen. +a —a o,
sioey gleiche aber entgegengefetste Grofen, bdie fid) gang
aufheben, Uber + 6 — 4 — 2. Die entgegengefeste Grofe
4 ift nm 2 fleiner alé 6; fie fann daber von dem entgegen=
gefeiten Werth nur 4 aufbeben , und [aft 2 fbrig, Aber
+ 4= 6= 2, Hier fann + 4 von — 6 nur — 4 qufa

o beben,
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heben, und (3t — 2 Abrig. Man fann fich diefe Grdfen
am beften durd) Bermdgen und Schuld , durd) Cinnahme
DAC B und Ausdgabe erldutern. Aud dient dazu
PR folgender Fall : Ein Schiff foll von A nadh
; B fegeln, Seder Theil ded Weges nach B
bhin, 3. B. AC ift pofitiv. eder Theil des Weges nady
D bin if negativ, Wenn nun das Sdhiff von A nad) C
2 Meilen vorwdarts gefegelt ware: fo wareAC — +2 Meis
fen.  Sn C aber foll cin entgegengefester Wind ed nach D

treiben: foift CD — — 5 Meilen. In A it fein Weg
wieder = 0; & 2 — 2 == o; aber nun geht er durd) o
iné MNegative fiber, und in D ift fein Weg vdllig — — 3

Meilen; + 2 — 5= —3. Enblich treibt der Wind basd
Shiff gerade von D nacdy B. Alfo ifE fein. ganger Weg
=+2—54¢10 =t+7 Meiln = AB. ,

§. 38. Grundfai. Cntyegengefeste Grofien addiren
heifit fubtrabiven. Alfo ift die Subtraction cine Addition
des Cntgegengefesten.

5 Nthl. Cinnahme und 3 RthL Ausgabe jujammens
gevechuet, 1aft 2 Rehl. Ueberfchufi; allgemein + 52 —3a
— 12 a, was aud) a fiir eine Grofe bedeuten mag.

Soll aber — 3 a von + 5 a fubtrabict werden: fo
muf man das Enigegengefetite davon, alfo + 3 a abdiven,
Deniteinen Mangel {ubtrabiven, heift {o viel acben, alé
der Mangel betragt. ; S
Daber von § 52 abervon —5a und von — 5a

fubte. —3a fubte, + 3 a {ubtr, —3.a

bleibt +.8a; :  Dbleibt —8 aj blewt — 2 a

§ 30. SLebrat. Wey dev Niultiplication und Dis
vifion geben einerley Seichen + im Product und Quos
tienten, pevfchiedene aber. —

Beweid: a) fiw die Multiplication. 1 +4.$3=+123
dentt' + 4+ 4+ 4 = Fl2;° 2) — 4 ¥3 = = 135
penn — ¢ — 4 — 4 = — 12, 3mal einc.Schuld von 4
giebt cine Schuld von 12: folgl auch — 3. +4 = —12.

§ 10, und §. 12, 3) — 4. =3 =1133 denn fol(tele:
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= 12 geben: fo migten die Faetores verfcb!ebéne gei&)m
baben. - Died ift audy daber Flar, weil man — 4 nidht
wirflid) 3mal (4 3mal), fondern das entgegengefeiste das
von (alfo das entgegengefeite von — 4 = 4 4) 3mal
abdiven foll. Alfo + 4 + 4+ 4 =412, *

b) fiie bie Disfion, 1y 522 = tb; )42 = —b
benn —a. — b= yab (nadh3); 3 '_;_ﬂ".-_-_b;
benta,—b=—ab. 4 = :" =u1b; denn=2-tb

—ab + 4 ‘ Ry i
= =tb; gy =43; & T g,
e €5 L

et TV e I el TR
4 +4 —= 3,und —F= __44-—-;-3.

K

2) Bermehrurg und Berminderung durch eine mit derfelben
3abl wiederholte Multiplication oder Divifion: Nechnung
mit Potengen, Wurgeln, Logarithmen, Jreational o
und unmdglichen Srdfen.

§. 40. Crilarung. Gine 3abl mit fidy {e(bfF multipli-
cirt Beift eine Poteny. MWie vielmal bie gefdyehen fey, zeigt
eine Babl vedyter Hand fber der Poteny an, welche man
Erponent nennet.  So iff aa = a* pie ate Poteny von a,
die man auch wegen der Fignr, darin ficdh Die Einbeiten
ftellen laffen, ein Quabrat nennt, und 2 der Crponent,
aaa = a® bie 3te Poteny. Die erfte Poteny = a nennt
man dte Wurgel, deren Seichen ¢ ift. 3. €. wenn a = o
gefesst wird: fo iff a%= 4, und Va=2=a  Muf die
Wurgel mebrere male mit fich felbff multipliciet werben,

um ie 3abl gu befommen, weldhe die verlangte Poteny

angeigt: fo geigt Man bies durch eine Sahl i Wuryelzeis
dhen an. 8. €. v 8 =2 jeigt an, dafi die Wurgel 2
gmal it fich felbft multiplicict werden mug, um 8 ju
befommen. Alfo § = 23, :7 81 =3; benn 3.3.3.3
= 3*=gr, Ullgemein: wenn ¢ =a"; fo ift o = a;
benn whve n = 33 {0 wive 76, 3‘:. Je=c=a’

B § 41,
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6 ax, Gritheung.  Gigentlich besiebt fich bev Ansbruck

“Gyponend auf ein- geometrifihed Berhaltniff = §. Man

siennt daber die Exponenten der Potenzen auch Logarithmen,
b, i. Sablen, welde angeigen, wie vielmal ein folched Bers
haltnif genommen ift. Deshalb ift der Logarithmus von
e, 1, bon 2,8—2%, 2; bon 2.2,8 =2, 3,
1, §. o Weil indef T unveranbdert bleibt, fo baff berhaupt
g“_—:a": fo heifien auch die Exponenten dev cingelnen Poz
tengen von a Logavithmen, deven eichen 1 ift.

§. 42. Tenn man das BVerbaltnif § nach der natirlic
chen Ovduting der Sahlen 9. 4 sufammen feit: {o entfieht
folgende Rethe von Potenen
1 a* a® a3 a* a5 a% a’ a% a% a™ uf
Die dariiber ftehenden Logarithmen oder Exponenten folgen

_allemal fo, wie bier, in ber natirlichen Ordnung unferer
Sahlen , was aud) a fir einen Werth haben mbge.  Alfo

Hangt ed jebesmal von der Beftimmung diefes Werths ab,
wenn man beftimmen will, ju weldyer Reihe von Potenzen
ein folches [ogarithmifyed Syftem gehort. a heigt baber
die Bafis oder Grundzabl des logarithmifchen Syftems.
3, B, 1) a = 2 giebt folgendes logarithmifches Shftem :
aI a2 a3 a4 3.5 a6 a‘! aB a9 aIO
e 4 8 16 32 64 128 256 512, 1024
Hivitnmla=1; 132 =5; 152>,
2),a = 3 giebt filr eben diefe Reile folgende Werthe,
_ 3,0,27, 81, 243, 729, 2187, 6561, 19683, 59049,
alfo fiir diefe Bafis ift 13=1; 1243 =53 119683 =9.
3)-a =4 giebt folgenbe Reihe mit den darvunter gefetys
ten Sogaithmen: 4r 16, 64, 256, 1024; wo alfo

B3 o4
fchon die stePoteny =1024, und baber log, 1024 =8,

4) fira = 10, weldhes die gewbdhnlidhe Bafis unferer
Logarithmen ift, wire log 100 =2, log.'To00 =3,

log 10000 = 4 . {. W, . j
Uebrigens mag a fo gvof ober fo Flein angenommen werben
als man will: {o fieht pan doch leicht, dag aus dem pofiz
5 1ok, Rt tiven
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tioen SBerth berfelben nie eine negative Poreny entftehen

Edune; und da jeded Syftem fir ein pofitives a bevechnek
wird, daf man Feine Logarithmen fir negative Sahlen habe.

§. 43 St acinBrud) = ; P ifa? = 5. $=<.

dz
B YR ALP) 3 3
WMo V'3 W L Tudad= T, folgl, v S5=+
Vi=3 v =% VH=VI=] V8= Ve =as
3 et _
V —\/2 — V 2.,

§. 44. Jfacin Product aud 2 ober mehrern Factoren
pm; foifta? = pm .pm = p*. m* Ao va?
Vp*.Vm* —pm; a=6= 2.3, gieht a? =36
4.9, alp V36 =V 4.V9g=2.3=196.

6. 45. Man Fann died febr vortheilhaft gebrauchen,
wenn eine 3ahl Feine vollfommne Poteny: ausd irgend einer
angeblidhen 3abl ift. Dergleichen ift 3 €. die ahl 2 als
Quabrat: betrachtet. Sicher [aft fich ein Quabdrat geden:
fen, dad gmal fo grofl ift, ald cin anderes. - Uber wie
witd man nach unfern befannten Bablen - Syftemen die
Wurgel davon genau angeben Ednnen? Wollte man fie 3
fegen: o ift 3.3 =3 =2%, alfo 3u grof. % wire ju
Blein, denn 2§ = 1 4 § ju Flein, . €8 wird in der Folge
geeigt werben, wie man dieWurzel ywar durch Nabherung
finden, aber nie genau ausdrucken Ednne. Soldye Jablen
beifen Jrvational : 3ablen, bie man unter dem allge-
meinen Ausdruct vV a, v b, ober sau f w. begreift,
vorausgefelst, daf aus diefen Sablen die Wurgel fich nicht
genau angeben laffe.  Jndef laffen fie fidy dody oft jum
Lheil von ibrer Jrrationalitit befrepen: So ift v 142
=V4.V3 (§.44)=2V3; V48=V16.V3=4. v3;

18 9.Va.Va
Var=Trrr . =9Va =162,

§. 46. Summe und Differens der Potensen Fann
man durdy die Addition und Subrraction nur von
Potensen finden, die einerley Wursel und Erponent

- %o o0 baben.

RN




ge —
‘Haben. Sn anbern Fallen Gegniigt man fid, fie burch dad
‘befannte 3eichen  ober — mit einanber. ju. verbinben,
wofern fie nicht in Bifern gegeben find So-ift 2a* 4§ 3a?
= 5a*(). 8. 1.); 3ab —ab = 2 ab; 6$a?b? —4a%b?
= 2a?b3; aber 542 £ ga* muf fo blciben, wenn man
Dden Werth von a%-und a? nicht in Jahlen bevechnet.

6. 47. Lebrfag. Potenien von cinetley YOursel

multipliciven Deift ibve Erponenten oder Logavithe
men addiren. ;
. Beweids ad. a? =ad +3 =a% Denn aaa,aa = a®
(§ 404) Cben fo fann man geigen, daf uberhaupt
am,a® = amtn, was-man sud fiir einen Werth fir m
und n fesen will, -Alfor iff L (a™ 2"y =1 2" fLa"
—m4n=La" g 4n.); Lk (16:64) =1.16 4 1. 64,
Sft nun a=4; foift 1.16 4 L64=2 4 3 =5=1. 1024,
Sept man a = 23 fo findet man eben dasd , obgleich als-
dann 1,16 4164 = 44 6 = 10 i, Denn fiw diefe
Bofid it 10 = L 1024, (§. 42.)

§. 48. Um ywey folche Softome 3u vereinigen , felie man
allgemein ¢ = a™, alfo ¢* =a™. a™ = a2?"; 3 =a%",
ev=a*m, cS=as™, c"=a"" C8fey munc=4
utid a =2, alfo c = 22, baher m = 2; folgl. c®> =a*%;
ober 45 = 27° = 1024; baber L 4% = L 2%°

§. 49. Lebriak: Potensen von- einevley YOuvsel di-
vidiven , beifit ibre Erponenten odev Logarithmen
fubtrabiven. '

So wie die Multiplication der Potengen die Addition
der-Cyponenten - erfodert: fo muf die Divifion duvd) ihre
©ubtraction bewirft werden (§. 14.). Alfo a™ 2™ =a™™",
wie man fiir jeden IWerth: der m und n leidht 3eigen fann,
8. B.m=6,n=4 gieht "= = aa = 74, e

a=3ift(5 42.) -“;; = ’-8’-,9-=9=a“; und 1 729~ 1. 8x

=6—4=2=Lo
’ : §. 50.
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°'§. 50, Sufdh: T ="1 =2V =2a" AL r=o
fire jedes logavithmifdyes Syftem , womit alfo. audy jebe
der Reiben (§. 42.) anfangen muf : :
§. 5. 3ufa: P =T 7% Alfo 1= -1
Ebhen fo -%;:-a_ , unb log. -i-s iy '
#: :-g—n unbd log- R = -n
Alle Potensen baher, beren Grponenten negativ-
find, find Bridde, deven 3dhler = 1, und: deren Ylenner
eben die Poteny mit einem pofitiven Exponenten ift;
und alle negative Logarithmen - find Logarithmen
foldyer Vrudye. ' g
§, 52. Potensen su nod bébcrnvotmsmf'érbébcn;j
beifit den Exponens dex Poteny mit der 3abl, welde
die Erbdbhung der Potens beftimme, multiplicivens
Terms ndmltch-a™ in die 3te-Poteny erhoben werden foll &
fo hat man gm, am, gm =-a3®, wic fhon-§. 48 geeigt.
iﬁo U’cberbaupt} (&"’_‘)“ = amu, ’

Nun ift 1 a = 15-0alfo Tog. 2™ =m =m'L aund-

1. a™ = mnla ©8 fey 4 =a? in die ste Poteny 1 e
etheben: fo ift 45 = a™ > und 5L 4 = 10 L2 (§42.)

§. 53. Die Yoursek von einer verlangten Ordnung.
aus eifer gegebenen Potews aussiehen, beific, der:
Brponenten. oder Logavithmue dec. gegebenen. P
tens , mit dem Yursel: Erponenten dividiven, .

 Beweis.  Der auf foldye Weife- gefundene Exponent:

mit der Sahl bes Waryeks Erponenten multiplicirt , .giebt
bic Yoteny , daraus’ bie-TWurzel geseden: wary twiedets

Fapeos D1

3 Vs meg ‘
‘!/‘ e A benn T =mj; alfo (V a J=a"

8 a2y’
= a™ (§. 40.) \?'; = at = ::'. @36'&'1) 8 = 9, 'foift
3 oy A j
2% = 64 und V04 = 43 b3 =3 = 2+ .
: ; D3 ' e mﬂ‘)



2% b

Durdy . dieje Methode. alfo: laffen fidh vermittelft der Loga-
vithmen qué jeder Poteny die Wuryeln von jeder verlangten
Ordrung leidht finden.

1+

5 54 Sufatg '/a:a’,’ &a’:ai,aVa L
I Sy, <

3
3 2 3 4
va s Va.\/a.._l‘.,ﬁ...aﬂ"'

N+l -6 5 3
-—‘3 =Va; .‘%=, -y R ;_T—,wel—

;f)té alles aud) it Logavithmen bequem gemad)t twerden
ann. -

§. ss @runbfa@e @Xezd)e@)rbﬁm 3u emerle:) Poteny
¢rboben, aud gleichen Grdgen Wurzeln von gleidyem Grade
gegogen , find einanber gleih; fo nie aud) ihre Exponen=
ten und Logarithmen einander gleich find.

9. 56. Aus §. 39. a) erhellet, dag die Wurgel von a? oz
wobl + a'ald ~ a feyn Fdnne. Denn — a v —a = a2
=+4afa Ufo Va2 = F a. Set man+ c=a";
fo ift andh c* = a®*™ allemal pofitiv, nian maq +¢ ober

— C jur sle'ael haben, Alle gerade ol g%?bﬂj’“z 7 m?
yofitiv, und ~ ¢ ober — a*" find- fen,

Daber- ift: ubetbaupt V. —-b, .ober ww bte ahl heifen
wmag . bie man fid) ald ein Quadrat, und doch negativ
gebenten fou, eine unmdgliche Grdfe.  Man nennt fie
audy tmagindive ober eingebildete Sahlen. Kommen foldye
Ordfen in etner Aufgabe vor: fo weiff man, daf fie was
unmbgliched enthalte, wofern fie nicht weggefehafft wers
den Ednrten. - “Daber iﬂ té nbtbtg, etwas von' ihrer Red):
mmg 3u wiffen. ‘
X 9 570 Vi a, V~a = —=-a (§u 40.) folg(td)
7"" V"—-a(; 15),7:_—1- vV —1. o
§.58 V+u. V—b= V—ab(§39) Géfm
=3 PpitVa, V1=V —a

5 59+ VV a:-—-% (§.58) = Va;
| e 0 .
v g'-' V'l”o A & 5'60’
)

)
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§. 6o. :,’4_? =V—b; :—;—‘- =V—g=Va.V-1

i D A B R

Fon —vor= 2t s v
= =v=1 $is7)= 7=z (§ 394 :

: Qweiter Ab{hnitt.

Rechrrung mit gufammengefettenn ablet,

§. 62. Das decadifdhe Syftem unfever 3ablen 0:1:14
fish aus der Lebre von den Potenien: evFléven.
1dmlidy jede ganse oder gebrodene 3abl beftebt aus
foldben Siffern, wie §. 4, mit Potensen det 10 multi=
plicict.  Die Epvonenten diefer Potensen find fuir
ganse 3ablen pofitiv und fur Betide negativ. 600
—6.10%3 o =6.10"2 (§.51.) Gchreibt man baz,
ber mit Weglafjung. ded beftindigen Factors 10 blof ben
Gyponenten_ber jededmaligen Poteny der Jehne ncben der
Siffer: fo hat man nicbt einmal die Beseichnung ibres
MWerths durch den Plas ndtbig, fondern Fann folche 3abhlen
dodh richtig numeriven, 3. € 4+8 3%6 2 b 37 144
30 71 8-3 6% = 400000000 3000000 + 20000 450
334 & 4 4 ivese = 40302053,7086; too Das Coms=
ma bie Decimal = Briiche von ben gangen 3ablen abfondert,
Man fann audy fratt des Comma ¢in Punft gebrauden,
doch ift jened gewdbnlidyer. Hat man Decimal = Bricdhe
obne ganze Sablen: fo wird: auf den Plag der. Ciner o
gefetst, und diefes durch ein Comma von ben Plasen der
Briidhe abgefondert, Wio 0,7 = 70 5 9008 = ,-583-0 u. .1,

'§. 63. Aufgabe: Ganse 3ablen und Decimal-Briidhe

3 addiven oder 3u fubtrabiven. \ oy
Yufldfung,  Man fchreibe die Bablen von etnerley
Rlaffe ober Poteny der 1o unter cinander nady §. 8. 1. und
senn in ber Adbition die Summe folcher Jahlen Einbeiten
' D 4 : hbhe:




Boberer Rlaffen. enthalten, fo 3able man fie da alg 3leidyars
tige Grifien mit jenen jufammen. Feblt bey der Subs
teaction. in einer Klaffe eine Babl, oder ift fie nidyt geoff
genug um bie dbavunter fiehende gu fubtrabiven, fo zerlege
man die ndchfte Sahlin dev bdbern Klaffe, davon die Sub:
traction gefcheben foll, fo, daf eineCinheit derfelben file die
niedrigere Rlaffe nadh ihrem Werth gerechnet werden Fanu.
Man nennet died - BVorgen. - Die geborgte Cinbeit muf
auch oft wieber zerlegt werden.
Gyempel der Addition,  Erempel der Subtvaction,’
3785 365 e an

© 793, 8546 -268.00, 47.06 :
. 9y 0965 _ 1400, 2354
4578, 336X .- ., 25304, 2352

JIm Subtractions : Crempel feblt auf dem Plass ber Yaus
fendtel eine3ahl, tZ-wied daher in o 3t =t 12
erlegt, 'und Gow dev lesten |5 fubtrabivt. Auf. deny
Plafg ber Eiriet unb 3chner ift auch Feine Jahl vorhanden;
daber 8oo in 706 4 100 = 700 4 9o 10 Ferlegt wird,
yoovon 406 fubtrabirt wied,

0. 64 Aufgabe: Wenannte Jablen 31 addiven oder
3u fubtrabiven. ;

Nuffdfung: Man muf bier dad Gefes ihrer Cintleie
lung fenmew, unb ibrigend bey pofitiven Grdfien nadh §. 63,
verfabren; bey  entgegengefeliten Grdfen aber §. 38: zu
Silfe nehmen,

Eremypel der Addition, - Eyempel der Subtraction.

r) mit einerlep Seidpen s

R agr. pfe sROL + 4a0t. + 8 pfe
SEERT E Ty 473 420 5 4 5.5
16 Niml 26 pf.
6 ¢ 8:18- =aggeapf. ot 888 +3 pfe
i | vie 2 ggr. u - Hier iff 5 Rehl. in 4 RebL,
544 I:’i+7& den -dbrigen 4 24 ggr. 3u zerlegen, ume
4 1430145  gor geredmet von(a4 4 4) ggr- = 28 ggt.

=l geben 49 ggr. 20 ggr. u fubtrabiven.
2:00 s ggil 2pf =athlxgge
: : 2) mit
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25
2) mit verfchiebenen Scichen. Man verfihrt nad)s. 38.

7 ReHl. — 5 Ggr, +3 Pfe

6. : 18 s5-=—3: 7§RtI)I.—- 5 Ggr. +q‘Df

2 s 417 2 4.5+ 3. P 30, 8 56

9 z —16 = —82 4 Rihlv. 4 11Ggr. + 9 Pf.-

24 Rehl. + 4 Ggr. —2Pf.

§. 65. Sufas: Wenn Budftaben ftatt benannter Jablen
gebraudht werden: fo fallt die Aufldfung in Einbeiten hd=.

Berer Gattungen weg, und man verfahet bey entgegenges

festen Grdfien blof nach §. 38.
Adbdition. ;

PR O B Subtraction.
42 4+ b $6c —8d 5a — 3b 4 2¢c —4d

a—6b —4c 47d 3a +2b—6c¢c 4 d
8a + ¢ $24d 2a - 5b 4 §c —5d

§. 66. Aufyabe: die Summe und Differens sweyer
Rablen 3u abbueu und 3u fubtrabiven.

Aufldfung : Die 3ablen feyn a und b, fo ift (a4 b)

+ (ab—b) =2aundb (a4b) —(a—b) =ayb—a}b
=3

Ao ift a= (Z£2) + (7N unbb-(“+") (2

§- 67. Aufgabe: Bine 3ufamm¢ngefegte 3abl mit

einer einfadven 3u multipliciven.

Aufldfung und Veweid: Die Jabl fey =a 4 b, bder
Sactor =35 fo ift Cagb).3=a4btatbfayb
=3a43b. (§ 10.)

Anmert. 3 heift der gemeinfhaftlidhe Factor. Die
sufammengefente ®rofie wird in Klammern eingefchlofien , und
der gemeinfchaftliche Factor, wenn ¢c cine Biffer ift) linfer
Hand davor gefent. So it 38 4-3b = 3 (a 4 b). . Bew
Buchftaben ift dies gleichpiiitip: 3. €. wenn c der gemeihfchafts
liche Sactor mave: fo Ednnte man fchreiben ac4- be = (a4 b)e.

§. 68. Aufgabe: Line aanse Sabl mit einer anders
gansen Jabl su multiplicivens

B 5 : ufld:

p
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Auftdfung und Beweid: 1) Benbde Factoren find fonft
cinfache iffern, aber Producte aus Potenyen der Sehn
(§. 62.): fo verfihrt man nach §. 1o und rr, und hangt
fo viel Nullen am Product, ald die Summe der Exponenten
det 3ehn betedgt ( §. 47.), 3000 « 600 =3 '6 . 10+ *
== 1800000, b 2 ;

2) @iner der benden Factoren ift gufommen gefest: fo
verfibrt man mit deffen Theilen nadh §. 67. {chreibt
2400  gper nuf von dem jededmaligen Produft die nies
3. brigfte 3iffer, audy wenn fie o ijt, untev den Plafy
7300 e Multiplicandbud, und rechnet die Riffer der

4060 pihern Klaffe su dem Produft der nadftfolgenden
__8 . pibern Riffer, ober {chreibt fie dabin, wenn biefe
32480 —'o wire. ‘

3°iig * 3) Beyde find jufammenaqefesste Jablen: fo
TGogga  verfabrt man mit alfen Theilen des Multiplis

go738  catord, wie vorber, fest aber die niedrigfte
120084 Riffer unter den Plafy, den er felbft hat.
¥3066272 150 -,

" §. 69, Oft 1aft fich der Multiplicator in Factoren gery
legen, und alsbann multipliciet man dad Product dev
Kactoren nach cinduder. - 3..B. 432 = 6. 8. 9 alfo
30246 . 432 = 3024 . 6.8.9.

§. 70. Unfgabe: Sactoven, die Decimal - Brivde:
enthalten, mit einander 3u mulgipliciven.

. Aufldfung. . Man verfiber wie bey gangen Babhlen
(§.67 und 68) unb fireicht vom Product fo viel Siffern von
ber Recyten ur Linfen ab, als die Summe der Decimal =
Deltiche betragt, : : o]
< Der Deweld it 6. 4710495 30,246.4,32= 130,66272.

§.71. Venannte Sablen Eonnen nur dburd) unbenannte
wultiplicict weeden , (§. 3 unbd 9.) :

§. 73. (ctd) (a4b) = (ctd) a4 (cd) b
(5. 67.) wenn wan flatt des dovtigen ¢ hier ¢ +d fesst,
—ac4adfbetbd ' ;

3hi : . §o7a
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§:73. (a4b) (a4 b) =a®

+zab+b=:a’+(za+b)b A} b
= (a+b)*. anb
§.74. (a=b) (a4b) = a2 ; < ab 4 b3
-b?; Sthfercn& sweper Quas _“..i'_ik._.._.
brate. a% $2ab ¢ b2
6. 754 (32 4B+ b*) (2 4b)- sk
=2%430%b43ab2 b3 =@tb)® | 1 a2b 4zab? § bF

§. 76. (a*4 ab4 b?) (a <b) a'f 2a%b 4 ab*

=a®—b%; und(a? —ab4b?) a4 3a%b 4 3ab%4 b3
(a $b)y="a%4b% ferner
@ —b3) @4 b3)=a—b%.

§. 77. (a4b Vc)* = a*4b*ct2abVe; (x-}\/g)z
=3+aVa -

§.78. (a4bve) (a—bVe) =a*—bc; (14 Vz2)
(I—V2)=—1

§.79. Aufgabe: Eine ganse 3abl durdy eine andere.
ganse 3abl 3u dividiven, wenn beyde mtt Potensen
der 3ebn multiplicivt find.

Auflbfung: 1. Der Dividenbud fey ein Product ded
Ginmal eing, und ciner Poteny der 3ehn, der Divifor aber,
Caudy cin Product mit ciner Poteny der Iehn) darin enthals
ten: fo fucht man den Quotient nach §. 1x w.15. undmul:
tiplicirt hn mit einer Poteny der 3ehn , deren Exponens die
thfcrcn mifd)m beyben Crponenten ift (6. 49.) oder,
mld)eé etnerleo ift: Man freicht im Divifor und Dividens
bus eine gtctd)e Zahl Nullen ab,’ und verfahrt mit dem
ibioifor , ald einter cinfachen ;abt

480000 )
T = %1072 = 6,10 = 600

ober 422 = 6oo.

2. Der Divivendusd fey Fein Probuct bcﬁ Ginmal ¢ing,
falle aber gwifchen fold)m Producten : o gerlege man ihn
in folche , und verfabre, wie vorher

b % 1000, 3 5% = 4000+ 2004 50.
e Diefe




as SanEpE———

8) 34000 (4000 Diefe Jerlegung erfolgt von felbft, wenn
2000[ 200 man bie ndd)iE niedrigen Producte aus
2000) 59 pem Ginmal Ging nimmt, unbd fie vonr:

_1600° 4250 Dyividendus fubtrabirt, wic aus beyfte:

400 hendem Cremypel evisellet. i
3%9— $Hier find nody die eingelnen Theile des
.8) Quotienten yu adbdiven, weldyed audh vers
: §§9°° 4250 ™icben werden fan, wentt man fie gleidy
e an cinanbder gehdrig fchreibt; wobey man
‘16 noch den Vortheil bat, daf. die Nullen
40 in ben eingelnen Produften nicht immer

40 biiefen gefchrieben terben, -
o

3. Der Divifor fey uidyt gang im Dividendbusd cutbhalz
ten, ibrigens fey alled wie vorber: fo . bleibt julest cin
Reft, der im Quotient nody einen Bruch giebt, deffen
Babler diefer Reft, und deffen Nenner der Divifor ift. 3. €,
3% =g L benn in bem Reft 4 iff 40 36 mal entbalten,
inbem —L . 40 = 4 (5.30) : Ao
4. Sind Divifor und Dividendus sufarmmengefekste
Rablen: fo ift die Anffudyung bded Quotienten mibhfamer,,
Man fann aber befonders bey groffen Sablem fidy die Arz

Beit feby bequem macdhen, wenn man fie den Divifor,

fidy,. fo weit foldyes etwa ndthig. feyn mdgte, eine Proz
buctentafel, ober cin grofies Cinmal eing madt. . 8. C,
wenn 194235 durdh 563 dividirt werden follte. Hier fiebt

mian fogleidy, bdaf dem Werthe

‘ber 1942 der Werth 1689 in

Yafel amr nddyften Lommt, weldhed
= 563 .3. Ulfo der erfte Quotient
if 3. Eben fo finbet man die fbris

I
13139 L% 3533 ¥
1689 3 3252
2252 2815
aisTs _aw3
; W 0 gen Zahlen bed Quotienten.
§. 80. Yoenn der Dividendus Pleiner ift, alo der
Divijor: fo bat man einen dchten Brudy (§.22.) defjen
genmeinfdbaftlichen gvdpten Theiter (5.33.) man fucbt.
: Yufldz

563 :g;’;Bs 345 194200 ber MWerth. 168900 Q%’ |
er
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Nuftdfungs  Man  bividire mit dem Idbhler in den
Menner, und mit dem Reft in den Bdbhler u. . f.; findet
man einen Reft, der im legten Divifor enthalten ift: foift
bics bder grifte gemeinfchaftliche Theiler. Jft der lepte
Reft = 1: fo giebt ed feinen gemeinfhaftlichen Theiler,
9Alfo 1) der gegebene Bruch fey 333 Man fee den Nens
nee —am4 n (§ 23.) alfo 345 = m. Dividirt man
damit in 437: fo findet man den Reft =g92=n. 2) Man
verfucdhe, wie vielmal diefer Werth in m enthalten fen?
durdy die Divifion findet man m = 3.92469 = pn+q.
3) Man fuche ferner n =069. 1423 = qt4r; o ergiebt
fidh 69 = 23.3, ober 3r = q. folgl. n= (34 1)r=92,

und m = (p. (3+1)43) r. AUl r= 23 ift ber gt=~

meinfcaftliche Theiler und 333333 = I3,

§. 81. 3ufafs: Sind nody mchr Jahlen vorhanden , da=
von man das gemeinfchaftliche Maaf fucht: fo fudye man
daffelbe nach §. 80. erft fitr swey 3ablen; Hernady fitr dew
gcfundenen gemeinfdhafilidyen Theiler, unbd die dritte 3abl,
e :

§.82. Grund:Sas: Cin Brudy ift defto Feiner, je
fter Der 3abler im Nenner enthalten ift; aljo je grofer
diefer im Verhaltnif gegen jenem iff. Er verfchwindet,
wenn der Menner im Verhiltni§ gegen den 3dhler unendlich
groff ift. Das 3eichen ded Unendlichen ift o0, alfp 5 ift
eine verfhwindende Griffie, dafiir man o fesien fann,

§. 83. Aufgabe: Einen Vrudy in einen Decimal -
Brud 3u verwandeln.

Qluf(bfung: Died gefchiebt nadh §. 35. wenn man
ftatt d cine Poteny der Jeln fefst, ober iberhaupt an deren
ibler fo viel Nullen hangt ald man gebraudyt. .

Grempel 1 300% = 1875; olfo 3= o,1875.
ber 3 = 0,666666.... ober die decadifthe Eintheilung
der Einbeit ift fiir bie Cintheilung ber Ginheit in 3 Theile
irvational, - Mu foldhe Briche, . deven Nenner Factoven

: " * elner
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einer Poteny der Jehn find, laffen fich genan” duvch Decie
malbriche ausdrucfen; anbdere nur dutdy Naherung, die
man aber o weit treiben Fann, daff der Fehler verfdhwin:
pet (§-81.) So feblt hier an 0,666666 nur nod) yssss3%
um . genau 3u baben.

§. 84. Aufgabe: Wenn der Divifor oder Dividen:
dus, oder beyde sugletcdh Decimal - Bridye enthalten,
ihren Quotienten 3u finden.

Yuftdfung: ) Man mache bdie Sahl der Decimal=
Britche durd) Anbhingung der Nullen im Divifor und Di=
pidbendus gleich, und fehe alddenn nach §. 25 ‘aIIeB als
gange 3ablen an; verfabre alfo nadh §. 79. 4+

2) Um nun davon den Quotient fo genau ju finben,
ald man nur will, multiplicive man den Dividendusd mit
einer bagu erforderlichen Poteny dex Rehn, ober welchesd eis
nerley ift, man binge fo viel Nullen an, ald ndthig ift;
fiveiche aber im Quotienten wieder eben fo viele Jiefirn ab,
pon ber Redhten zur Linfen gevedynet, ald man angehangt
hat. Denn die im Dividendus angebingten Nullen bes
ftimmen bie Poteny der 10 =d, (§.35), beren Eyponent
i Quotienten negativ ju nehmen ift.

A
563) ;gﬁ;'; /003374 124235 e = os;
42;2 ey = 12 = 34503
~265 I = g% =0,003374ses

2252

438
§. 85. Die Divifion mit benannten Jablen, wenn
¢8 Gattungen von einerley Aet find, ift mdglicy (. 8. 1.)

Man verwandle alle Theile derfelben in die Eleinften Cins

Beiten von einerley Art und verfabre nad) §. 79 und 84,
§. 86. Die Divifion mit Budyftaben it nody leichter,

weil der Dividendus meiftens fchon in feine Factoven zerlegt

ity §. 3 92 e
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==

:\3 2 ¥ 7 . + a + an—ny .
G = 16ab; A S b (S
b2
ai_,_,, —=a—b(§ 7)
b)a?+~b? fa—_b; 3a—2b) 182%— gb? 6 b
at )a%ab {  ga=ab) 1847 8Y S ati
b - b? +1a2ab— gb?
i pb = b +12ab—gb?
(o) : o

§.87. Yufgabe: Den Brudy ;= in eine unendlide
Reibe aufsuldfen.
Aufldfung: Man bividivt mit y—a) ¢ JI +ataZ

dem etﬁen Theile ded Divifors, _I—a

welcher hier 1 ift  Alfo Eommety o fa

int Quotienten immer die Jablen +a- a—a” (g 38.)
ded Refted (§. 17.1.) und grar ¥ az

tegen ber Mnltiplication mit a 42" —a?
um eine Poten; bdber. Der Reft + a3

“ift daher tmmer um einen Grad hober, als ber !cste uoz
tient.  Ulfo wenn diefer = a*, fo ift der Neft a3, QlUge—
mein menn ber lelste Quotient = a®=1; fo ift ber Reft 2"

alfo‘_a_. 1Eafat, LTt +l-—-a
§. 88. Subtrahirt man bier von benden Seiten den Ref :
fobleibt = — L= 1 fatato e . 2t T cine
" gag.
unmbud)c Reibe von Potenzen , wenn n feinen beftimms:
ten Werth befommt,
{ \ 5
§°.89- fi—az x-—a+a’—-ag+ a‘—,‘g_;j » oeun
man bier abbricht; lauter abwechjelnde Beichen im Qup-

~ tienten, alfo befchmerlich gu fummiren, Man feise daber

_1+a_x--1, fo(gltd)x_a+z, ““ba+;—xt—z

_.\ + x2+_3'+ o "a+z+ (a+512+(d+z);
+ (H_ G ayte « o v woburd) jene abwechfelnde Reibe ganger
Sablen




"‘2) 33—-8 A2 +2a44 fo ift a® -'-8:0,3 und weil guch

s i S s
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Qablen in cine RNethe von pofitiven Brichen vertwandelt

=-l- gtebt a=—a2, und x= 4; aljo

~;—=%+ =4 o + 535 + oo Gben fo fann man
2o sAlud alfo x=vy42 fesen, und man crbilt cben

le

~3
§- 00, Weil a=" = v an ¢§. 5L.)¢ fo lﬁ a® . b . g g

az . a as ¥
b cba,unbwetla =Vat foifta, as ==

""’r (§. 48.) =ab —\/ a. @3 fey a =8, alfo
=643 unb J = vs*—z. Nlfoaz, a" =64.2=128
unb 128 = V 3 \/ 2097152 Die Probe ift, wenn 128
dreymal mit ficy felbft multiplicivt 2097152 giebt.
V48ab2 b Vy5a =4bV3atsbV3a=gbV3a,

§. or. \78:2 aber auch = —1 4 V —3 ober auch
—1—V —3. Dennwenna’=g

aa=o: fo ift 53 =0 =a®

‘ 2a alfoa*42af 15—
g_gf_:-_____.d::_s i (a.:-4t,)2 funb i \/+(a+:)§
f:, g =xtvV-3 oberat 1=t Vg,
° weldyes die vorhin genannten beys
den Werthe in unmdglichen Wurs
geln giebt. Die Probe ift, wenn jede berfelben in die 3te
Poteny erhoben 8 giebt.
§. 92, (ab)?*= a2 2ab4b? die allgemeine Formel
filr cin goeptheiliges uadrat. ;
(a4 b)® =a3432%b + gab®4 b%, Formel fiie einem
sweytheiligen Cubus.
(a4 b)* = a* {43%b + 6a2b? + 43]:3 + b
o2 4 3 (atb
.—(H-b) (a4 b) TR
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(24b)®=a%45a%b"+ 10a%b% 4 102%b3 4 5ab*
+b% =(ajb)*.(atb).

(2 +b)° = a® 4 62°b 4 15a% b? 4 2023 b3
+ 152%b* { 52b% 4 b® = (a4b)%. (atb). i

Die Jiffern, womit bhier die Potengen von a und b
multiplicict find, Heifen Coefficienten. Die gangen For-
meln ergeben fich buvc) wiederholte Multiplication der
(a4b) mit fich felbft.

§. 93. Dreytheilige Wurzeln find a +bfc. Dad Qua-
bratbaboniﬁ(a+b+c)":a2+2ab+b"+2(a+b)c+c".
Der Cubus ift (a4b4c)® = a® 4 3a%b 4 3ab? #:b3
4+3(atb)*c+3(atb)c? 4¢3 Hat die Wuryel 4
Theile: fo ift (a4 b4'c+d)* = a% 4 2ab 4 b*
+t2(a4bjctc?f2(atbie)ddd* unb(agbycyd)®
=a’{3a%b43ab?* 4 b343(a4b)*cf3(atb)c?4c3
+3(atb+c)*d L3 (atb4c)d? 4 dd,

§. 94. Man bemerft leicht, daf foldhe vieltheilige Po=
tengen auf gweptheilige gebradyt werben Ennen. Man fese
namlicy x) bey einem 3 theiligen Quadrat a$b =« fo ift

(a4b)* =a? 4 2ab 4 b* = o3, ,
ferner 2 (a$b)ctc? = 2ac + c?,

folglidy a% 4 2abb? 42 (a4b) c4c? = a2y 2acc?
2) $Hat die Wurgel ¢ Theile: fo fese man weiter & Lc— A,
foift (e4c)?*=A*=a?42ac 4 c* = a%4 2ab 4 b?
. ; +2(atb)ctc?
md 2(arbyc)dyd® =a(ete)dtd® = 2Ad4 d?
aljo bas gange viertheilige Quadrat = A2 4 2 Ad +da

§. 95. Man Fann bied Verfahren bey nody mebrerny
Zheilen der Wurzel anwenden, und wird immer finden,
dafi, wenn man alle gefundene Theile der TBurzel a nens
net alled vom Duadrat fubtrabivte jufammen = a?, folgs
lGch. der Neff = 2ab +-b? = (2a+b}b fey. Divipirt

~man aljo mit 2 a, al8 der doppelten Summe aller gefuns
bepen Theile der Wurzel in den Reft binein; fo finbet man
6 aicfnz

”
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siemlidh genau ben folgenden Theil b, obngeachtet der Diz
vifor wegen bded feblenden b etwasd ju Elein ift’y benn voll=
ftandig ift er 2a4b.. Solite man aber den Quotient fie
b audy 3u grof gefunden haben: fo findet man diefes bald,
wenn die Formel (2a 4 b)b in 3ahlen perwandelt wird.
Qu flein darf b aud) nicht genommen werben, weldyed aus
folgendem beurtheilt werden muf. 8 fey b= 1, o ift
(a41)* =a®4 2341, alfo 2 a + 1 enthilt nod) die
Wurgel 1. Bleibt nun nach Abjug biefes TWerthd nod) ein
Reft fbrig, fo muf er Eeiner feyn, ald die wm Cind vers
mebete doppelte Summe der gefunbdenen XTheile ber 2Wurjel,
bie sufammen unter a begriffen finb‘. -

CITTE| 18 §. 06. Aug bengefesster Tafel der Quabdrate
§§§ i unbd Gubic- abhlen, die nach §. qo0. vermittelft
SRS peg Ginmal Gind leiht 3u madyen ift, erhalt
ml=l= Sf' " man bie Quadrate der Iehner durch Anbingung
@sbl 2 gweper Nullen, der SHunbderte, durch Anhins
Sio T gung von dier Nullen, der Faufende, durdy An=
olzl=| % hingung von fedyd Mullen u. f. f. So ift 20%
?i\é; 2 = 22,107, (5.44.) =400, 2007 = 2%, 100%
:—‘; = g = 40000 u, . f Alfo fteigen die Qu.abratc bet
& E‘g (X Riffern jeder nachfifolgenden Klaffe immer um
Py 2 Plase. an fann leicht davthun, daf,
ol oenn auch &e Summe (2a4b)b aud den
15512 bddften Siffern jeber Klaffe befteht, biefe zu
Blzje] #  jener gesdblt, doch, nicht mehr Plise im Qua:

ftelle o? {ibertrifft, 100* = moocoo, (5 3ablftellen, da
992 nut 4 3ahlftellen giebt,) 1000 = 1000000, (7 Bathls
ftellen, ba 999* nux 6 Sablftellen giebt. ) :
9Renn man daher von der Redyten jur Linfen jmmer
3wey und ey 3ahlen abfireicht; fo fann man {o gleich
fchen, aud wie viel Theilen die Wuryel befieht,  Man
nennet daber dicfe Abtheilung. ded Quadrats die Clafjifi=
cation deffelben,
§. 95.

drat giebt. 3. B.g9* =o98ol; 999% = gy8oor
u. {. w. bingegen ‘162 = 100, weld)ed dod) um cine 3ablz .
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§. 97. Aufgabe: Eine Quadrat: Wursel aus einer
gegebenen 3abl aussusiehen.

ufldfung : 1) Man claffificive die geaebene 3abl,
fuche fite die 3ahlen der hichften Rlafie das ibner am nady-
fen Fommenbe Quabdrat aus der afel §. 96, und fesze
deffen Wursel auf den Plah dber Quotienten. ;

2) Nadydem man dad Quadrat diefer Wurgel fubtrabivt
hat, dividire man mit 2a in bden Reft, um b zu finden,
wable aber dicfen Werth fo, daf (2 a +b)b von den fibrig
geblicbenen Sahlen abgeyogen, entwebder nidhts , oder dody
weriger dbrig [3ft, als aat 1 (§. 95.). Bleibt nichts
ibrig, fo ift bdie rbeit geendigt, gefest audy, bag noch
Nullen im Quabdrat ftanden , denn filr jedes Paar Nullen
bangt man eine Null- an pey Wurgel a4+b. - Bleibt was
ubrig: {o nehme man

3) 3u diefem Reft nody 2 Nullen, ober wenn Sablen im
Duabdrat oorhanden find, die ahlen der nidyftfolgenden
niedern Klaffe, fesse die Wurgel a 4+ b = «, und pividire
mit 2'w in den NReft, um bie neue Wurgel = ¢ 3u finden,
worauf (2 « 4 ¢ ) c in 3ahlen ausgedruckt, von dem Rejt
fubtvabirt wird,

4) Dafjelbe BVerfahren wiederhole man fo oft, als es
adthig ift. ‘ i

5) ©inb im gegebenen Quadrate Decimal - Bride und
drar paarweife ( wenigitens miffen fie, wenn ibre 3ahl un-
gerade wive, durch Unbangung einer Null ju einer gera= |
den 3abhl gemadyt werden ) oder verlangt man die Whryel
noch genauer in Decimal = Brivdyen ausgedructt, fo fonbdere
man nur im Quotienten die gangen 3ahlen der Wuryel von
dicfen Decimal = Bridhyen geborig ab, und verfabre fbris
gens wie bey gangen Sablen. .

Cyempel: v 590, 49 = l24,3;

0.
a2 = ool ] 20
(2a=40) I|yo.| e
$eatRIbz Aadls 63 e c
(26=48) 1449 213 v "
(2afc)ec= I449] "
W €2 V3582




g6 T e

V3582 = 50,84

25|82
a¥ = 25|00 50= 3
(23 ==100) 10|82 o=b_
(za4+b)yb=9|8t ‘gg = a}+b =
(2a=118)  10T|0O H0,8153- 180
(aw}c)e = gsloy | 59,8 = A
(EA :1196) 596’90 0,04 — d

(zA4d)d = 478561
1174 4 %
By dem gweyten Gyemypel waven vier Nullen amyuz
Hangen, um fitr die Wurzel noch die beyden Decimalbriiche
o0, 8 4 s befommen; ber Reft 11744 ift fleiner alé 11969
— 2a+4 1, und daber d nicht su Elein angenonnnen.,
Snultiplicirt man. diefe Wuryel 59,84 mit fich felbft, unb

abbirt ben Reft dagu: fo Fommt das Duadrat 3582 wieder

Heraus, 9Rollte man: nun noch weiter gehen : o mufren
fiw die folgenben Theile der Whargel immer 2 und 2 Nuller
an dem Reft cngehingt werden, Uebrigens’ hat-man-nicht
nbthig, die Potemen der Rehn, ober die Nullen an a an=

subangen; wie fcyon aug der gemetnen Dibvifion befannt iff. .

Man fann daber mit Den einfachen Siefern, weldhe a bes
beuten , wenn fie doppelt genommen find; 'in den Reft
pincin bivibiven. Nur muf man behalten, daf fir die ju
fuchende b ber niebrigfte Plag gehdrt, und daf folglic) die
Divifion mit 2« nur in ben um die-nicdrigfie Sahl-Stelle
permindetten Reft gefchehen miffe. Y g ;
6,98, wWa= 1'4;421356 Vg: 2 V2rt=2,8281271%
V3 =1,7320508 V12=2 V333641016
v 5=22360679 V45=3 V 5= 6,7082037
v 7=2,6457513 V 1124V 7= 10,5830052
§. 99. MWenn man aus Brichen die Wuvgel nidht nach

§. 43. aus 3dbler und Nenner audzichen will: {o verwans
dele man fie'in ©ecimal=Briche, und verfabhre nadh §. 97

§. 98
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. §. roo. Wenrn-in derFormel'§ g2. fir Cagb)®, b=1;
fo ift Cat1)® =a>43a% 33 $133iehet man alfo vow
ber jujammengefesten Gubic: 3abl a3 ab: fo ift Der Reft
=3a%ygaa fiv:bmr; unb man.findet b, wenn man’
mit 3 (a4a) a0, ober auch nur mit:3:(ag r)a in den
Reft-hineindividier: Jft b grofer als 12:fo mufman alle
Theile 322 b 43 b2+ b3 avft fummiven, ehe man die Subs
traction vom. Reft vornehmen Fann.  Findet wian die Sums
e ju grof: fo wird.bFeiner angenowmien. Aber e8 muf
boch allemal fo groff angenommen werden , daf nady ges
fchehener Subtraction menigfx_ﬁbrig bleibt, ‘aid die Summe.
von3a?43a+ 1 =3 (a41) atl betragt

§. rox. St a cine (3iffer: aud-der=Rinffe: der Jebner:
fo ift der Gubus davon einie Jabl -in. der: Cubictafel §. 96.
mit 103 mulfiplicirt. ~Wfo. wean an jeder diejer: Cubicz
sablen 3 Nulfen angehingt werben:-{o hat man die Gubod
der Schner.  Fir die iffern aus der Klaffe der Hunberte
miffen 6 Nullen, und-fiir die aus der Kinffe der: Laufende
o MNullen angebingt werdew.  Aljo ficigen die Cubi der
nacftfolgenden Iablen “tmmer wm 3 und 3. Sahiffellens
Man Fann bier wieder jeigen, daf, wenn auch fir a und b
dic hdchften Stffern aus jeder Klafi: genommen werden, fue
bie Giner nicdht mtbr als 3 abljtellen, fiiv bte Iehner unbd
Citter sufammen nicht meby als 6 Habifteltew u. - f. toms
men. Man caffificivt aljo eine Cubiczabl, ndem man
von der Mechten jur Linfen immer 3 und, 3. 3ablftellen,
abftreicyt. - :

§. 102 Mufgabe. Die Cubicwuriel aus. ciner
geaebenen: 3ahl su finden. : e

Aufisfung, 1) Man claffificice die gegebene Sahl
Bad) §. 10%. : F ‘

2) Man fuche aus. der Cubictafel §. o6. ben Cubus
ouf, ter den Riffern in bder Hicbften Clafe am nachften
Jfonunt, giche ihn ab, und fehe 3u bewt Rejt. die Jiffern
berifolgenden Kiaffe.

\

Ca 3) Ju_
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3) §n' dicfen Reft dividi

re man mit 3 (a4 1) a binein,

um b 3u finden (§.100.) und fudye die Summe von 3a°b
43ab*4 b3, weldhe bom RNeft abgesogen wird,

4) Sind mebhrere Klaffen vorhanden, ober fucht man
bie Wurgel, wenn cin Reft ubrig geblieben, nod) genauer

in Dectmalbrichen: o fept
bie 3 Biffern der: folgenbden

berfctben 3 Nullen, wenat bie

man 3u bem Neéft entroeder
Slaffe, ober in Ermangelung
gefundenen Theile dex ﬂBumI

4, unbd betf&l)rt Atbrigens wie borber.

\/ 38627,125 =
48
g ’27

(3 (a4 r)az=27g0) 21"

a’b+3ab’+b3 = 19|656]

3(a+t)a=3996.
3u’c+3ac“ + c?
n&mltd} 3«’:3.36’

3a*c
xc?
3 o3

¢ 103. AYuf die §. 102,
\/z e 1,2599206
\/3 = 114422"96
\/ 4 = I1,5874011

365
627|12
noZ} " [ 30=a
1627] Gb
36 =ac=36,0
05 =¢

1971125
19717125

- ¥
3888
%5

1044,00
27,00
0,125

171,135
ae;etgte Aet findet man auch
\/ 5 = ¥,7099759
\/|6:: 2 \/ 2 = 2,519841
V81 =3V 3= 432674841

H IRIETRIES

§. 104. Die Coefficienten (§. 92.) eigen die 3ahl bder
Berfelung der Factoven aund b an. So ift bey a? undb?
per Coefficient = 1, weil da nuy eine Art der BVerbindung
mbglich ift, das gilt von allen Potengen der a ober bder b,

bie dedhalh 1 jum Coefficient hHaben.

Aber bey ab fteht

per Cocfficient 2, weil ab und ba cine ver{dhicdene Berbin=

dungs: Avt ift.  Haitte ma

n noch einen Factor c: o bes

Fame man 6 Verjelsungen, drey bey ab, ndmlid) cab, achs

und

-
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und abe, und eben fo viel bey ba, cba, bea, bac. Ulfo 2
Sactoren geben 2. 1 Verfesungen, 3 Factoren 3. 2. 1 =6,
Wier Factoren aus demfelben Grunde 4. 3. 2 1= 24 Ver=
fepungen; namlich, d Fann bey jeben der vorhin angefiibhr=
ten 6 Verbindbungs - Arten nody 4 ver{hiedene Stellen bes
fommen,  Sind aber barvunter Potengen von einerley Wues
sel: fo befommt man fo vicl weniger, ald bas Probuct ‘aller
Bablen, von 1 bid auf die ahl des Exponenten betragt.
3. B. der Coefficient von a® b ift ¢ :-?—;——-3—;—:—; , o
at b3 =08 — 0:5:4:3.2-1 namlid) wegen'b zwey, und

e . ] 1:204,342.7
. 645,84 :6.5.8:3.2.%
wegen a 24 weniger; von a® b = ,.2.; = 1.2.3.%.9..!0

Allgemein alfo fir am~1b ift der Coefficient =3 fite

m-2 —m.(m-1) L m- _m.,m-y.m-2.
a b’;—-—l—.—,.—,fﬁta 3b3'*"—_—‘_——1. o . f. fe

o (a4b)™ = ammam-1b 4 WMD) gm—g b2

RR ,(m,'.l) (;n-ﬂ am-3. b3 u i f.

§. 105. Dies gilt audh, wenn m ein Bruh ift. Fi ff"
pA Sl Mo boB By
m’;mlid) m — ﬁ’foiﬂ_‘l:_..! :——-2 3 — 2n 1 Sl [ B

m-3 __1-3n _m-4 . 1-4n g n i
T3 o Lanmet - L8R glffo (a4b) =V .(atD)

I —an
I—n ____,_...bz
o B Y =y aTn
— all |-;l- a n b' ,.“-.:...5 ".-—'__——- u, fo f'

Weil aber hiern > 1, folglid W%tobuito aldbenn negativ

twerben miifien, weldyed die Formeln fo, mi: ﬁelb)ier ftelyen,
) v . I—~u . Bea
. nidyt angeigen : fo fese man fie —-,— " 5a ;5 ferner

(an—1) " __‘_ (an-—l)u.f.f‘

fiir die folgenden Werthe = =7 an
L Elix L2
ud (a4 b)* = a" 4a'b — (n=1m)a'b
n.a n.2u . a%

: L 3 R
+n=1) Gn—pa'b — (n—1) 2n—1) (3n—1)a b
__n.zn.;n ad n.zn.3n.4n . a%

: > 5
} (n—1) (2n—1) (3n—1) (4n—1) ab b

TR R TR B S b

(G =
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b _(n-1)b*  (n—1) (2n~1x) b°
n(l"'ﬂ;, n.an, a% + B ain o gass dad
__ (-1 (2n-1) (3n-1)b¥  (n-1)(20-1) 3n-r)14n‘r)b5) X
T -J)a

— e

BN SRS N.2n . 3N 4neEnoas

G fey 2= I und die gegebene Babl o gerfeat, bdaf a
¢ein Quadrat bedeutet; 3. B, a b =35, aljo.a==4:
foift Vs = (145 -‘r%w-}- 1833 — zages’ )2, webs
dhed, wenn diefe Briche in Decimalbriidyen audgedtuctt
werben, 2, 2360{... gibts  ndmlidy § = 0,125; 1533
= 0,00007¢ 43 55w = 0,0078 45 ;;;5?., = 000797,

Sndefl ift Dieje Methobe bey ntcdrigen %Jg't%%?’egﬁfrx
mithfam , al8 daf man fie gebranchen {ollte.

§. 106: &3 ift {chon §. 47. 1. f. geseigt, toieman vers
mittelft der Logavithuen die Wrbeit ded Multiplicivend und
Dividirens in Addition und Subtraction, die Crhdhung der
Potengen aber und Ausdsichung der Wurgel in eine blofe
Multiplication und Divifion der Cxponenten oder Logas
rithmen verwandeln Fonne.  Diefer ungemetne Vortheil im
Rechnen aber feist vovausd, daff marn von alfen 3abhlen den
Logavithmen habe, welchcs §. 42, nidht der Fall zu feyn
fcheint. E6 Fowmmt hier nothroendig darauf an, daf jede
Sapl ald eine Poteny der a, wad aud) Diefe Vafis bed
logavithmifchen Syftems fir einen Werth habe, anggedructt
weede.  Nun wiirde, wenn a = 16, alfo L 16 = 1 wire,

\/azrdg‘ = 4 feyn; alfo L a = == o5. %nmf
\/4::6:}:2; ARl 2= =025 Vi = 560

=1,4142.. alfo L14n2.. = § = o1255 V1,4142.
A .

= 1676 = 1,1934 urnb L. 1193 = 1% = 0,0625; enbdlich
VI,1g34 .. = 1632 = 5,00.. md L 1,00.. = 55
= 0,03125. FJerner a¥6,9%2 = 233 = 1, 1934 . 1,00
L3; alfo L.x,3 = % un.b.gﬁtﬁ‘ . a¥ =211 = 13,00, V2
0,543 alip L 1,54 .. = 55 und 1,54, V2 = 3,08
232 oder 13,08 = 53 /3:08.2 =6,16 = a3z. a%
adk; ga=g=artdzad, elfo L8 =31

W

i

Nimt

g
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Nimmt man bier nicht alled in odlliger Sehdrfes fo hat
man fir die Grundyahl a=16 folgende Reihe vou Jahlen
unbd ihren Logarithmen wifhen 1 und 8.

33 1,15 3,3} 1,33 L4305 1,62, 3; 3,14 4,13 6,16; §

o5 5~: 755 3% ’u; 353 35’ 335 755 5‘2: ﬂ; 32

Wile bzefe Saflen ber obern Reifie find aus a = Va3 ent:
ftanden, indem man fie fo oft-mit fich felbft multiplicivt hat, -
ald es der darunter ftehende Logarithmus angeigt, alfo Pos
tengen der Grundgabhl a,  Je grifer nun n angenommen

whty, o fe Heinet bie abl 2 ifE; deffo leidsker it ¢8)
eie folche Jufammenfesung diefer Potengen gu treffen, daf
Whr Product: pon einer gangen 3ahl nicht merklich. abweicht,
Auf diefe Art fand Heinvidy Wrigg, chemaliger Profeffor
der Geometrie ju Opford, logarithmifche Tafeln, fir die
Grundyahl a =10 berechnet, die man die Tafel der gemeis
nen Logavithmen ju nennen pflegt. '

§. T07. L 1 =0 (§. 50.) Wachit aber T auch nur um bie
Eleinfte 3ablv5 fo Ffann 1. (24 v) nidt mehr Null feyn,
G8 fey r4v=a”, und @ cin unenblic) Fleiner Brud):
fo Fann man immer annchen, daf v oder bie Gydfe, um
weldye die Sahl wadyit, verbiltnifmagig mit den Logas
rithmen wichft; fo daff der Unterfchied der3ahlen den
logaut[mufd)m Differensen gleidh gefest werden
Fann, fo lange v nodh febv Fleinift. Sdyon filz o =45
war diefer Unterfdhicd bey denm cvfen Gliedern der Reihe
X, 5, a s 3w we & 1046 unbetradytlich, Wenn
fich daber allgcmem w 3u v verhdlt, wie 1 3u K; fo Fann

 man vermittelft diefesd Verhiliniffes aud den Qogambmm

bie Sablen, oder aus ben Sablen bdie Qogarttbmen finben.
Man fege namlich v K w, und im vorigen Erempel §.
106. K = 3,2 fitw = 4%, {0 findet man felbft bey biefer
nody gar nicht Fleinen Verhdltnif = Jabl die Merthe von v
siemlich gemau fiie die exften 5 Glieder dev Reibe.

€5 ~ DNamlidy

: J
T T } s S AT A W R T Y
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Nimlich 1 432 L= 1) x + 3= 20 (o w. Ullges
mein alfo fey aw = 14Kw, und w =L (14 Ka) §. 41.; fo ift
2™ = (x4 Kw)"§. 52. DicfenWerth fefze man:1+x,
alio L (14x) =nw; und I«}-Ka.v....(1-{'2()11...11-n
n—!)x’+ (n-1) an-1)x® (n-r1)(2n-1)(3n-1)x*

n.ozn T T Y R T A R R
(n-—r)(zn—!)(3n—1)(4n-—1)x ‘
+ zn.;n.q-n I f'w‘ (§'I°5').

§. 108: Gou nw eine endliche Jabl fewns fo muf n un-
endlic) grof fiir w = L angenomnen werden (§. 82.)«
Died giebt folgende UbEHrzung der vorigen Reibe. - Weil x

“"'I n 2n=71

gegen n verfhwinbet: fo it — =15 - = 13
;n’ &1 f.fw.s alfo (r+x)"::1+%_;"—}
§E =gt = -—-“ . fm. folgl, (14x)% —x

=hx— 45— r-5..)

§.100. DartKe ==(I+x)u;(§ 107.) foit Kw
e, (x+x)ﬁ— r, undw = I\(I+x)""‘1~; =L (14 Kw)
=xL(x$x): folgl nw == (l+x)“ = =1L{11x)
="—1\(X"‘i+\"'§4"-) :

§. 110, Hatte x einen negativen Werth: fo wirden
swar die geraben Potengen den negativen Wertlh behalten,

den fie von ihren Coefficienten baben; aber die ungeraden
wiirben aud negattbs werden.  Daber wive 1 (1—x)
=g (x+3 ’-{- + “". .) unb L (!‘+x)—l.(t-—x)

..'1.";‘3:',{(':7\ (x+ +§ +3 +9 cee)
Diefe Reihe Hat den ‘Bor&ug bN‘ e erften, weil fie Feine

abwechfelnbe Seichen hat und fchueller abnimmt.
§. xrr, Sier ift nur nody der QBertbK aus der Grund:
sabl a yu beftimmen.  Man feie ju dem Cnbe [E =a;
alfo:

.
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alfol LEE ==& (x4 43 370, D842
foit K2 (x +3° +3° 45 43 «+-¢) ber Mor
dulus ded logarithmijchen Syftems fir die Grundzabl a.

§. 112, 9Aus :'tf = a, finbet man a (1 —x)

= r1X, mbhixs %TFL.” weldyes fiir die Grundsabl a in
in dievorige @letchung gefett, K fite jeden Wevth der Grunbz
3060 a angiebt. Nt 3. V. a = 10, fo ift x= 3 und
K=2(&)+3 (AP +3 (P47 ()" 45 ()°
F (R RV o . Berandelt man diefe
Bridye in Decimalbriiche, fo findet man, wenn bie Reibe weit
genug fortgefeit wird (fiix a = 10) ben 1iodulue desd

Briggifchen Logarithmenfytems K =2,3025350929. ..

§. 113, Sest man K = 1: fo bat man den NiTodulus
der Syitems fir die natirlichen Logarithnmen, deren
Grundzahl a unmittelbar aud §. 104 gefunden werden
fann, @8 fey ndmlidh) a"? = (14 Kw)" = a* ober nw
=1, alfo @ = § Diefen Weeth fubftituirt, befommt

SRR A n n,(n-1)
mana:(x-{-—“— =@4}) =145+ an

no(n-1).(n-2) ., .. 9llfo weil T gegen n vers

n. an 30
fdpwindet, @8 =14 I+1 +5+2% +ais 4735 5045000
2,0000000000 mc[d)eﬁ, mn D“!mﬁ[brﬁd}e

1: = 0,5000000000 andgedrucft , beyftehende
1 = 0,1666666666 Werthe giebt, beren Summe
N = 0,0416666666 a4 — »,71828182... beren
zis = 0,c083333333 gogarithmus alfo x ift. Fie
7is = z'g:;;?ggg’:gg[ﬁ'ebe an’bre‘ SaI})‘l in diefen
oo /T EEA
3E1995  — 5r°°°9°2755737;)!:2§25 +3° 45 e
319955 — 0)00000027557 /4
““‘,,55 = 0,0000000025057 /
a = 2,71828182. . /g7 : §. 112

20§76
11600
/14
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6 xrg G3:fey H"_\ = ——yalfow. (xtx)
Z(r—x) (n4d), dnd x= i

._..:a,
- :
d‘:n...l- ﬁ’tﬁx.. ¥ und l.———i;—._l.z..
ll‘
2(3-}3 3+3 —'§+ 939+-;13tl.'.)

e = 0,09314718006 wenn: mat
maml. ¥ = 0,333333333 ndnilid). nody. um ein page

Sefst man liep

o1 8 G 3 \
T g5 T OPIZBAS0T8 Glicher weitex gebt, alé bier
k berechnet fmb. Cben fo fin
X L, = 0;00082
: 5.";5 ’ P4 -det man L 3 flirn = 2 unp
'. 3{ _1_2_ foed 0_100006532‘1 d: 1, unb bal’au& L (g,o 2)
3 = log. 3 4 log. 2 = log, 3
%.;9 = 0,000005645 — 1,0086122887.
.3 = 0000000513  Log.4=z2Lajl§. fie
!”i - n—aqubd=r, affo L. 3
T3. T3 = /000000048 "4 ) 4 =1 5= 16004370124
i% L = 0,000000004 und baraus L. 10 2 +l;5
1% 3 = 2,3025850929 L % fiirn

a,3.4.6573583 ‘= 6, unb-d = 1, und pay:
ey oo Tl | M S R U
0,093% 47574 = 50450101490,
§ 115, Der natirfidie Logarithmus von 1o iff = K
(§. 112, ) Der Vriggifche Logarithmus von ro iff =,
Seder natinliche 20gartt[jmu8 wird ein. Briggifdher
filra = rowenm ermit £ =5 xaaxuxssas = 04342944819
maitipliciet with, (§xio0)
alm ift der Briggifhe log 2 = == 0,893147r8c6
x 0143*0944819 == 0,30102090057 ..
. Jnben Tafeln fiehen fie nur mit 7 bectmalﬁelrm, naml,
L2 =o/3010300 L 11=1,0413927 L23= 1,3617278
1.3 =0,4771213 L13=1,1139434 1 29=1,4623080
1.6 =0,7781513 117 =1,2304480 131 = 1,4013617
L7=0/8450980 L191,2787536 L37 =r 5682017
Yus
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9us ben hier mitgetheiltin Tann eine fehr grofe Menge
fogarithinen gemacht werden.  MNan Hat fie namlidh fue
alle Sablen, welche durch die Multiplication der Jahlen
von 1 Bis 4o heraudgebratht werden Eonnen,

§. 116, Da fir a=10, Lo =151 1002
1. 1000 =4, l. 10000=75; ferner L. s = — 1, 1. 135 =— 2,
Ly = — 3, u. f. w. {oFann man ausd der 3abl ded Lo=
garithmen, die auf dem Plas der ganzen Einbeit ftebt, und
aus dem pofitiven ober negativen Jcichen deffelben, fogleich
wiffen, ausd weldyer Klaffe die Jdbl ift, weldyer der Loga:
rithmus gugehdrt, 3. B. 3,0305997 it = L. 1073 =L 37
+ 1 29. - Daf die 3abl ausd der Klaffe der Taujende feyn
miffe, erfennt man {ogleich aus 3 auf dem Plag dev Ciner,

Gben fo ift r,0305997 = L. 10,73 = l 1073 — L 100
und — °,°$°5997 =L I,an =1 $3%%; — I,0305997
=1 gy = LaFs

Man nennct deshalb die Jahl anf dem Dlak ber ganz
sen Ginbeiten die Rennsiffer oder Chavacteriftif; und
weil biefe jeder leicht befiimmen Fann: fo wird fie jogar in
den Deften Logarithmifthen Tafeln, dergleichen die edm(.
sijchen und Vegafchen fiud, weggelaffen.

§. 117, Well die negativen Logarithmen allemal ﬁcb .
auf einen Bruch begiehen, deffen Subler = 1, und deffers
Nenner die abl ift, weldhe eben der Logarithmus pofiriy
genommen angeigt, fo ift e8 jwavr leidht, den jum negativen
Logarithmus gehdrigen Brudy anjugeben; aber man findet
aug folche Art nur einen gemeinen Vrudy. - Will man gleich
den dagu gehdrigen Decimalbrudy baben, {o felse man eine
poiitive Kenngiefer vor {o viel Cinbeiten baruber, alé bins
veichend ift, den gegebenen L’ogam -S4 fubtrabis
ren. Ber Aeft ift aledann beryf‘uﬁ; erades Decimals
brudys, defjen Yienner diefelbe vorbin qddirte Renns
siffer anseigr, und dedhalb mit dem negativen Seichen
dabey gefenst werden muf, Das gange BVevfalven berubet

auf
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auf §. 35 und §. 83. d bedeutet in ber gormcl d 6. 35,
bier eine Poteny dec Jehen, weldye die bm;u;ufcgenbe Kenn:
siffer angeigt. Ao L ¥ + L d = L x, wozu alédann
die vorbin addirte Gbaractenﬁzt mit emem _negativen Jei-
dyen 3u fessen it
3B, —1,0280287 =1 § ift gegeben ; man fucdht den dazu
4 2,0000000 gehorigen Decimalbruch. Man
abdirt +2 =1.d, und fubtraz
+ 09719713 — 2 pirt alfo davon L =2 fo hat
man 1. x =1 9,375, weldhe Jahl nod) mit 100 3u dividiren ift.
oAlfo it der Bruch = 235 = 1375, = 0,00375.

§. 118. Der vorhin gegebme log. — 1,0280287 teifet
auf den gemeinen Bruch 75—(,-5" e l°s 32, el
dyes nicht einmal aus den gewdbhnlidhen Tarcln fogleich su
eefennen ift,  Ulfo Fonnen fogar Falle fommen, wo man
das vorhin erflivte Verfabren gebraudhen muf.  Wenn
dbrigens fiir 1043 ber Logarithmus gefudit werben follte,
fo mitfite bie gange und gebrodycne Babl in einen unddyten

Bruch verwandelt werden, ndmlidy m , alpl. 32——1.3

= L(10 4 ,,) == 1,5051500 — o,477nr3, und L o532 ,o.,.*
== == 1,0280287.

§. 119. Aufgabe. Den Logarithmus fir eine Jahl
ju fuchen, der nicht in den Tafeln frebt.

Aufdfung. Die gewdhnlichen Tafeln enthalten die
Logarithmen nur fiir 100co.  Jift die abhl grdfer, fo muf
man entweder fie in Factoren zerlegen, ober, wenn dad
nidht gehen follte, dod) die ndchft grofere und nidyft Heis
nere, und bie Logarithmen diefer Factoren addiven. Die
Differenzen diefer alfo gefundenen Logarithmen verhalten
fich alsdann wie die Differengen der Sablen, und fo audy
die Tieile der gefuchten Diffevengen, forohl der Logarithmen
a!s der 3ablen (§ x07.)0 3¢ B Man fucht den Loga=

rithmus
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1. 5535 = 3,7431176
L. 5 = 0,6989700

1. 27975 = 44420876

- L6919 — 2,8800433
L. 4 = 0,6020600

L 27676 = 4,4421033
fubtr, 1. 27675 = 4,4420876

157

alfo 157.0,7—= 110
add. jul. 27675 = 4,4420876

1.27675,7 = 4,4420986

@

tithmud  file 29675,7;
nan nehme bier erff 27675
=5535. 5, und fudye ba=
3u den Logarithmus ; fers
ner 27676 = 6919 . 4.
Die Differeny beyder Lo=
garithmen ift 157, davon
ber gehnte Theil = 15,7
welcher mit 7 ju multi=
pliciven ift. - Died gieb
109,0 == I10; weldye
Differeny jul. 27675 ad-
birt den verlangten Loga=
rithmus giebt,

YnmevEung, In,ben logavithmifthen wnd trigonometrifdhen Taz

fein de8 Georg Wega, welde mit den Tafen des Shervin
und Sdyulge cineriey Einvichtung haber, aber wobifeiler und
an vielen Stellen vidytigey find, ift die Einvidhtung getvofien, dap
man diefe Mitihe nidt cimmal ndthig Hat. BWon der ahl 1000
an Dat jede Seite 13 Eolumnen, davon dic beyden evfien die Sahi
unbd den daju gehbrigen Logavithmus, aber ohne Kenngicfer, ents
baltert,  Die forgendven mit 1, 2, 3.4 + + 9 begeichneten Columnern
enthalten die vier legten Decimar = Stetlen flte diefe Differengon,
toeldye man flatt der 4 legten tes bey btev Babl fighenden Logaz
tithinen abfhreibt, wwenn die Jabl fiber 10000 ifty In dev leyten
Gotumne fiehen nun nody die Differengen, fowobl diergangen, alg
eingeinen Sehnter und Hundertel. ©o fieht bey 2767+ 4420092,
Man Goergebt diefe 0092 in unjerm Erempel, wid nimmt jiip
27675 aus ter Coltmne 5 dafiir 0876, Enelidy fleht in der Coz
nanne ter Diffevenzen, dap die ganze Diffeveny Fwwifthen 27675
und 27676 und allen Logavithmen 3wifchen 27600 und 27900,
156 Detvagen; alfo 156.0,7 == 109, teidhed nod) ju obiger
Gumme u addiven ift,  Mian fann aud) nod) den hundevtfien
Eheit diefer Diffevengen dagu nehmen, und alfo Logavithmen fir
Bablen ausd der Kiajje der Millionen auffudiens

- ©o wire 1. 2767578 = 6,4420098

§. 120, Wie man gu den gegebenen Logarithmen vers
mittelft foldyer Tafeln die Jabl finden foll, bedarf feiner bes
fondern Anfeitung, €8 ift gerabe das umgefehre Verfahe

ven.  Hichjtens Fann man aber nur 7 Sablftellen anf diefe

/7
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vt finden , weil ‘die 7te Decimal - Stelle ber Logarithmen

alsberm weiter Feine Differeny giebt, Hatte man bdie Lo- -

garithmen in weit mebrern Decinral= Stellen: fo witrde die
Kormel §. 112 ein leichtes Mittel abgeben, aud) Fiir weit
grdfere 3ablen bie Logarithmen il genauer ju bevedynen.

Gben foFonnte aud einem {o vollftindigen Logavithmen
auch die Rabl fo genau, al8 man ed nur verlangen fann,
durdy Hilfe einer unendlidhen Reibe gefunden werden.

@8 fey ndmlich A ber Logavithm der Jahl y aus dem
Spftem , beffen Grundyabl b ift, alfo bA =y, Jf nun
b—a? = (14 Kw)", ober, wenn nw=m, aljo w="=,
und daher fix 1 $Kw = 14 l_(’-:lgefelgt with b = a™

n A : An AuK
-:.:(x+-l-{:—"-‘- , folgl. B* = (1 % 5—::1) =1l .‘l‘l.:’_"
3 An(An--1) K®m? + An (An--x) (An--¢) K¥m® TR
b e § IR & iy nd

(§. 104.) obder ba An — I =M =An—2="An—3
= An— 4;" weil 1, 2 3, 4 gegen An verfhivinben, und
K fie dad Syftem natticlicher Logarithmen = x: {o ift

— ' Pa® ;A md
y=rddmpo o+ ome Toeh
mjim®, m?, m*, u. {1, bedeuten bier natisliche Loga:
tithmen, nac) der BVorausfesung, daf K = 1 fey.

Antwendungen, forvobl fitr die Findung ded grifern
Logarithmen, als der griffern Sabl aus den vollftindigern
ogarighmen findet man in Rarftens Lchrbegriff dev ges
famusten SMathematif 2ten Theild 1fte Abtheilung 2te Aufs
(age, 157. §., wo mur L flatt ber bier §. rra. ges
braudyten 2-—-—-—-“(1,,_ <» und 159. §., wo ftaft m der natiirlis
dhe Logarithmus (1b) gefest ift. Der Gebraudy der Lo=
garithmen {elbft uach den vorhin vorgetragenen allgemeis
nen Regeln wird bey dem Untevvidhte gezeigt werben.

- Drits
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Dritter Abfdynitt,

WBon denn Proportionen,

§. 121, Grfldrung. Proportion ift bie Gleidhbeit.
sweyer BVerhdltniffe. Alfo, da das avitbmetifche Ver=
balenif durd) die Differens, und das geometrifdhe
durdy den fErponent beflimmt witd (§. 5.)¢ fo madyen
3wey arithmetifdye Verbaltnifie, die einerley Differeny
baben, und swey, geometrifche von cinerley: Crponenten,
allemal eine Proportion aus. v

8 —6 = 12—10; cine avithmetifhe Proportion,
8 t 4.= 12 : 6; cine geometrifche Proportion,,

§. 122, 3ufa.  Jeded Multiplicationss und Diois
fiong = Grempel (§. 9. u. 13.), audh iybe swey gleiche Brije
e (§. 20, u. 26.) madyen eine geometrifdhe Proportion aus,

Wenn & = +; fo iftatb = c:d.

§. 123, MWeil e§ bey BVergleidhung zweper Grdfen
‘widht auf ihre Stelling, fondern blof auf ihre Differeny, odey
ihren Crponenten anfommt fo fann man imner annefhs
men, daf im avithmetifhen Verbditnif bdas jwepte
Glied aus der Summe ded erften Glieded und der Differen; ;
im geometrifchen aber.bas swepte Glicd aus dem Pros
bubt bes erften und ded Crponenten befteht.

Wenn alfo 1) a —b = p—gq, und. b =a 4 d,
folglihy q=p +d (§. 121.), (d mag pofitio ober negatio
feon ): fo ift a—atd = p—p4d der allgemeine Ause
bruct fire jede avithmetifche Proportion. :

2) Wenn 2 =e = 13 alfo b=ae, und q = pe,
fo ift a:ae = p:pe ber allgemeine Ausdruct fiiw jede geos
metrifdye Proportion, e mag eine gange ahl oder ein
DBrudy feyn. Lt o

§. 124, Lebrfas. JIn einer qrithmetifhen Propor-
tion ift die Summe der beyden duferften Glicder dev
Summe dev beyden mittelften gleidy; in einer geo:

D metviz

*y
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metrifden aber ift das Produbt der bevden dufer:
ften dem Produft der beyden mittelften gleich.

Beweis, * Cinerley 3ablen geben auch in gednderter
Ordnung- einerley Summe (9. 7.) und einerley Prodult
(§. 12.) Daber ift (5 123.) 1) a4p+d = atdpp
und 2) aep = ape.

§. r25. 3ufafs. Swey und gwey Sahlen, die einerley
Gumme ober Produft geben,  Ednnen immer, und jwar
bie Snmmen in cine aritbmetifche, die Produfte aber in
cine geometrifche Proportion geftellt werden. Man fieht

" namlich' eind von dtefen Paaren ald Summe ober Produft
der beyben dufern, und das andere als Summe ober Proz

duft der beyden mittelften Glieder an. Jfi a+g =bics
foifta— b=c—g; unbdiftad =bc, foift azb=c:d.

§.. 126. Weil e3 bier gleihgiltig ift, weldyes von bey:
dpen Paaren als Summe oder Produtt dev benden aufferften
Glicher, oder auch, welche von beyden Jablen des Paars
alé bie erfte angefehen wird: o leidet jede Proportion acht
verfthiedene Verfeliungen, -

1) Sn der Arithmetifchen :

a—b=c—g . b—az=g—c
g—-b:c—a : c—a:’g_“_‘bl -
a—c=b—g b—g=a—c
g—c=b—a c—g=a—b

2) Sn der Geometrijchen : ‘

' %% bl R vaardye
dib=c:a cta=d:b
asc=b:d bid=a:c
dicsbsa . cid=a:b

§. xz-j. Lebrfat, Das vievte Glied der proporti‘ony

beftebt
1) in der Avithmetifben, aus der Summe der
beyden mittlern (Blieder weniger dem erfien,
2) in der Geometrifcben, aus dem Product devr
beyden mittlern Glieder, dividive durd) das erfte.
Beweis.
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Beweid, 1) inber arithmetifthen ift q = py.d (6. 124; 1.

undd=b—a; alfo q::p-}b—a.ﬂq At g
2) in ber geometrifchen ift g=pe(§. 123, 2, )u. e=2> '

alfo q = "—;P y weldes auch fchon aus ¢, 35. evbellet,

o= xz—z(d;—z); 6= -f"'T“ :larl,g(‘?f):é)t(ﬁ‘g)

§. 128.  Lebrfah.  Iwey Glieder eine}'jﬁeonﬁt&;
fben Proportion, mit einerley 3abl multiplicice oder
dwidirt, andert das Verbdlenif nide.

Beweid, Wennam;bm=p:q, foiﬁaud)n:b:p:q :
.b p.b
benn g = == (§.127.) ="a (§.19).

§e 129, Anmerfung. Auf §. r27. berubet die gange
Regel de tri (de tribus terminis), weldye aus dyey ges
gebenen Gliebern einer geometrifchen Proportion das vierte
Glied finden lehrt.  MWenn Urfachen und Wirkungen, Waas
ven und ihre Preife, Urbeitund Lobhn, Capital unp Sinfen,
u. f.w, aus ihren Werhdltmiffen gegen emander beftimme
werben follen: o ift Flar 1) daf die verfdhicdenen Wirfuns
gen fidy gegen einanber verbalten, wie ihre Urfachen, audh
_ ba nad) §. 8. 1. cigentlidy nur Urjachen mit Urfachen ,
Wirfungen mitMWirfungen verglichen werden Eymen; 5, bag
nady §. 127 2 = e eine unbenannte 3abl fey, womit p yu
multipliciven ift; 3) baff das 4te Glied mit dem 3ten Gliede
bon einerley Urt fey, wofern nicht nach §. 126. dag erfre
und dritte verglicdhen find, in weldyem Fall das 2te und 4te
von einerfey Art find. Vel

'4) Cigentlid) ift bdiefer letite Fall doch nur eine Veye
wed)felung der Factoven, und s bleibt bey bem erften
Satge dicfes §. Wenn 3. B. 4 Pfand § rthl. Foften, und
man fragt, wie viel 5 Pfund gelten: fo fesst man, um ded
gangen Exponenten willen, 4:8 =svthl 5.2 rthl ftart 4:5
=g et 35 el 5 weil 85 vl = L8 ypr, (. 1),

5) Wenn Brirche odcr Grdgen von verfbicdenen Theilen in
den gu vergleichenden Gliedern vorfommen: fo bringt man

Da "{e
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fie auf Dinge von-einerlen Ark, und vergleicht bey Brichen,
tie §. 31., nur die 3abler. 4 Gllen Tuch Foften 12 rthl.,
was foftet 2 Glle? 43 =W:I =12 vthl. s x5 und
x= 3—’—5—‘ etbl, = 3 ethl = 15 vthl, ,
6) Suweilen ift bie Redbuction ber ver{chiedenen Theile
uif die Fleinften nicht ndthig, alsdann ndmlidy, wenn man
den Gxponens obyne diefelbe doch finden fann. 3.9, 29f.
g &t. Foften 5¢tbl. 4 48v.» wad fo.ﬂen; 6 Vf. o 2.2, Man
fieht fogleich , Daff vor bem Berhaltnif 2 Pf. 3Lt. : 6Pf
o 2. ber Exponens =3 ift, alfo x s 3 = 5rthl, 498v/
+ 15 tthl. 12 ggr. : ‘
7) Kann allgemein das Berhiltnif goeyer Glieder dee
SProportion durd) 1:e€ auégebt:ﬁcft werden, fo_baf e eine
gange 3abl ifts fo bat man eine grofe Crleichterung im
Sechnen , wenn man die Fleinern Theile ded 3tew Glieds
fo gerlegt, bad das Fleinere St im grdfern entbalten ift,.
Gyempel : 8 Lt. Foften 4rthl. 18.gar. 6pf,, was Foften 82 PF. 2
Bier ift ¥ Pf. ¢ 82 Pf = 1:82.4 = 13328 = 18
1nb ¢ rthl. 18 ggr. 6 pf. =4 vtbl. 43 ethl. +4 vthl. + 2% vtble
alfor:e=(a+i+i+au)ethl:setie +% e gz erthl

4e = 4.328 = 1312
Ze = 335 =268 4
-}e = 5954 pde gy

Ee= B=%= 6}
: aljo 2 Pf. Foften 15645 syl
8) Suweilen fann man fich in folchen Fallen nody leichtes
durch) bie Subtraction belfen; 3. €. die Mee Gerfie foftet
11 pf., wad !oﬁctﬂber‘@d)eﬁ'el .ober 16 Mefgen ¢ :
1:16 = (12 —1 )88k ¢ X; und x =16 ggr, —~ 16 pfs
= 14 ggv. 8 »f. A
§. 130. Unmerfung 1ber die fogenannte verFebrte

“Regel de tri. Da in der Mathematif allgemein eriwiefene

@dfe obne Audnabme, fo wie fie gelebrt worden find, ane
gewendet werden Fdnnen: fo Fann 8 audh Feine verfehurte
7% ‘ Regel
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Regel de tri geben, wo man ndthig hatte, yvey Glieder
des Berhaltniffed verfehrt 3u frellen. Die &alle, wo man
glaubt dicjes thun su mifjen, erforbern fmmer bdie Theix
fung einer Girbfe (die man ald ein Ganges mit 1 begeich=
nen fann) burd) die geaebenen Glicder ber Proportiom:
Folglich find bie Glicder immer: ald Nenner ecined Brudys
angufeben, bdeffen Sabler 1 ift. Dergleichen Fdlle find,
wwenn. die Arbeit nach bder gegebenen Ieit ober der Jahl der
rbeiter; Proviant, Mehl, Vrodt ober Getrdnte 1. nach

© ber 3abl derer, die ¢8 genfeffen, ober nach der eit, oder

nady dem Preife; ein Stick Seug oder fonft eine Grdfe
nadh verfdhiedenen Maafen u. f. w. eingetheilt werden follen,
wie man aus folgendent Cremypeln leidht fehen wird.

9Benn. 4 Simmerleute ihre Arbeit an einem Haufe in
8 Wochen su Stande bringen Fdnnen, wie viel Jeit gebraus
dhen 6 Simmerleute dazu? Man fege die Arbeit = 1,
foit S:3=a%:%=06:41(§128) =8:x%
und x = 4EW. = 5 Wodpen 2 Tage. s

500 Soldaten haben Proviant auf 6 Monat; wie viek
milffen abgehen, wenn dbamit 1o Monat foll geretcht wee=
den? 3: 45 = 10:6 = 500 : 300. Alfo 200 miiffen abz
geben, weil nuy goo Mann xo Monat lang bavon leben
Fhnnen. ;

IMenn. der Berliner Scheffel Weigen 1 rthl. gilt, bder
dem Becker 1 rihl 14 ggr. angerechnet wird: jo wiegt eine
3 Pfennigsfemmel 125 L. ; wie viel mufp fie wiegen, wenn
der. Scheffel 2 vtbl. gilt, der ihm ju 2 rthl. 17 ggr. anges
vechuet wird, Hier ift der Scheffel nach den Preifen 38 ggre
unb 65 ggr. 3w vertheilen. J

alfo. s o5 = 65 : 38 = 12,5 8. ¢ x Th,
und x = 2238 2B — o dg,

Fiie die Lange C (§. 9.) find 2 Maafe B und A ge=
geben, die fidh wie 3+ 2 verbalten ; wenn nun € = 4B,
etwa 4 Cllen ded grdfern Maafesd ¢ wie viel betragt C nach
bem Fleinern Maofe A?

3 A



win 2

:%—- .fl_’z- 23 (§.128.) = 4 Cllen ded Maa:
fe8B:x, und x = 3. 23 A = 6 Gllen be8 Maafes A.

MWie viel find 25 %mbanter Cllen nady i‘etp;tger Cllen,
wenn die Brab. Clle yur Leipsiger fich mrb&lt‘, mte 6:52
Die auszumeffende Linge fey = C, fo 1(17; 3= 5 6
= 25 Brab. : 30 Leips.

§. 131, Lebrfag. Yenn in einer geometrifchen
Proportion a:b=p:qyp fo ift anch afb:a=p$q:p;
und a+b:b=p4fq:q; imaleichena—b:a=p~-q:p;
unda—-b:b=p-q:q.

Beweis. Weil aqg = bps (o iff, wenn manw auf
Beiben Seiten ap obder bg abddivt, oder jenen MWerth daz
von fubirabict, 1) ap$aq=ap 4 bp, oder (a4b)p
=(p4q)a; 2) ap—aq=ap—bp; oder'(a—b)p
_-—(p q)a; 3)aq4bq = bptbg; ober(atb)q

(p+9q)bj und4) ag —bg=bp— bg; ober (a—b)q
=(p— q)b woraud nach §. 125. die angezeigten Pro=
pottwnen fich leicht machen laffen.

§. 132. @ben dasd gilt, wenn 3 Bablen a: b : c fih
perhalten wie p:q s r; alédamm nemlidh ita:b=p:q;
alfo 1) ag=bp, fernerb:c =gq:r; folgl 2) br=cq,
und asc = p:r; folgl. 3y ar =cp: alfoap +bp 4 cp
—ap4aq+ar, oder (afbgc)p=(p+q+r)a;
alfo aybyc:a =pfgirip.

Gben fo beweifet man, daf abfec:b =pfqfr:q,
ubdagbycic=pfqtr:r

€8 ey btcsabln_p+q 4 gegeben ¢ fotft,\ub.,.t_p,

b
ﬂ,—.'—‘g —q; und srpgs = r  Man barf alfo nue

- +D YT erft berechnen und bernad) die 3ablen a, b, c baz

mit nady einander multipliciven, um die gefuchten Wertlhé
su erbalten.  Man fiebt lidyt, daff bey nody mebrern
Stbetlen diefe Rechnungsart anwendbar iff.

|

fee
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8. 133, UAnmerfung. Die Formeln §. 13T 1. 1324

*bienm sur Grflarung der Gefellfchafts - Rechnung. 3. €.
1) 500 rth follen nacy den: BVerlhdlinif 3: 4 vertheilt

wetben; alfo p 4 q (§. 131.) = 500, unba +b =7,
giebt p = 1:5°° pthl und q =432 pthll

, 2) 3 Raufleute haben 1000 rthl., 800 rthl. und
450 rthl. bBepgetragen, womit 4ooo rthl. erworben find.
MWie grof ift der Antheil eined Jeden?  Hier ift asb:e
= 1000 : 800 : 450, 4alfe p = .'*'—"-'-fé’i’i’- = 177755
q = 429018 — 14203; unb r = 2:42%¢ = gooethl.

3) Gin Kaufinann bat gume Handel 1000 el feit

21 Sahren angelegt,. eim yweyter in eben denfelben 2500 rthl.
feit 2 Saliren, und ein dritter 3000 rtbl. feit 15 Jabre, und
mit Allem ift 10520 rthl, erworben ; wieviel befommt jeder?
Aufidjung. Man fudye: Sier erft die 3 Cinlagen in den
Fleinjten 3allen und multiplicive fie mit der 3eit. - Diefe
Produfte, in den fleinften Sablen ausdgedructt, geben bdie
Berbaltniffe a:b: c. o da alle 3 Jahlen durdy 500 theil=
Bat find: fo verhalten fic) die Cinlagen wie 2:5: 6; und
jebe, mit der Beit multiplicit, giebt =37 : 5.2 &3
== 1} 242+ 3% — gi90:18 = a:b:c, folglidpatb+c
=47; P49+t =10520. mlfopz%'yiq:w i‘;'”

. 10520 .18
und r = =5

4) Gin Amt, dagu 4 Ddrfer A, B, Cundb D gehdz
ven, deren Abgaben in dem BVerbdltnif 52 4 3:3 (e
ben, foll 6000 rthl. aufbringen: fo ift der Beptrag fiiv A
=6°°l‘;‘-5 = 2000 rthl., fir B :’69";%‘9 = 1600, fiit C
= 6099:3 — 1300 = D. Fun hat A 6AUckerleute, 6 Halb:
fpdnner, 12 Sothfaffen, deren Bevtrdge fid) verhalten wie
x:2: L Man frigt, wie viel jeder in diefern Dorfe beys
tragt? ~ :

Aile Ackerleute geben a =6, .alle Halbfpinner b — %’"L‘
= 4 und alle Kothijaffen ¢ =6, alfpad b4 c =«
unb ber Beytrag aller Ackerleute ift = 2222+ unbd eined

D3 Ucker=
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Udlerntannd = 298% — yz5vthl. , folgl. ber Bentrag eined
Kothfaffen — 62 % vthl., ber* Beytrag aller Halbfpinner

= 2553, und ‘ines cingelnen = 222228 — g3 vthle.
5) €3 mifdht femand 2 Unfer Frangwein, jeden 3u

5ttl)l .y ferner x Anfer Franziwein ju §5 rtbl und § Brant:

wein 3u 1 vthl. Da man ;ufammm 3 3 Unker hat, und
die Koften 195 vthl. Detragen: fv ift der ‘Dms":f—g'
== 255 vthl. alfo ein biofes Divifions: Crempel.

6) Wive aber der Preis ded Gemifchten feftgefenst: fo

‘it bie Unterfuchung , twie viel von jedem u nehmen, fchres

ver, Died ift cigentlich die VWermifhungd: ober Alligas
tions s Rechnung. Man nehne ju dem Ende «) 2 Dinge
von verfihiedbenem Preife, die ufammen die Grdfe ober
Menge q geben follen, deven Preid = c ift.  BVom Theus

~vern fey dagu die Menge x, und vom Wobifeilern ¢ — x,

genommen, . Man fudye von jedem den Preid. Hitte q

“bed Theuvern den Werth a, und q bes Wobhlfeilern ben

Werth b: fo ﬁnbet man
x) gry sia s~ bm ‘})ms ed theurern Theild,
2) ¢ q—x::b
Veibe Preife aufammm mitffen bem MWerth ¢ gleidh feyn s
ober ¢ = a5."’—'1’(;"-:-—3‘-; alfoqe = ax § bg — bx,
~b)q

' ober andy qc—bq = ax—bx, Dies giebt x= =23’

"Erempel. 1 UAnfer Wein gilt 12 rihl. acin anderer § rtpl,
Man verlangt einen fitr 9 vthl. aud der %ifd}ung beiber
Sorten, Hiev iftq == ‘llntet, a = 12rthl ; b=8grthl.,
c=o9tthl,, alfo x = m 88’ X — I Unber, alfo q——x
= 3 Unlers

Man braudyt died auch bey Gold - und Silber: 9)2;.

{chungen. 3. B, Man hat 2 Sorten Silber, 15 und 10ld-

‘thiged, d.i. von dem erffen enthalt die Mark (=16 Lwtly,)

an Silbér 15 Eo‘t[) und x L8, Kupfer; vom andern die Mark
10 %, -

¢

ben Preid ded wollfeilern Theild,
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folglidy audy Va*:¢b3: V2 Vd2

10 U, Silber ur{b 6 ot. Kupfer. Nun will man ad Bei.
det 1310thiges machen; wie viel nimt man von jedem ?
q=1Mwnt, a =15, b =10, c =133 alfo vom erften
‘%’,—‘,%11 = 3 Mart, and alfo vom swepten 3 Mark,
Daf dies 13dthiges gebe, erbellet fo:

1 Mark : 3 Mot = 158 ¢ Bd =gt

1 Mart : 2 Marf = 108 22 = 4 8
Beides giebt alfo 13 Loth Silber auf die Marf,

B) Sind mehrere, 3. B. 3 Sorten: 5\’0 mifdhe man 2
davon nach BVelicben und fuche (nady $) ben Preid des
Gemifchten. Diefen fege man = b, unb verfabre alddann
wie vorher. Cben fo verfahre man bey mehrewn Sorten,
fo bag man be 3u mifdenden Dinge tmmer auf jwey
Sorten bringet, ; "

§.134, Lebrfag. Ganse Proportionen werden
sufammen gefent, indem man die untet cinandet
ftebenden Glieder multiplicict.

ufidfung. €8 fey a: b =c:d

min =p:q

fo ift am:bn = epidq.
A b d
th‘—g:%u“b xln—l = .SP-' folglo‘;’ . ‘:‘;" =%
(§. 17 2. und § 30:2) daler am:bn = ep: dq.
b ’ b?  dq:
§.135. 3ufals. Sf 5 =7 : fo hat man;;:;f}!’

i d__ 9. coih? a2
nnbtﬁaudl‘c——%,fo‘“:—i=(‘7;°beta2:b2=cl:d2,
C

.

1
4

Man fieht leicht, daf bied auch fiir Hdhere Potengen
gilt: alfo wenn a:b=c:d, foift aud) a™ : b == cM: 405
ober wenn A: B== C:D biefe Potengen ausdrigct: {o if

m m m T
JA: VB=VC' VDo
Ds T 6136
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§. 136. Sftasb=—c:d;
» und m:n=d:e,

fo iftam: bn :c:‘.C Defir d =25

a
Eberr fo bey mebrerenr . glfpe =1 = 12
atb=c:d
m:n=d:e
pig=etf
r:s=f:h

 ampr ;b‘n'q s=c:h, weldes andy, Frer, {o erhellet :
bngs __ defh h

ampr T cder = T N

§. 137.  Man nennt diefed die Ketten=Regel « Regula
maltiplex), wobey ¢8 hauptfachlich darauf anfommt, daf
das fepte Gilicd bes: vorhergehender Verhiltniffes, dasd erfte
des folgenden davunter {t epden itd.. ,n den neuern
Reiten pflegt man ficy étjfan%%&é Methode
su bedienen, unb,. indem man die Urfac) der Wirkung
aleich fest, aus den Proportionen Gleichungen ju madhen,
in weldpen man, lufer Hand, mit der Fragezabl x, b. 1.,
mit der Sabl, die mandurd) Rechnung fudhen foll, anfingt,
unbd ihren gletchen: Werth vechter Hanb: feist. Mt diefem
fingt man die folgende Gleidyung wicder an,. und fabrt fo
fange fort, bis man vechter Hand wicder auf eine Grife
tommt, dic mit x vow einerley Art it  Kommen Bridhe
in ber Ungabe vor: fo- veducirt man fie erft auf gange
Salhlen.
S 1) Tad foftet die Leipyiger Elle, wenn die Brabanter
3 holl. Gulben, und 53 fl. holl. = 2 rthl. 209gr. Convent,
Geld, alfo 63 fl. = 34 rthl EConv. Geld betvagen?

x rthl. = dem Werth von 1 Lpz. Clle

6 1. @ — 5brab. Cllen, (§. 128)

1 br. €, = dbem Werth von 3 flo

63 fl. = 3¢ ¢thli

6.63.x=5.3. 34 : :
x = 34 el = S22 oyl St
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@elst man eben diefed in Proportion

foit6:5 =3fl.:yfl
03333 =y +.%

6.63:5.34= 3fl.: xrthl,

- 5+34.3
X = 6'323 Ttblo

2) MWie vicl find 723 Dufaten in Hamburger Bancoe
zt)alem, wenn der Dufaten 7 mé, 2 {hill. Cour. =75 mb,,
dlfo § Dufaten = 57 mk. €. und die Lagio von Banco gee
gen Cour, 182p.C., aljo 1183 mf. Cour. = 100 ml, B.
ober 475 mk, Cour, = 400 mf, Banco, betragen?

xrthl. B, = 723 Duf.

8 Duf. = s7ywmfCours °*
. 475 mE C. = goomt, Beo.

3 mf. B. = zrthl. Beo.

'« — 723.57. 400 .0
2 K i rthl. Beo.

Jn Proportionen fichen die Glicder folgendergeftalt :
8 Dufaten : 723 Duf. =57 mk. C. : z mk. Cour.
475 mk. C. : goomf, Beo. = zmf. C. ymb, Beo.

3 wk : 1 tihl. =y mf. : x rthl. Beo.

x = Bl — g23.2. = 1446 rthl. Beo.

3) Wenn die Dufaten in Hamburg a 2 rthl. Banco ge:
rechnet, X p. C. beffer al8 Banco, alfo 50 Duf. = 1003 Hhl.
Banco, ober 200 Duf. = gor tthl. Banco find, -und ber
Louist’or — ro mk. 13% fhill. = 1735 fh., alfo 2 L8d'or
= 347 fd. Banco; wie viel p. C. differiren die Duk. ju
23 vthl, leicht Geld gerechnet von ben 8d’0r gu 5 rthl,
leidht Geld? Man fuche dew Werth von roo vebhl. , bew
Duaten gu 23 vihl. gerechnet, in L8d'or - Geld: fo findet
fidy die Differeny von felbft; alfo >

: : x rthl.




x tthl. in 8oy = roo tthl. in Dulatem,
11 vthl. in Dul, = 4 Dul.
200 Dul, = got rthl. Banco,
1 vthl. Banco = 48 fd)l. Banco,
347 {d). Banco = 2 ¥d'or, ;
T {8d'or = 5 etbl. leicht Gelb.
;;. . 381700 % = 38496000 rthl. in L8dor.
i; X= 3%%9,—2—" vthl. 28b'or = Ioo , 854 ¥thl. in EBb'or:.
alfo auf 100 rthl. 20 ggr. ober beynabe 4x fcb. Unterfchied,
!" Die Proportionen find:
' “xy ethl. ¢ 4 Dufaten
200 Dul. : go1 rthl. Beo.
3 vthl. B. : 48 {th. Beo.
347fd). Beo. : 28b'0r r . Beo. s féb'or,

1880z 5 rthl. s f8b’or ¢ x ribl,
11.200.347 : 4.401. 48 2 5 = 1oorthl. Dul - Gelb
¢ x vthl, Q'or:Geld und x = LA pppy,
Man wennt foldie Redynungen Gerwinns und BVerluft= Rechnung, audy
aiedyfet s Abitragen , wobey der Anfay durcy vie verfdyicdenen Gelpz
Sorten unt Wedfel = Courfe der Stivte, aud) durdh die Spefen: odey
Unfoften gway ‘wem&uft,igct,_ aber. an fich nidht fdhwerer gemadht
foird, {0 dap jeber, bdev diefed verfleht, fidy and den Aniveifungen
practifther Scviftfieller leidyt weiter unterviditen fann, Eben dag
gilt yon den fbvigen Hanveldvedynungen, Ehavaz Fuftiz Bind: Jeits
Redynung w. {0, , die jeder fogleid) vevfiehen wird, dev bie bier voy:
getragene Theovie gefaht hat und jene Redyenbidher 2 Spradie pera
fiebt. Folgende Grundfige aber mitffen in vielen Gefhaften deg Le-
smcb , felbfb.in bex angesvandten Miathematie und Naturiehre, geroufit
foerden,

§- 138. 1) Wenn cinerley Urfach C gleidhfbrmig fort
wivft ¢ {o vevbhalten fidy thre Wirbungen E und w wie die
i ‘ Reiten; ober Ecw =T : ¢t
| 2) _QBenu 2 Urfachen C unb c gleichformig und gleidy
lange Seit t wirfen: o verbalten fich ihre Wirkungen w
f; : und e wie die Urfadhen w:e=C:c : :

\ 3) Beybe Proportionen gufammen: gefest geben E ¢ e
‘; = CT : ct; ober die Wirfungen verhalten fidy wie die
Produfte ausd thren Urfachen und dev 3eit der Wirfung.
: ; Alfo

‘100 tthl. : z Duf,
z Duk. : u rthl. Beo.
u tthl. Beo. ¢ r {d). Beo,

muaunn
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r——— : Ot
fo Ect = eCT, und Cte=Et:eTy: unb

enn E — e au‘oCT_ct foift-C st v Py

§. 139. 1) Vey gleichfdrmiger Vewequng , wo in gleis
den eiten gleiche Naume uridgelegt werben, wo alfo

die Gefchwindigfeit eines Krpers C ungeandert bleibt, '

vechalten fidy bdie jurficgelegten Raume S und r wie die
Beiten T und toder S:r=T : ¢t

2) Wenn 2 Kdeper wit verfchicdener fonft gleichfbes
migen @efdywindigleit C und c fich inder Jeit t durdy bie
Riume r und s fort bewegen: foiftr: s =C:e,

3) Beyde Proportionen jujammen geben S:s =CT:ct 3
ober bey gIetd)férmtgm Pewegungen verbalten fich m
Riume, wicdie Producte aus den Gefdywinbdigheiten, Undp

S, s
R Cop s pipé

' §.140. 1) Gine grofie fmaﬁ'e inBewegung 3u feigen, ers
forbert mehr Kraft, alé eine Fleine; und wenn beybenm
gleiche Gefchwindigleit C gegeben wird: {o ift das BVerhalte
niff der bewegenden Krdfte V:K ausd dem Berhdltnif der
Maffen M:m gu-erfennen; odber V:K = M :m.

2) Wenn aber'z Kdeper von einerleny Maffe m von
verfchicbenen Krdften K und v in Bewegung gefesst werben,
fo erfennt man bas Verbaltnif K:v aus dem Verhiltnif
der Gefchwindigleiten Cic, weldye fie diefon Korpern ers
theilen, alfo K:v = C:c.

‘3) Wenn daher Maffe und Gefdhwinbigheit verfdhieben
find, foift Viv= MC:mc, und Vmc =vMc, *=

§. 14t. 3ufa. Cine leichte Unwendung dbavon ift
die Beftimmung des Fubrlobns, wenn fonfi die Wege gleich
gut find, nady Berbaltnif der Lafien und Linge des Weges.
Wenn namlich L und 1 die verfchicdencn Laften, S und s
die verfdyiedenen Wege und P, p, und p bdie »etfdpubmm
‘;)mfe bed Fubriobng bebeuten, fo ift

1) bey cinerley Weg P: p = L ¢,

2) fitceinerley Caftliftp:p=S:s;
folglich P:p = LS:1s, und Pls = pLS.

% 5% 3) Sind

i
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3) Gind bte Wege nicht gleich gut, fo verhalten fid) die
Preife wie die Gitteder Wege. Fe fchlimmer die Wege, defto
theurer das Fubrlodn; alfo wenn W den {dhlimmern und
w ben Deffern Meg bedeutet, fo verbalt fich bey einerley
aft 1, und Linge des Weges s

2 p:gq= W:w. _

Daraus folgt 4) P:q=LSW:lsw. Je grifer
die Qaft ift, je weiter und fdhlechter der Weg, defio grifer
ift bas Fubrlvobn. ‘.Sn'égemein bejtimmt die Anzabl der
Pferde das Verbhiltntf der guten oder fchlechten Wege W:w,

§ 142. Unmerfung, So wie §. 130, laffen fidy baufig
die Falle filr §. 133 bis 141 erblaven, wie man {dyon §. 139
pemerfEhat. 3. B 1) §. 141, bey gleich gutem Wege
verlangt ein Fuhrmann 6 rthl. nm 9 Centner 20 PMeilen
weit 3u fabren, wie siel Cnen, wixd er 15 Meilen weit fie
g rtbl. fabren? Man fuhe ndmlich suerft, was in beyden
Kallen bas Fubrlohn einer Meile Toftet, und fhliefe aldbann s
bey gleidher Wkeite und bey gleidy qutem Wege verhalt fidhy
bas Jubriohn wie die Laften, alfo g1y LS = oGt.:x Gt
Bringt man alfo 2% und % unter einerley Benennung: fo
formmt dody bie Formel (§. v41. 2.) Ps:pS = L:1 hevs
aus, ndmlic) P— 6 vthl , S = 20 Meilen, L =9 Entn,
p= 8uthl., s =15 Meilen, | = x Ct.= ‘2%-:—%'3:: 16 Gt.

2 ) Die vorige Laft, weldhe bey gutem Wege mit 3
Pferden fortgebracht werden fonnte, erfordert bey fcblech=
terem Tege 4 Pferde, wie viel foftet dasd Fubrlohn? Die
Formel LSW:lsw = P:q in Werthen audgedrudt,
giebt 9.20.3 : 6. 18 4 =8L g}

16.15.4.6 __ 16,
aljo g = 9‘25?3 £ '—33-:: 102 rthl, .

3) WBerlangt man eine grofe @efcbwinbigféit , obex

den Trandport der Sache in Firgever Jeit: fo dient dazu

§. 140, 3. Vmec = vMC, wobey jeboch su merten,
baf bie Gefdywindigteit der Menfthen und Thiere ihre bes
ftimmten Grengen babe. € Menjdy, wenn ex nidyts tragt
ober 3ieht,' taun bichftens in einer Secunde fid) durdh 6

Suk
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Fuf bewegen, und ein Pferd noch mal fo weit, Soll abes:
bie Kraft auf dad vortheilbaftefte angewandt werden: fo
darf man nur § ber Gefdywindigleit annehmen, Uebrigens
fieht man leicht, wie die Formeln §. ¥38. 141. audh bey
dem Anfag nad) Aieefes Regel gebraudyt werden EHnnen,
3. B, im vorigen Gremypelifiq =1sw,

"ud LSW =P,
Isw P 6.15,4.6

4) Gin Fubrmann {oll 36 Cfn. Waaren 30 Meilen
weit fabren, 3 Centner um 73 Ritble. A er 8 Meilen
gefabren, ndthigen ibn gewiffe Umftdnbde, 12 Ctn. abjulas
ben.  Er fabet mit den fibrigen 24 Ctn. o Meilen, worauf
er wieder 8 Ctn. um den vorber befiimmten Lobhn aufladet,
und fabrt bamit an den beftimmten Ort.  MWie viel hat er
nun verdient ? '

: Hatte e fammtliche 36 Ctn. an Ort und Stelle gee
bradt, fo befame er go Rthlv. ; da er nur § Metlen weit
{ie bringt, nur £9° wh1. = 24 vehl. Fiir die andern 24 Gt,
9 Meilen weit, ift LS : 1s = P: p oder 36. 30! 24.9
9o tthl. : 18 vthl. Fir die leten 32 Ctu. 13 Meilen
weit, ift nach eben der Proportion36.30:32, 13 =90:34
stl 16 gav. alfo fein ganger BVerdienft ift 24+ 184344 2 rtl,
== 763 vthl. , wenn bas Abladen der Waare ihm allein jue
Laft falt. st y

5) Un cinem Bau miiffen 20 Arbeiter tdglid) 6 Stuna
ben 15 Wochen lang arbeiten; wie viel Wochen brauchen das
3u 36 Arbeiter, bdie taglich 8 Stunden arbeiten. €6 fep
(§.138.) C=120; ¢ =136, T=15.6.6Stunden
t = x. 6.8 Stunden, nimlid)y x Wodhen, jede 3u 6 Tage
und jeben Tag ju § Stunden geredhnet. Da E=e: fo
bleibt nur CT = ct ober 20.15. 6.6 — 36.x.6.8;

alfo x = 2%:15:0.0 — 5:5 = 6§ Wodyen.

6) A bat Geld ndthig, B leihet ihm 1000 Vbl auf
73 Monat, begebrt aber jtate dev Sinfe, daf ibm A bdem:
C nadft

’
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nichfE 500 bl anf fo lange Seit vorfirecte, daf et anch
Yeine Sinfen dafilr entrichtet. Wie lange fann B diefe 1500
vthl. behalten? Die Capitale find hier C = 1000, und
c=1500; T =%; t wird gefudit. Da E=e, foit‘tq‘,I
=t oder I — 5 Monat, _
7) 6000 vthl. haben in 6 Jahren v440 rthl. Sntereffe
gebradht, wie grog ift bas Capital, das nach eben bem Jins=
fuf in 1 Jabre 1000 rthl. Intereffe giebt, tnd ju wie viel
pro Cent ftehen diefe Capitale?
Hier ift C = 6ooo, T = 6 Jahr, E 1400; c unbefannt,
£ == 1 Jabr, e = 1000 £thl., alfo-Sr. = ¢ = 1295200005
=: 25000 ¢thl,, ferner fey T =t; C = 25000 1nd E
= 1000, ¢== x00, € tnbefannt, a(fo% =e= 13:5_00.6130_9_
= 4., ober bad Capital fieht ju 4 pro Cent.

8) Cin Bote geht taglich 4 Meilen, und bat 2 Tage
voraud; ein anderer, der tiglich 6 Meilen gebt, foll ibn
cinhobhlen, wenn wivd bdas gefdheben? Hier ift §. 130, 3.
S=s8,0lfo CT =ct. Man fege C=6, T = x Tage,
fo-ift t == (x4 2) Tnge, ¢ =4, folgl. 4.(x42)=6,x.
oder 4x48 = 6x, ober § = 2x, uud X = 4 Tage,

Reihenn oder Progreffionen.
§. 143, Crflirung. enn in einer Proportion die

Beyden mittlern Glieder gleich find, fo beift fie ftatig (con~

tinua), daber ifta —a4d=ajd—a42d cine ftitige
arithmetifche und a ; ae — ae: ae? gine flatige geometrifche
Proportion.

§. 144. Dasd mittleve Glied ift in einer ftatigen ariths

wetifdyen Proportion = 22+ 24

tigen geometrifdhen = V a? e* = ae,

Unmerfung. Diefe Formeln gebraucht man, um Glieder
awvifchen einem Verbaltniffe su fuchen, weldhes man inters
poliven nennt. €ben dicfe Formeln beftdtigen audh den San
S.107.7 bak, wenn d febe Flein ift, dag aritbmnifw;d&!c_:‘-;
ni

=a+d, und in einer figs.
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BAlnif von dem geometrifchen febe wenig abrseicht; und dag
Diefer Unterfehied verfchwindet, wenn d verfhindet,  €s fep
du Dem Ende in dem lenten Gliede 2 d = & cin febr. Hleiner
Brudh: fo iﬁa+;l:, bas mittlere arithmetifche ®lied; wnd
cben daffelbe Fann man qudh fir das mittlere geometrifche hals
ten. Dem aza it ay L, a4 ;4 47;3. Aber
j;;i i# eine vecfibrindende. @rdfe, wenn & febr Hein ift
fo-verliert man’ nicyts , wenn man fiie bag legte @lied
= a4 in der geometrifchen Proportion annime, und chey
fo grof ar auch bas vierte eticg in der arithmetifhen s
a—a+ﬁ: a+‘ﬁ;—a+ Te
§ 145. Grfldrung, " Gine fortgefelste ftetige Propors
tion, wo dasd erfie Glied fich um 3wepten verhalt, wie
bas jwepte jum dritten, und twie bas dritte zum vierten
u'f. w., beift eine Reibe odey Progreffion. Benn daher

x) in ciner avithmetifdhen Progreffion a bdas erfre Glied
und d bdie Diffeeny bedeutet: fo g& a—alW¥=ayd
—~—ad2d = a42d—af3d = +3d—aj4d-u, fo tva
alfo die Reibe a, a4 d,a +2d,a 4 3d, 4444, a4 5d,a 4 6d
ud3ahd.GLr 2 3 R e

2) Jn einer geontetrifchen e a bas erfte Glied und e
der Crponent, oder nad) § 42. die Grundgahl per geonmes
Hifhen Reibe: fo ift a:ae — ge s ae? = ae?; ge’
= aediaet* = get:gedy, f w0,
alfo die Reibe  a, ae, ae?, ae3, ge*, geS, ae6
u, die 3l d. Glied. 1. 2 L SRR R E

Beide Reilen Beigen fteigend, wenn bdie folgenden Glies
der grdfie werden, fallend aber, wenn' fie abnehmen,

o § 146, Sufa, Sest mana=o, undd = 1: fo
Befommt man aus §, 145. 1, Die natitrliche Folge unferer
gemeinen 3ablen von Nyl an, die daber eine arithmetifche
Reibe ausmachen, ey bied gefchieht, wenn a — 1 ges
fefst wird. Sene Reibe aber, 1o jedes Glied um r Fleiner ift
al8 das fo vielte in per atoepten, die mit 1 anfingt, und die
Babl ber Glieder angeigt, ift eirieley mit per Reibe der Erpos

€ Tonens
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nenten der geometrifdhen Reibe §. 145, 2. 3 @. b 4te Glied
aed — aet—+, Aud drucft cben diefe Reibe die Sablen
aud, womit d in' dem uny I grofiern Gliede der arithmes
tifdyen Reibe multipliciet ift. 3 B. im gten Gliede ber

- arithmetifchen Reibe =" a+43 d ift 3= g— 1 ber Factor

gon d.  Man fieht leidt, daB im nten Gliede dDer geomes=
trifchen Reibe die Grundzahl e die Poteny n —1, und d
inn dem nten Gliede dev avithmetifchen eben biefen Factor
paben werde. Dad n—1te¢ Gilied der arithmetifchen ifé
affo a4 (n—2)d, und dag (n— 1)te bgr geometris

fpen = aen—2.  Qas ( n—a2)te der arithmetifchen ift

— a4 (n—3)d, unbd das (n—2)te ber geometrifdhew
— ae"-3, Dem 3u Folge find '
bie 3ahlen der Glieder L8 .c.3 4+ o
bic Glicder der avithmet. Reibe 2,2+ d,at2d,a43d..e
die Glieder dev geomet. Reibhe a, ae, ae?, aedeine
. . «. * P ¢ il % n("—:‘l n i
gy a4 (n—3)d, at(n=2)d, at(n—1)d.
R et o5 ger3, ael—2, gen—1, "
o §o1 g7, Ynmerfung, T) Seit man in der geontetrifchen
SRethe § 145 dv- ober §. 146, 4 = 1: fo bebalt man blos
e°, ef, ¢, €3, e* .. .. e, en=1, eine Reibe von
Potenzen’ der Grundzabl e (9. ¢42.); deren Logarithmen
daber eine avithmetifche , 0 wie di¢ 3ablen felbft, welche
bie Potengen wirblid) auddrucfen, eine geometrifdhe Rethe
ausmachen. g A TS :
11) Die Differengen der Glicber-ciner geometrifchen Reihe
cben ¢benfallé eine geometrifche Rethe von eben dem Ey=
goncnten , fo wie diefe und alle folaende Differeny - Reiben;
auch die exften Glieder diefer Differeny = Reiben machen
¢ine geometrifdye Reibe aus, deven Cyponent = e— 1 iff
@enn 1) von ¥, ae; a0, ae, aet ., . 1t .bie
‘S_Diﬁereméﬁcibé — e — 4, ae*— g6, ae3 —ae?, ae*—ae...
‘as it a(e— 1), ate—1)e, d(e - 1)e?, a(e—1)e
'g) ate—1)e=a(e—1), a(e 1)e* —a(e—1)e
N e a'}e-I')"-"-a(e-—l)e"'... oA
ober a(e—1)*, a(e=1)*¢, a(e L8 9 b W TP TR
SRS Sag Wi 4 LS .,‘; * ‘ ; 3)3
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3)afe—1)%e—a(e—n? a(e—1)%e?—a(e—1)e,,.
ober a(é—1)3, a(e—1)3e....
lauter geometrifche Rethen, beten @xponent ober @itunbaabl
= e ift, die erften Glicder deefelben aber find
Ay a(e—1)yate—1)?, a(e=1),

§. 148. Lebhrfa. Tn jeder Proarefiion Lafien fich
Die beiden duferften und von den dufevfien gleich
weit abfiebenden Gliever in eine Proportion fegen.

, Beweis. Die der avithmetifchen Reihe haben. alddann

gIetd)e Differengen, und die der geometrtfd)en g!etd)e @);s

‘ponenten. So ift

tn der arithmet, a—a4d = a-]-(n——a)d—*a-}(n r)d
die Differeny beider %etb&[tmﬁ'e =d, alfo beibe, madhen
eine Proportion aus;

eben fo a —a42d =a4(n —3)d—a+m-—x)d

bie Differeny ift hier in beiden Verhltnifien = 2d.

An d.geometr, Reihe a: ae == ae"~2: aed~3 per Erponent = e
und a:ae* —acn—3:ael=) bey Cxpon. = e

§. 149. Sufas. Die Summe einer arithmetifden Reibe
findet man, wenn die Summe des eviten und, legten
Gliedesmit der balben An3abl der Glieder multipli-
cirt wird. Dern fo viel gleich grofie Pagre finden fich nady
§. 148, in der Rethe, JcdesPaavit=ataf(n—1)d
=Zafdtad(n=2)d = a4ad +a+(n-—3)d
= 2a{(n—1)d. Solcher Summen, wie 2a 4 (n—r)d,
find baber 1 in per Reibe; alfp S = (234 ("*- 1.d)n,

;unataa x foms-(iﬂn_-_-.lw_n_-‘

§. 150, S?cnnt man das reigte @Izeb a4 (n—1x)d
affgem ift $= (‘+’2)ﬂ Igl. is_ - b
gemein-z: fo fi fqg a+z un

3

28 38__ —
.;.s-a....z obc: 28 iy erla), aud)a_” be o b€ 1

"Gefet)S—zx n*b unba*l fvtﬁz: By

Da ferner z...a+(n-—-x)d, folglidy ;-;‘_a fo ift
&5 €3 St L fﬁf

”
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fiir z=6, a =1 undbn =6, die Differeny d = g:::‘.= I,

und die Reihe it 1+ 2+ 3+4+546 = a1,

§. 151 ufal. 1) a=1, und d = 1, giebt die :iaa
tiirliche Reibhe von Jabhlen, deren Summe = (24+n—1)n
= Ln+1)n — n’+n LBvEE T

Wiare n = 100t fo tft die Summe alley Sabren von x big
100 == 10I.50 = 5050,

2) a=1, und d = 2 gidht S= (Qj;(n--!)z n=n
3) a=1, unp d=3 giebt S = (2+(n—1)3)n
—(3n—1)nu.f.w. :

?D’tefe Summen nennt man Polygonal + Jablen,
mzl bie Cinbeiten derfelben allemal in eine regulaire Figue
‘geftellt werden Ednnen, und jwar 1) (n+I)n eine Tris
gonal=3abl. - 2) n* eine Quabdrat:Jahl, 3) gn-—x)n
cine Pentagonal = Jahl u. . w.

-n brucft tmmer die Eimbeiten in jeder Seite ded Poly=

‘gond aud, fo wie d 42 die Sahl der Seiten. Sefst man

ba{’et d+2 = a, a[fo d=a—2: fo tﬂ bie ["éte 8méL
§.140.S= (2+(n—t)(a—2))n---(a..z)uz_(a “h

ber allgemeine muébrud fiie jebe. ‘nologwdssabl von a
eiten, deren jebe n Einbeiten hat.

- §. 152, - Die Summe von einer mit 1 anfangmbm
Reibe Polpgonal:3ablen heift eine Pyramidal:3abl; fo find
won den Trigonal = 3ablen 1, 3,6, 10, 15, 21, 28, 36, 45

bie Pyramidal = 3ablen. 1, 4, 10, 20,35, 56, 84,120,165
von den Quadrat 3ablen 1,4, 9, 16,25, 36, 49, 64, 87
" bie Pyramidal=Iablen 1, 5,14, 30, 55, 91, 140,204,285
Da nun jede Polpgonal = 3abl felbit die Summe einer ariths
metifchen Reibe ift: fo Fann man die Pyramidal 3ablen
funimiren, wenn man von “jebem Theile diefer Summe
wieder die- Summe fudht, weldhes um desd folgenden wilz
len wobl gu merfen-ift, - st
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77§, 753, Anfgabe. Den aligemeinen Ausdenct fip
jede Pyramidal . 3abl 3u fuchen, s

ufldfung, Da die Formel fir Polpgonal = Sabhlen:
Quabdrate enthdlt; fo muf “ )

L eine Formel gefucht werden, nac. weldher man die:
Summe von Quabdraten angeben Fann, deren Wurzeln in
einer natirlichen Ordrung von Jablen fortgeben, G fey alfo

1) S bad allgemeine Seichen jeder Summe und n - die-
Tegste 3abl jeder von 1 anfangenden arithmetifchen-Reibe,
Die gugletch, die Sabl der Einleiten jeder Polpgon-Seite ift..
Soift fird=o, Sn°=14ry14 14 1., =n
nimlidy n° = 1. (§.50.)

fird=%, Sn"=1424344¥5...=(0f D0,
e d=2, Sn? =144 +9 + 165445... 2

: woraus Snd = 1484274644125, leidht :
3u madhen ift.

2) Run gehe man-in jeder diefer Reihen  nodh wm -ein’
Glied weiter: fo ift ¢
SNt 1014142 $1 31 4 Lo wes =ntx '
SO = 1424344 4546000 = (042 (0F1)

Sn1)i=1 +4+94164.25436,.. bie@urﬁeb.buabr.,
S(n4+.1)3 =14 84274644 1254216, . b.Sutire b, Wiief.

3). dieht man bie:Reiben in-x von den Relhen in 2 abs.
{0 bleibt. offenbar blos das lefste Glied von ben Reiben in.
2 dbrig, o Sn41)°—~Sn®= 1; S(n41)*—Sn*
= n41; S(n41)3—8Sn?= (n}1)* =n?42ntr1;
S4n?—Snd=(n41)® =n34 308430 §1.

4) Da jeber diefer Theile aus ¢iner Summe beftebt (§.152).
o ift S (n31)? =Sn? ¢ 2Sn4Sr. Hier Fann nur das:
Iegte. Glied.S 1 ober dieSumme. der-Giner sweifelhaft feyn,. -
Denn s fann die Summe der Einer aus r oder aus 2
bebeuten, weil n° =1 und (n41)° audy = 1. MWeit
indef bier von der Summirung der Reihen, die mit (n+ Iy
bejeichnet find,. die Rede itz fo-ift wol obnfireitig fie St
e Werth S (4 1)° = n 41 3u fesen, Died voraus gefelst

€3 : . verane



e e o o
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Sermanble fan dié Gleidhung S (n4 1)? =Sn?§25n4 St
in eine foldhe, wo 2 Sn auf einev Seite, und die dibrigen
Glieder mit entgegengefetsten Jeichen auf der andern Seite
feben, alfo S(n+1)?— Sn?*—S8(n41)° = 28n7’,
das ift, wenn man die in 3 gefundenen Werthe fubfiituirt,
prpangr—=(n4r) =28n W Sn*=4]n*4in
= (n41)n, geradefo wie vorhin diefer Werth gefunden ift.
@ben o foied aud S (n4 1)2 = Sn? 4 3802 435074 S(n41)°
folgenbeGleichung: S (n 4 1)® —8n?—38u ¥ —S(n+ 1)°

= 3 Sn%, ober wenn man die Werthe wieder fubtituivt
n343n343nfr—Fnd—3Jn—(n4 1) =48n3
folgl. ¥n3 yn?pn f E—En?—in—jn—3 = Sn*
ober tvenn man alled gehbrig gegen einander aufhebt: fo ift.
04 fn? 4 Fn = Sn? .
1L Nunmebr ift e8 leicht, eine allgemeine Formel fir
die Pyramidal - ahlen angugeben. Man darf ndmlic) nur
die Polngonal: Jahl (§. 151.) = (a—=2) 0% —(a—4)n
fummiven. “fo ba a obet die'3ahl ber Seiten “tiné beftans
dige Grdfe ift, bdie fich nicht durch das Summiren verins
dert: o ift bie Polpgonal-3all = @ =2)Sn*—(a—4) Sn®
2 e
=I(a—2)(in34in?4+im—F(a—4q)(50%+in),
und wenn man alles jufammengehdrige multiplicivt, ab-
dict und fubtrabirt, =Zfan3—3fn® —gFan+4n?4dn
S0 =fand —2n¥—Zan{gn?4gn

=(a—2)n% —(a—§)n+3n? —(a—2)n $(3n-a45)n
P

St nun die @tanbft&d)e ber Pyramide cin Drepect, alfo

' eine Trigonaljahl, wo a==3 ifi: o bleibt n° + (g n{2)n

= (l'_'*_‘_i:‘t’_l_“ 3. B.n =7, ober jebe Seite ber
Pyramide . beftche aus 7 Einbeiten, {o iff ihr, Jnhalt
= (4043142)7 = 84, . fageu
St bie Grundfldche ein Bierect, alfo a= 4: o bleibt
(2n*43n41)n. : . ‘ %
3
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St nun n wicder = 7: fo ift <98+’~{6_!_i}_)_;7 = 140.
Da nady beiden Formeln die Kanonen = und BombenFugeln
fber einandey gefchichtet werden Ednmen: fo fieht wian leidyt,
wie niplich diefe Formeln find.

§. 154. Uufgabe CEinen frey fiehenden Ruqclbaufm
3u berechnen, wenn deffen Grundfliche ein langlidytes
Rechteck ift.

Aufldfung. 1) Die xugeltt werben {o gefd)zd)tet, baf
jedesmal die untere Schicht {owohl in der Lange ald Breite
eine Kugel mebhr hat al8 die obere. Gefelst, fie wire oben
nicht gang voll gefchidytet, fo daf bie obevfte Schicht in
' der Breite a und in der Linge b Kugeln, alfp die gange
Schicht ab Kugeln enthielte: fo wicden in der 2ten Schidyt
von-oben herunter gezdhit (a4 1) (b1 =ab4@4b)4x
in der 3ten (a42) (b42) = ab42 (a+b)+y
in der aten (a43) (b43) = ab43 atb) 49
. inbder m41)ten Schicht (a4 m) (b4 m) = ab4m (a4b) m?
Kugeln lieaen,

2 Manjhat alfo 1) eine arithmetifche Neibe, deren erftes
Glied — ab, Eyponent = (a+b), unbd 3abl der Glicder
mi 1 ift, beren Summen ‘dabher= (2ab + m (a+b) b)) (m +1)

tnd 2) eine Reibe von Quabdraten, dereén QBurgeIn nach

 ciner arithmetifchen Reihe von 1 bis m ffeigen. Fhre Summe

iftalfo = sm3 4 ;mz+3m—2m3+3m’+m

3) Peil m um 1 weniger betrdgt a!a die 3abl bey
Shichten, die wir n nennen wollen, alfo'm 1 =n,
odet m — n—1: fo if m* = n*¥z2n 4 1, und
m?® =n® - 3n? § 301, folgl 2m® =203 —6n* $6n-2

gm*=  43n* 6043
e 30 $n—rzx
gm’ +3m ym — zn’—gn’+n‘

4) Sest man a=1. wi¢ das gembbnud) Der: 8«[1 iff,
fo ift die Summe ber avithmetifthen Reihe
=@bt@—nbtn)n =Ibmr ¢4 In*—3n

e st S




7 s

5) Adbirt man diefen Werth s 203 —3In*4 In: o
befommt man ;b (0*4+n) 4§03~ ¥n = Ibn(n}1)
$+i(n?*=1)n

Sn diefer Formel bedeutet b den Sm'zd‘en ober bie oberfie
Sdylufreihe der Kugeln, n aber bie Sahl der Schichten,
ober audy bdie Ecleite ded Kugelhaufens,

Crempel: b= 30 und n= 10 gicht 150, 11 4330 = 1980.

AnmerFung. Bega bat in feinen Ilogarithmifchen trigonometris

fchen Zafeln &. 372 big 37¢ diefe. Sormel fiie n von 1 bis 40
und file b, welches er m nennet, von x big 44 5 audh die Fors
meln §.153. fir geckigte und 3eckigte Poramiden berechnet.

§. 155. Uufgabe, Die Summe einer geometrifchen
Aeibe, 3u finden.
Qluﬂbfung €8 fey T
at ae+ae’+ae’.;..ae“ Apaen-r=§
folgl. wenn alles mit e
multiplicivt wird ae+ae’+ae3 ers@CR LLgeR =e§

fo ift, wenn die vberfte Reihe von der untern abgezogen wird
 eS—S =ae"—a; i, (e~x)S=(e"—1)a und
s — (e"—1) a
. e—1 K
Anmerfung. Eben diefer Werth ward fchon s, ss, ncfunm,
nuE war a=1, und ﬁ(att bes bo)ttsgen + ift Dier ¢ gefent, Denn.
e —1—~(1—e")__ x—¢e"
o BT § T AR g 39.b )-

5. 156 Das lelste Glied fep V—=ae 1, fo ift
Ve=ae",alfoS=Ve—2 ypp Se—S= Ve-—a,

83

folgl. audh) Se— Ve =S—a, d. i.(S—V)ye=S—a

und S—a:S—V —e:1=ae:a; das heifit: die Sum:
e weniger dem erften Gliede verbélt fich gur Summe wes
niger dem Ieb,teu@liebe, wie bas gwepte Glied yum erften,

§. 157, 1 V=l a4nl e-—l.e’ SDIQLlViI duikin

=R} obezwm(_f_:il_s_:e —1, folal. (e-—:)s a

u
-—C
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=e", foift L ((er-.-x)S.;.a)—l a::n.l.e, und
1((e—1) S4a)—Lla
l. »

6. 158. Ueberhaupt wenn von S, V, a, e, n, 3 Grifen
gegebent find: fo laffen fid) aud denfelben bdie fbrigen fins
oen, Goita=(e—D Sopra=_V_ = Ve,

S ell'-l e Ile= ) en

e»—-s Vufw.

§. 159. Aufgabe. Wie hodh verfauft der fein ‘13&'&:{9,f :

per nady einer geometrifhen Progrefiion fidh die 32 Huf:
nagel besablen [afit, fo, daf Der erfte Magel 1 pf., derate
2 pf., unbd jeder folgende nodhymal {o viel gilt, ald der bonge?
Hievifta=1pf., e=2, n=32; alfpS= 3_"_"_12.
= @**—1) wp1,
r 12424

Da 32 L 2= 9,6329600 auf ecine Jahl btnmetfet, bie

nad)y Vegas Tafeln wifdien 4204960000 und wwifdyen

4294970000 fillt: fo ift bdie r, welche von 232 su fubs -

trabiven ift, in feine Beteachtung gu sichen, und man Fann
1 124 L 24 = 2,4593924 von dem gefundenen Logar.
= 9,6329600 fubtrabiren, um fogleich dben Logar. fiir die
3abl der Thaler su befommen, Diefed ift demnach
= 7,1735676 = 1. 14913000, bepnabe 1. 14Q13100. .
Die Iogarttbmifd)e Differeny, ndmlidh fir roo, ift in den
Yafeln 29; die Differeny ywifdhen dem gefundenen und dem
nad)ft fleinern in der Xafel, ift aber nur 26; alfo 29: 26
— 100 : 80 (§. 107.) folglich ift der genauere Werth
— 14913080 rthlr. ‘
Ginnoch merFrofirdigered Erempel if die Belohnung, welche
ber Snbdianer Sefia, det Erfinder bes Schadyipiels, von feiz
nem Kdnige Shebram foderte, (& wol!te fo viel Weiken=

$orner haben, al8 die Summe von 2__ L = 2°4 betrigt.

64 1. 3 = 19,2659200 gicbt bie Ba!ﬂ
18446740000@000000900 o,
; €5

Rechnet -
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Redynet man 3150 WeikenForner auf § rheinlinbdifdhe
Gubic 3oll, und t rheinl. Cubic Fuf auf einen” brarinfhr.
SHimpten: fo aiebt dies doch tiber 27 Billionen Himpten,
Guropa, enthilt obhngefdhr 150000 Quadrat = Meilen, wive
davon ¥ Korn:Land, fo beFdme man, jede Q. Meile ju
18288 braunfdyw, Morgen, unp ter Srtray von jedem bes
fteliten Morgen 24 Himpten gerechret, alfo bey der bddy=
fter’ Cultur und Frudytbarfeit, noch Feine 22000 Millionen
SHimpten ; und wenn man fir die gange Welt nody x7mal
fo viel rechnete, doc) nod) Feine halbe Billion.

§. 160. Aufgabe. Die Summe einer fallenden geos
metrifhen Heibe su finden, ; -
. Uufldfung. - Der Cxponent ift bier ein dchter Brudy.

Cr 'fw-i . Wenn alfoa das erfte Glied wieder bedeutets foife
by ab*, b3 buriog
a+a?+ c_,_2+ a(.:_s—cno ac“"'

. b ba b’..‘ abr‘:otls
e st G tdare g TG

folgl. wenn man die untere Reibe von der obern fubtrabivt
a=S—18=(1 —&).8 = (=15, ud

“pafer 2 = _ 2 — S.
o g B G
V16 Sfa~abBabh? b3 b
§ 3t g igtis S
) b b2 b3 & R
und  a = — "Ei"l";i.‘"“g?""»'" ES

: b
poita=C4z) S :
Unmerfung, Beide Reiben findet man fchoun §. 89., wenn
man filr dad dortige a den hier gebraudyten Exponent %fcs_(,

und jenie Reibe mit 2 multipliciet.  Jft E—efn_ Eleiner Brudh,

fo ndbert maw fich durch wenige ®licder ver Reibe, dem
Werthe S fehr batd; fonft nicht. S allen Gdllen 1ff indef
jeber Ausdvruct filr eine unendliche Reibe alg eine Ndbesung
des Werths S ansufehenm, §. 1626
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§ 162’ 3“faﬂ Gé fe» io + Io6+ 1‘666 + ‘13535 oo — S

{o iﬁ a—jsg "nb ": 15’ alfo ;‘__b.—- 160.195 peaccg 6
._a_s I —=
i o c

Allgemein, ¢8 fey 1) 0,aaaaa ., = S, foift a,aa2a ..
=108,alfo 9S=a, und S = §. 2)o0,ababab..=§,
alfo 100 S = ab,abab . .; o ift 99 S = ab, und § = 2b,
3) o,abcabcabe., =S, alfo 1000 S = abc, abc abc, fo ift

abc
999 S = abe, unb N 5

€8 fep o,xxxxrxr = S, alfo r,nin =108, unbS = 3
0,181818 = S, alfo 18,1818 = 100 S, und

0,296296 2067, =3, alfong, 296296 = moo‘S,
: W unbs:%%g‘=§7 2
§. 163. Aufgabe. Die Grofe eined, Capitals-a nacb"
n Sabhren su fuchen, wenn die 1&brtgen Sinfen dagu gefchlas
gen werden,
Auflbfurig. C3 fey b die jahrige Sinfe vom Capital c.
Nach demfelben Iinsfuf ift das Capital a ousgethans

- Alfo ift die Jinfe davon = a—? , und man bat nach Ber=

'Iaufbeéerﬁeu?;abréa-}ﬂ:(l+") = °+b =Aq
Alfo !)at man nady

s b
dem aten Sabre A +-—c—- -—(H--g A = (c': ) A

= C’*'b) g= B
s gleichem Grunde ift dag Capital nad) bem 3ten
Fapre (= b) B.= (<= 5325 und nady dem nten Jabre

= (“‘")"a, beﬂ'en?ogaritbmus—nl (”’ b)+1 aift.

@é fey a = 5000 vthle, - y -__-1-3,—0«—;3, und n = 10:
o i stt= 2, wnd L(ED) = 126 — has

= 0,0170333: . o
y 0




76 Srre—

}
| Alfo 30 L 3¢ = o,0170333 - i
;‘ dajs 1. 5000 = 3, 6089700

gicht 1ol. ;;+l aooo.; 3, 8693030 = L 74071,21 tihl,
Der Vrudh =5 rihl betrdgt beynabe 9 gar.  wdernd A %

Aumerfung, Man vennt died die Fnterufuviews Rechnung.

-

§. 164.‘ Sufats. Hatte jemand nady 10 Fahren 7401,2%
I *ibl. gu besablen, und man verlangte jeit gleich die Bes
| © gablung: fo hitte er nicht mehr ald 5000 rihl. ndthig 3w
| Beahlen, Pan mennt died die Rabat: obder Discomtos
Sechnung, unb zwar die gufammengefesste, weil hier Jind
auf 3ind gerechnet ift Der Brudy °"' b i biet blos
umgefebrt angufeben - Namlidy c4bic = a: 2 tﬂ ber
Merth ded r Jahr vor der Ieit beyablten @amtaw = M,

2o ‘-’_-Ei =a( ECIE)Q = N ber Wertl ded 2 Jahr vor’
e ber Beit beyabiten Capitald, unb ar. (=55) der Werth
‘ ded n Jahe vor der Jeit begablten Capitals, .

l §. 165. Die Gidfe cines Capitald nady n Jabren ju
| finden, wenn aufer den Binfen jabrlich nody die Summe &
4 baju gelegt wird,

Aufldfung.  Nadh bem etfien Sahre iff e8 (§, 163) 9
(¢+b)a+d—A nady dem aten Sabre (CH’)A.,.J '

c+b({e-l-_b)a+d)+d (c+b)2 ay (c“’)d-{-d:B.
Gben fo findet man nach denv ten Salre C.'fick.) By4d
__(c+b)3‘a+ (c-!-b 24 +(c+b)'d+d’ und nacy bgm
nten Jabu(""b)"ﬂ- (c"'b)“ ‘a4 (°+b)""d....
+(2) a4a, et g

' ~ ‘ 9o




Tajv‘ ' o[e'nvn&“j"/

a.ff,
0}0 ’ll‘ 28.8
t {o145670 e [
| 210291340 ||21,8 |t
3 YoA37009 |22 1,4
4 10582679(|22,2 'u,,d
3 Jo728%4 12,2; |18
0 Jo8740 14 22, 30,0 4354205
i 7 tong&;a 22, 8 X
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Atfo ihug noch su (5—2—1—’)" a bie Summe ciner geormes
trifdhen Retbe abdirt werden, davon d, “HPyny p gg,
fannt find,  Diefe ift (§ 155.) = ((¢2b)" ~1) 4

C

—((cthy'e=¢)a Sabey
‘ C
et i

b
yaber ift die gange Summe == (1! '")" (abtedy cd

Cafeyd= xoo, ber Wertl bcr ﬁbrtgen Grbﬁm abet
wie §. 163+,
foiftn L(SED) =101 3 = o;170333
L (ab4 cd) =1 7500 =3,8750613
bied giebt 4,0353943 =1 11107, Q14].
babon cd = 2500 rthl. abgezogen werden muf, Alfo pie
Grdge ded Capitald mit Jinfen und 3ulage ift g6or, grthl.
§. 166. Bu\'a% Wiirde d alle Fabr davon genoms:
men: fo mifte die Summe der geometrifhen Reilye von d
fubtrchirt werden, unb der gange IWerth ded Capitald uad;
n Jabren wire {c'f‘ b)™ (ab — cdy +ed.
. b :
‘. 167. Der 1&brlicbe Berluft d ift fo grof, daf nadp

- n Jabren dad Capital nebft Jinfen gang verzehrt iff. Man

fuche n aus der Fovmel §. 166.
- Uufldfung.  Nadh diefer Vovausfeung ift cd > ab,
weil fonft (S32)" (ab— ed) nidyt = o werben Bnnte;

alfo ab — cd negativ, wedhalb man dafir — (cd —ab ) fesen
fann.  Alfo

> f—(‘f_i'_b)" (cd—ab)+cd:o, u, (‘°+b)" (cd ~ ab) = cd,

| f»xgud) (°_+£)’“- unbnl, (°”’ =1, _dﬁ‘i.?,
c+b
babetn..l. s 1( =2
Crem:
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Gxemper. d = 500 rthl., twosu alfo aufer den Jinfen
nod) ein Theil ded Gapttalé aufgenommen werden muf,
Alles fibrige fey, wie §. 163 und §, 165 angenommen ift..
Alfo cd = 12500, undab—cd=— (cd —ab) = — 7500._
alfo—(3%)". 7500+ 12500 =0, daher ()", 7500 = 12500
u. (3% g = 2200 =3, bied giebtn 1 (3¢) =o,0170333.1
=1 5= 0,2218487. Ulfoifin= f;;ggg’: 13 Sahe und
by QBod)e, bafile man 13 Jabhr feken Fann,

§. 168. Q.Benn umgefehrt a, —c und n gcgeben nff,
und d gefud)t werben foll, fo ift, weil (%l?)“'(ab-— d)
ted=o, (".ﬂ)“. ab'= (‘E_"LB)“. cd—cd; ober, wenw
mit ¢ alled multtphcirt, unb mit (c4b)" alled bividirt
with, ab'= ed ——€" . cd=(ec— (cc": 1) d/ folglich

+b)“
ab
T s Man fuche bter erﬁ burdy 20=

¢ Lerh)® gavithmen den Wevth des
. * ; Divifors, S
namlich (n41) Lc =14.1 25 =19,5711600 .
nL(c4+b) =13.126 =18,3946520
: 1,1765071 =1. 15,014
biefes von c = 5ooo abgeyogen, giebt 9,986, dafiir man
10 feggen fann,  Alfo d = 322 — 500, :

Unmereung, Die ‘.’qugobm §e 163 ~— 1684 hat man l)auptﬁd)ms
bey Beitz auch Leibrenten und Wittwen = Penfionen ndthig,
Pomunt aber, hicr nod) auf die Vefimmung der wahritheinticyen
Rebensdbauer, wornad) die RNenten bevedynet werden, ane Die Recys
nungen felbft, haupt{Schric) die legtern, find, befonders filr nicht gar:
alten Pevfonen, viel ju weitliuftig, al8 dap fie hier weiter exFlive
voerden Fonntew.  Man fehe daviiber die Abhandlungen aus der jua
viftifchen und politifhen Rechenbunft von Hen, von Flovens
eourt. Altenburg, 1781, und Einleitung jur med)mmg der Leibs
reniten 3¢, yon Hrn, Prof, Tetensd, Leipsig 1785,
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§. 169. Uufgabe. Wenn eine Grdfe a jabrlich um
> permebet unb " verminbert wird, ihren Werth nadh
n Sabren ju beftimmen, g

" Quftdfung.  Nady dem erften Jabre ift fie a4 ‘lci- ma,
= (s +b"("")a — /CE2 ) 0 = A Rady dem 2ten
Sabre, aus eben den Grimnden (L= (5—*—";—"3)’.'

n
und nad) dem nten Jalre (c_i'.t.’?".'_!‘_‘) a.

Gyempel. €5 fey bdie Bolfdmenge eined Landed
— 100000. Das BVerbaltnif der Lebenben ju den Gebornen,
nady einem Durchidhnitt von 50 Jabren 175:8 = c:b,
und dad Berbaltnif der Lebenden zu den Geftorbenen in
eben bdiefer. Jeit 175:5=c:m. Man facht, wie viel die
Beodiferung ded Lanbdes, wibhrend diefer 50 Fabre, zuges
nommen 2 ; - ;
Die gange Boltsmenge ift = (22)*°. ro0000;

501 (18 4 1. 100000 = 5,369100 = L. 233937

Vierter Abfdynitt.

Bon den algebraifchen Sleichungenr.

» Allgemeine Begriffe:
§. 170. Die Analyfis lehrt unbefannte Grdfen aus dem

Berhaltnifi, davin fie mit befannten fteben, duvd) Gleis

dhungen finden, und heift audy Ulgebra, wenn die Jablen,
wodurd) fie den Werth der unbefannten Grofe ausdruckt,
endliche Grdfien find. = Gleichungen find Bezeichnungen
gleich grofer 2Werthe durdy 3iffern oder Budyftaben, davon
die (esten Ded Alphabetd bie unbefannten Grdfen, bie evs
ften aber die befannten angeigen, Bey dem erfien Anfafy
der Gleichung nimmt man eigentlidy alles al8 befannt an,
und’ drucft nur bie anicqebenen Umitinde und Verhdlt=
niffe in Budhftaben und Jiffern jweckmapig aus, fo dap

marn
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man bavaus fehen Fann, wie eine Grdge von der andern
abbingt, oder dadurd beftimmt wird. Die benden glei=
dyen Werthe, welche man auf folche Weife erhdlt , heifien
die Sundamental - Gleichung. Aus diefer werden alds
dann nady den Grundfinen der Arithmetif, befonders §. 8.
§. 17. §. 55. anbeve hergeleitet, vermittelft welcher man
auf die Endgletchung fommt, in weldyer die unbefannte
Grbfe von allen befannten abgefonbdert, auf dev einen Seite
der Gleidgung allein, und ihr Werth durdy lauter befannte
Grdfien audgedruckt auf der andern Seite fieht, Man
fagt alsbann, die Gleidyung fey aufaeldfet,

UnmerFung, Bon diefer Methode, unbdebannte Srdfen aus beFans
5 ten duvd) Gleicyungen gu finden, find in allen vorhergehenden Aos
fdynitten dev Avithmetie BVepfpiele genng vorgefommen, Siewurs
dent aber jededmal nuy fiir eingeine Fille, den fthon bebarmten Srunta
fagen gemdB, aufaetdfer, vhne ivgendivo allgemeitie Betvadytunger
diber die Natur dev @Jzeid)mcu‘unb ihve verfdhiedene Aufbfiingda
art anguficllen, Dies ift das eigentliche Sefchifte dev Analy(is, die
man in die gemeine und hdheve eintheitt, Cvfte begveift foidye Sieia
dyungen, wo flie die unbefannte GSrdfie ein Gefindiger endlicher
Berth, entieder wivBlid) angegeben ift; odev doch fik gewiffe Fale
angegeben: Wwerben fanit, der, wenn alles gepvdmet ift, mdyt tibew
dieate Poteny fieigt, Letgtere, oder die Hdheve Analyfig, veareift alle
Yrten von Sletdjungen, theild beftimmte vou hheren Graven,
theild unbeftimmee, fowohl vombeftdndigen aid verdnbders
Lichen erthe , und legteve nid)t nur vou Geftimmten fonderre
aud) von unbeftimmten Graden, BVevdndevliche Srdfen vou bes
ftimmten Graden oder Potenzen nennt man Algebraifdhe, die von
unbeftimmten Graden aber transfcendentifdhe , und wene
e Erxponenten felbft folche vevindertiche Svdfen find, Exponens
tialz Grofen, die Werthe aber der vevdnderlidien Grdfien tibers
Haupt Functionen,  Hier Fommen bidweilen fo vevivicelte und
fdyweve Unterfudyungen vor, dap am Ende des vorvigen Fahrhuns
dertd Jfaac MNetw ton wermuthlicy duvcy feinen Lehrer Ffaae
Warrow suerfi auf die Spur gebvadyt) und mit ihm 3ugleidy
Giottfried Withelm Leibnin jur grbfen Crleiditerung, audy dow
fhtverften Rechnungen die Werhiitnifie verichivindender Srdfien aufs
‘gefucht haben, um fich duvch diefe dem Werthe der unbdefannterr
vbfien ju ndberns und davaus ift die, in unferm Jabrhundert
durd) die Bevnoultis, ve PHopital, Euler, und andere
grofie Mathematier meuerer-Seit fo by eviveiterte und verpolla
Fommuete Diffevential= und Futegvalz Rechnung entfianden,

§. 171. Gine Gleidyung ift beftimme, wenn by Werth
durd) befannte ober fiir beFannt angenommene Grdfen ane
gegeben werben Fann; unbeftimme, wenn dies nicht ife.

4 X
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4 X+ 6 =20 ift eine beflimmte Gleidhung, Dennx = !%::25
ax-+b = c ift beftimmt. €8 wird mimlich angenotnmen,
baff man den Werth von a, b und c wiffe, alfo x :_F*Tb.

X 4y = %o ift cine unbeftimmte Gleichung , fo lange
fein MWerth fiir y angegeben ift. IWifte man aber, pag
X1y =4:1, alfo x= 4y; fo wire aud) x4y =4y +y
(§.8.4.) =5y = 20 beftimmt. Man findet nimlich
baraus y = ’*’-5‘1:: 4, alfo x =20~y =16,

' Ober wire y = (a —x)m = am —mx, uyd xty=c,
alfory = c—x, fo wifte man audy (nach §. 8.5.) dag
am —mx==c — X, und wenn man (mad) §. 8. 6.) f mx —¢
auf beiben Seiten addirte: fo fande man am —c —mx ~x
=(m—1)x; alfo x:%{—:. '

- @8 batte der Werth von y noch viel anderd ausge:
drucft werden Fonnen, 3. B. y = a%, ober y = v a, ober
y = La, wobey a felbfi wieber eine fehr jujammengefesste
Grofe fepn Eonnte:  Fn allen Fallen wifte man dody gls=
dann ben Werth von x = c—y. \

©§.172. Bufas. Sp viel unbefannte Grifien in einer
Gleidyung vorfommen, fo viel befondere Gleichungen muf
man haben, um ihr Berhaltnif geaen einanbder, ober;, wels
dyes einerley ift, ibren MWerth su beftimmen.  Mebrere
Werthe, alé bhiesu ndthig find, madpten bie Gleichung
mebr ale beftimmt. : i \

;0§ 173, Cine befannte Grfe, fie fey eine einfache
ober ufammengefeite, gange ober gebrochene, pofitive ober
negative, vational ober trrational 3abl, mit einer unbes
Fannten multiplicivt, Heifit ein Coefficient der unbefanns
ten Grdfe, wie fhon §. 92, erinnert ift. Das Prodult
aus beiben, imgleichen auch jede durd) 4 oder — damit
verbundene befannte Grife, madyt ein Glied der Gleis
dung aus, i

8 174, Grflarung,  fEinfady nennt man bie Gleis
dung, wo die unbeFannte Griffe in einem oder mehrern
Sligbern nur in bder erfien Votens befindlich ift; sufams

: ; % Comeny
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sengefent aber, wenn fie in ciner b3bern Potens, vber
alé Divifor, oder als Sactor einer andern unbeFannten
Girdfie, . ober unter einem Wurselseidyen vorfommt.
G find alle Erempel des vorigen 9. einfache Gileichungen.
 Qimt man aber die Gleithung x 4 y = 20, und
y2=x, sber y =V x, alfo in beiben Fallen y?4+y=20,
t)bct-(;i = .x, alfo ﬁf- Ty = 20; folglid), wenn man
alles mit y multipliciet, 64+y* =20y, ober xy == 64,
und x =20 —Y) folgl. (20 —y)y =64, sberLy=%Lx,
alfo y = %2 = vx fiir eben Diefe Gleihung: fo wire in
allen bdiefen Fallen bdie Gleidyung eine jufammengefetite,
und war cine quadratifche, weil y darin bis gur aten
Poten; fteigt. Man benennt ndmlidy jedesmal die Gleiz
dhung nach dem hdchiten Grad oder der hichften Poteny
per unbetannten Grdfe. Ulle diefe Gleichungen geben Nbris
gend einerley MWerth fiie x unby, und jeigen, wie vers
fcbieden der Anfafs {eyn Fonme, dev dod) am Ende einerfey
Refultat giebt. - a2y
§. 175, Gine gufammengefetste Gleichung heift vein,
swonn die Poteny der-unbefannten Grdfie in allen Glicdern
der Gleichung , wo fie vorfommt, ‘einerley iff. Man
fann fie allemal unter die Form x™ = A Bringen. Uny
vein Beift fie, wenn die unbefanmte Grife in’ verfdhiedes
nen Potengen vorfommt.  Jm leten Fall ift fie entiwoder
vollftdndig , wenn alle Potengen von bder Hdchften an,”
davon die Gleidyiing den Namen fithrt, bis sur niedrigften
darin vorfontmen, ober unvollftdndig, wenn eine' und
die anbere Poteny der niecdern Orbnung fehlt, e

§. 176, @ine sufammengefeste Gleichung -
beifit 1) alle Glicder, die -einertet)%)o‘tm; b?r.ugbe:::;:g't
Grdfe enthalten, durdh Jufammenftellung threr Coefficiens
ten auf ein Glied bringen, welched aud) reduciven genannt
wird, und fie alddann 2) auf einer Seite der Gleidypmg fo
ftellen, baf die bdchfte Poteny mit dem 4 Jeichen den erflen
Plat , die ndchft niedrigere aber den swepten Plak, und
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fo alle folgenden ihren Plats, die veducirte beFannte Grdfe
aber die andere Seite der Gleichung, wofern fie nicht auf
Null gebradyt ift, befommt. - Man nennet eine foldye Jus
fammentellung ' ber Glieder die aligemeine' Sorm ber
Sleichung; nady den Gradenn oder Abmeffungen der hdch=
fien Poteny aber,” Gleidhungen ‘vom “rfte, zten) 3ten,
4ten . . .. mten Grade.  So ift folgenbes die allgemeine
Jorm vollftandiger auf Null gebraditer beftimmeer Gleis
dungens i 211 ¢ ‘
ax +d = o wom 1ften Grabe,
' ax? f bx +6 =6 -..2tn - -
Cax¥ 4 bx* L X3+ d =o -- 3ten - -
ax* 4 bx3 +cx? f dx' ;¢ = o - gten - &
axm_*_b*‘m—l +cxm~zv..‘;;,' x +‘kx:}!:_-°' b -tﬂfeﬂ 1
Die Coefficienten b, ¢, d . f. f. Fonnen Fbrigend pofi-
tive ober negative, einfathe ober gufammengefelite, gange
ober gebrodjene Jablen feyn. S it
- Aufdfung einfadher beftimmeer Gleichungen.

§. 177, 3ur Aufldfung einer einfachen befiimmten Gileiz
dung wird weiter nichts exfordert, ald daf-man die uns
befanute Grdfe auf eine Seite, ynbd die befannte, von allen
tnbefannten abgefondert , auf dic. andere Scite bringt.

[

Diefe Abforiderung ded BVeFannten von dem Unbefannter

gefhieht , . wie man fchon-aus §. 17t und vielen vorherges
Denden Erempeln weiff, duvd) cine avithmetifde Operation,
die derjenigen vdllig entgegen gefefit ift, woburdy die Theile
ber Gleidyung ihre erfie Verbindung befamen. Gingelne
mit 4 Begeichnete Glieder, werden mit —, die mit — bee
seidhneten mit + auf dic anbdere Seite gebracht. 4x46=20
84b 4x = 20—6, ax—b=c gab ax = c4b (§ 8.6.).
Coefficienten {hafft man weg durdy die Divifion aller Glies

der der Gleidhung mit devfelben Sabl ; %—,"-= ”." S=yg,

b :
=D — x (6. 17.2.) Divifores werden dburdy

a
bie Multiplication aller Glieder mit derfelben Sahl gehos
ben, und auf diefe Avt die Bridhe aus der Gleichung wegs
_ §a gelda
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gefdyafft (§.17. 2.).  Bufammengefeste Factoved; bejon:
ders wenn fie die unbefannte Grdfe enthalten, wirilid)
multiplicivt, aud) alle Glieder miglichft veducivt und gegen
cinander aufgehoben. . ! g ,
; @ind mehreve unbebannte Grdfen,. alfo audh mebhrere,
Gleichungen dg, o wivd jede nach diefer Art bebandelty:
‘unb ber %cytf) ber einen-durcdh die anbdeve befiimmt, wie
aisd folgenden Exempeln, die gugleic)-eine Uebung im ridha
tigen 2nfaf der Fundamental-Gleichung verjdyaffen follen,
weiter erhellen wivds s )

§. 178 Aufdfung folder Gleidbungen, wotin

- pye eine. unbetannte Grofe vorfemme. ;. » .

1) Wlesander fprady gu feinen Generalen: idh bin 2 Jakr
Alter alg Hepbiftion; Clntug fagte: idy bin 4 Kahr dlter alg
ibr bepde sufammen ; Callifibenes fepte bingus mein Watet war
96 Jabr-ait, unbd fo alt alé alle brey. Tie alt wat jever?

Hepliftions Uiter fep = x, -alfo Uleranders = x+2, und

ges Clytus =2 x +6. Demuady ift-dds Wlter von allen dreyen

= 4x48 =96 bdie Furdbamentals ®leidung; = ooc D
fp[g[, X =9§~E—8': %8 2 njg. 3 L ':-}' i CL% pustn
2) Gine Griechin ging in ven Termpel ded Jupiterd md-
bat: er mdchte das @eld, weldyed fie bey fich trug, verdoppeln,
Gr that 8, und fie opferte jur” Dantbarteit 2 fl Mit demr
Ueberreft ging fie int ‘ben Tempel des Apollo, und bar unbd erz”
bielt ¢in ‘Gleides, weshalb fie wieder ‘2 fi. opferte. Nun yabite
fie ibr ®eld, und batte nody x fl. Wie viel batte fie anfangs
bey fid2 Untwore x fl. Wie fie nady Apolls Tempel ging,
batte fie 2 x — 2, weldhe audy verdoppelt wurden; und fie bes.:
pielt 4 x —6=1x fl.alfo x=Ffl. :
. 3) €in Fleifer verdingt 20 Odifen 12 Monat lfang
in die Jirternng,  Nach 2 Monaten fdidt er nod 5 dazu, '
und nadbbent-diefe jufammen 6% Monate gezebrt baben, nody
10,  Wie lange werden fie Jufammen fitr bas bebungene Geld
gefiittert roerden.
Der Cffect iff bie Fitterung B == e (§.138.) =CT =20. 12

Die Beit fite alle Odfen wird aber um fo viel firger, jemebe
baju
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bazu aeFommen fiud.  Sie fep filr bie erflen 20 allgemein
X Monat, fo 1ft fie fiir bie folgenden 5 nur x— 2 IMMonat, uny
fiir die leBrern 10 nodh x — 8, 6 Monat. Ao

20,815 (X—2) 10, (x—8,6) = 20,12 bdie Fun=
bamn.ral Gleidhung. i il

* Dber 20x45x —To} rox —86=2%0.12.

alfo'35 x — 96 = 207127 und x = 20 L——Q——-sié

= 0% Monat. Alfo bleiben die lekten 10 an‘cu nui 3§ sm»-
_mt in ber Fiitterung.
4) Bwey Briiver follen fidh in 4800 ethl, theilen, mit bem

Beding, .bag, fo oft ber cine 5 vthl. binnimt, der andere nur
‘4 rbl. viehmen darf, dody foll der lete noch 300nthl. befonders

babm. Hier ift unbePamnty wie oft jever jugreifen fam?
@5 fey xmal: (o iff ber Bedingung ufolge 5x 4 4% 300
= /4800 vie Fundamental = Gleidhung. Alfo 9x ==4500, Und
X = 500. Daler der erfe 2soo unb der andere 2300 tthlts
befommt,
Anmerfung. BVou cbm der Gattung ift folscnbei Erempel :
- Senn der Fuchs {o grofe @priinge macht alg der. ibn verfolgende
$Hund, und, 60 Sprilnge veraus Hat, aber nur ¢ Spriinge thut
wdahrend der Hund 6 madht s fo ifF die Frage, in wie ml G:m'inécu
ber Hund ihn einbole?
xift 30 und in 6,30 Springen Hat i der Hunbd eingeholts

5) Pothagoras gab auf die Feages wie viel Schiller ee
Batte, gur Untroors: Wemn ich fagtes die Hilfte fudiee Phis
Tofopbie, eiv Drittel bie Mathematif, und der vierte Theil bt
fidy nody im Stillfchweigen, fo wilrde die Jahl um 3. gtéﬂce
fepn, al8 idy wirklid) habe. ;

€t batte x Scyitfer und (F+354+3) x = {; p - g - +3,
alfo 13x =12 %436, unbx=36; ober {3 {Xx—3F=X,
roraus may fiehr, daf der mnfas vcrfdmbmtlub scmad;t wers
ben fann.

6) €in BVater bluml&ﬁt 3 Séhneunt veror&zm, vaf vou
feinem Bermdgen ver erfte 1000 rthl. weniger alé die Hlfte der
Werlaffenfbaft, der 2te oo tehl. weniger ald den Jten Tiyeil
ver BVerlaffenfdaft, unbd der 3te 600 rt(;l teniger alé den 4ten
Theil ver Berlaffenfdaft haben foll. * Wie stoﬂ mr m ‘Bcr_
faffenfdpaft, unb waé betam jeber? .+

.83 : Die
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Die Berlaffenfdaft fey = x, fo befommt ber evffe ; X = Y000,
der 2te T x — 300 und det 3te § x — Goo, und £ x — 1000
4 $x—800 4§ x — 600 = x; folglih 3 x —2400 =3
alfo x = 288co,bavon der etfte 13400, ber 2te §800 nud bet
3te 6600 betam. Ulfo ein Exempel wie 5,

) Man (udt eine Jabl, bie, smal genommen, (o viel
smter 40 ift; al8 fie felbft unter 12 ifft. ~ Die Babl ift x,
12— X=40~-5X, ‘alf0 2= 4 x, und x=7.
" 8) 3 Gtud Mudtaten=Niiffe Foften eben (o viel dber 4 pf.
“al8 4 ©tid mebr foffen alé 10 pf.; oder bdeutlidher: wenn
4 pf. gu ciner gewiffen. Summe und 10 pf. ju eben biefer
Sunnne gelegt werden: foveryalten fid) diefe Summen, rotedie
Sabl der Nirffe.  Mie theuet waren fie 2

Die 3 foltm x4 4 pf. toften, olfo 3:4= x+4»4x+16

Preis der 4 Miffe und 4i‘ﬂ =x + 10, folgl X = 14 pf. >
snd 1 Stitef Poftet 6 pf.
9) Ciner gtebt bem n&dﬂm Bettler T feined Gelbes und

1 ggr. barfiber, dem andern § ded Reftes und 2 ggr., dem 3ten
wieber L bed Neffes und 3 gar. . f.w. bis er fein Geld mebe
Bat. - Ein Bectler befam fo viel ald ber andere.  Wie viel
Bettler beFamen etrasd, und wie viel Geld hatte ex?

- Gein @ctb fep=x: fobefam ber ecfie & x 4 1 ggr., und et
Bcb&[t X EX—Tggt. = SXx—1ggr. NUlfo der 2te befam

o5 X = §ggr. +209r., under behielt 3 x — 199, — 4% x
+ ¥ 90v.—~ 2 8gt. = 35 X — 3 g9t. + & @9%., wodon der
3te wieder § befam und nod 4 ggr.  Weil aber alle gleidy viel
“befommen : o ift ¢8 nidt einmal ndthig bica 3u berechnen, G8
ift genug, dafi- man weif, FX 41 ggr. == s X+ 2ggr. — ¥ gr.
obdet wenn man alles mit 36 multiplicivt

. 6x+36ggr, — 5 x 12 ggr. — 6 gg¥. = 5x+6éggr.
x=60—36 = 30 ggt.

Dividiet man diefed Seld mit dem wad ein Vettler befam
— (.?52.;- 1) == 6, fo ift die 3ahl der Bettler §‘2 =4,

Ynmerfung. Sn allen dicfen Erempeln, vmmuc ber Anfas
in febr wielen andern Fllen beurtheilt werben fanu, licgt bu
$.176, angegebene allgemeine Sorm ax—-b = o, ober ax—="b

;um
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S gunm @rande. Nur findoa und b verfchicdentlidh jnfomnrenges
fett. So war qum Bepfoiel i sHund 6)a=F 43+ 3,

2 . ne PPl nge 3 pm'e rm
bafilr. noch aligemeiner 7t Y 5= e m’qs+ 7
==a oberwenn n, p, undr =1, ‘L’.%ﬂ‘j batte gefent
 werben Fonmen; weldjes filrm =32, 9 =3, 1.5 =4, 38 = I3
gibty alfo ax= (1209 ) x=x b ift dig allgemeine

m s
Formel fir 5 und 6, Auf foldhe aligemeine Yet nun bitte das
Grempel 9 audh fo audgedruckt. werden Fonnen,  €ine Grofe v
du finden, die in aleiche Lheile getbeilt ifi, und jwar fo, daf
eite beftdndige Grofe a und der nge Theil des, Gangen fo grof
ifi, alé =a und der ute Theit des erften Reftes, und biefer Theil
mieder 0 grof als 3a und: der nte Theil-des 2ten Refes w. /i,
- $ier it alfo die Grdfie des erfien Theils' = a+ Ex. \
Dic ®rofie des iveiten Theils = 22+ (X —Fx—a) i
(1) 8 2 Xy f=T) 2Ny
"g".ﬁ“ X ;-} 2a,unb ay “x—-—n" x l_‘-{-za,
folglich, ‘wenn a auf beyden @eiten abgejogen - wird, & %
SO0 o3 o b toenn alies unter einetles Bis
: n* n k :
nennung gebracht nnd gehBrig reducirt witd, x —=n(n— 1) a.
Erempel. €in BVatee hinterldft cinige Rinber, und ein BVer,
migen, das unter fie vertheilt werden foll.  Der erfie befomme
aber oo rehl. und % des Vermbdgend, der ate 200 rehl. und
s g8 Nefles u. f. 1o, Wie:grofi war das BVermbgen, und wie
viel Kinder hatte er? " DR
n ift bier = xo-und a.=— 100, alfo bad Vermigew
X = 10.9.100 =gooatthl. . Das erfie befomme, wig
jebes audere Kind 1000 rthl. alfo batte er 9 Kinder,. A
m qu geigen, wie forpfdltig man beo dem Anfag der Fundamens
tal s Gleichung auf alle Umfdnde Acht haben milffe, wollen toiy
paffelbe Erentpel wieder vornehmen; mit der- eimsigen Berdndes
vung, daf jedes Eebtbeil aus der vorbin beftimmten befidndigen
®rofic und dem ngen Theile deg Reftes befleben ol Mo deg
¢rfte befommt. (n ) ; .
x—a_x (b—ma_nx, nin—n
a+'—ﬁ_— n +' " n?'+~n’r—‘
Der ate betomme 2a 4 (x—3 — D=Da_za),
Y sy 1 n

— (n—1)x— (B=—1)a42n (n—1)a., - .
n* Alfo




- 9flfo da:alled in den lesters Theilen dex Glczcbtmg auf einerien
Benennung gebracht ik

nxfn(n~1)a=(u=x X—~(n—1)ag2nn—I)a
umdx=n(n—1na~—i1,.(n—1ija=m—i1) ((n=r1)a
= (n—1)%a.

Dies giebt filr n =10 1. a--mo, X == 8100, und_das Erbs
theil eines jeden = 100 4 800 = 90O, folglich wicder
9 Kinbder

6. 170, ABASfung foldher einfachen beftimmten
Gleidungen, wo mebr alg eine unbeFannte Grdfie
wvorFommt.

E8 fommt alles davauf an, dasd Verbaltnif ber unbe-
fannten Grdfen gegen einander ju befiimmen, damit man
die unbefannten Gedfen bis auf eine wegfhaffers oder eliz
miniren fonne.  Died gefchieht nun -

L wenn man aus allen Gleichungen bden TWerth einer
unbefannten Grife fucht. Diefe verfehiedenen Werthe hers
nach gleich - gefest, geben Gletchunigen; worin fdjon eine
unbefannte Grdfe fehlt. Aus diefen fucht man wieder den
Wertlh ciner anderp unbefannten Grdfe, bie badued) eli=
minirt wird ; und fo fapet. man fort, bis man endlidy nur
eine. unbefannte Grdfe in ber Gileichung beblt , deven
Werth in einer der vorhergehenden fubjtituivt , die anbere
unbefannte , un® diefer Wertly, - in einer botbergebenbm
fubftituirt , die Dritte unbefannte Grdfe u. f. w. gicbt.
Oft giebt bies felir weitlauftige und serwickelte Rechnun:
gent. . Oft 'aber hat man aud) dabey grofie Vortheile, die
die Rechnungen febr abbivgen, Dergleidyen ﬁnbet man m
folgendem Crenmtpel ¢ .

X y—z=as % 4zmy.=bs y+Z-x_.c. ;
alfo x =a 4z —y=b4y—zmy4z—C "t
et man'nun afz —y Syfze-c Gt
fo findet man fogleich 2y =dafc, ober y= a+c :
fermer:b 4y — z= y+z-—c ey
gtebt b4c==2z,qalfe z = +§_

atfo =44 (._:H) (_'k__) B Ei‘.‘f, ‘,

ﬁ. “Man
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1. Man nimmt aud 2 und 2 Gleidungen die Coeffis
cienten ded Gliedes das man eliminiven will, und multis
plicirt damit wechfeldweife die Gleichung. Bieht man alée
benn die cine Gleihung von der andern ab: fo fallt died
Glied weg. . €3 fey e Srory
1) axfdy+gz=1; 2) bxfeyt+hz —m, und
© 3)cx4fytkz=—mn
Man multiplicive die Gleidhung t mit b, und die Gleie
cdhung 2 mit a, :
fo befommt maw abx+bdyfbgz = bl
W und abx}aey4ahz —am,
alfo (ae—bd)y4 (ah—bg)z —am—>blL
ferner die Gleichung 1 mit ¢ nnd die Gleichung 3 mit a
multipliciet und x von 3 fubtrabivt, gicbt
gl acx4cdyfecgz=cl
und acxfafyfakz=an: g
~ folglich caf~~cd)yf (ak—cg)z=an—cL
Hatte man nun ftatt der Buchftaben iffern: fo wirden
die Glieder der Gleidyungen fogleich darin audgedructt,
und wegen des Subtractions : Jeichen auf fleinere Sablet
gebradyt werden Eonnen ; Mant Fann aber chen diefen BVors
theil und. ywar noch bequemey durc) die Subititution anbde:
rer Buchffaben erbalten, €8 fey ndmlich ae —bd —a;
ah—bg = B; am—bl = y; af—cd = d;
ak+—cg =6y an—cl=J: P ¢ ‘
fowird I) «y+8z =1v und 1) dytsz =,
Calfo ady A4z =dy und ady & wed = ads
~ @ubtrabict man nun die jweyte von ber erftens -fo ift

(we—B8)z = ud = vd, -oljp z = i_?:_!%

AR bk & | A L (an—cly — (am —bl) (af—cd)
"~ (ae—bd) (ak'—cg) — (ah—bg):(af—cd).
Ferner unt y aud 1y und 11) 3u befommen, fdhaffe man =z
weg, ibem man I mit & und T1) mit 2 multiplicic,
, Ulfo wsy+Bez = ey unb By +Bsz =8¢,
tooraus die Gleidung (xe— Bd)y = sy—f¢
gefunber Wishe'® T~ 2w n W TEE s
- g 35 Atfo

]
&




ESEsRE -

S A Sy eLa I i s e =

i
.

ios sv sy — B¢

Mo y = oy

. {aK—cg) (am-—~bl\ — (ah—bg) (an—cl)
T (ae—bd) (aK-—-cg) — (ah bg) (af —cd)e

1
PWoraud x = —-——X———g— leicht gefunben witd, wenn

man bie gefunbenm MWerthe von z und y fubftituirt.
Uebrigend Eann die Stellung der Girdfen, wenn fie ctwa
bey wirflich gegebenen 3ablen nad) der hier gewdblten
Verbindung negative Werthe geben follte s leid)t anbers
gemadht werben. |
1L Bisweilen Fann wan fidh dued) S»copottiumn belfert.
3. B, Man hat 4 unbebannte Jahlen x, y, z und v, uny
bas gegebene Verhaltnif der erften zur anbern = m:n,
aud) der yweyten gur dritten —p:q. Uuferdem {o[[m
alle 4 in Dder gegebenen Ordnung eine geometrifche Pro-
portion audmadyen , und ihre. Summe = a feyn; Yus
dicfen Angaben weif man fogleidh
g 13_:_’ z_&z !L.i‘, o= —L,—-r ‘::n,
und wenn man aueé unte: eineriey %encnuung btmgt,
x4+y4z4u= (PN’L‘“‘H' qmo +_‘L_)x —
apm? pm* gee. 0
a“-ox"(pm-f-qu)\m-{-n) .
G feym =3, n=4,p=5; ¢ =6, a =910,
fo ift x = —5%- = 150.

Devgleichen Bortheile werden ficy m ber Antendung
noch mehrere jeigen laffen, A
Crempel 1) Ciner hat 2 Tabattierens legt er in bdie evfte
xorthl. , fo ift fie nodh mal fo viel nm‘tb alg. die andere;
legt ex aber diefe xo ethl. im die anbere, fo find beide gleidy

viel werth. Wie groff ift der Werth einer jeden?
Der Werth der erften fey = x, und bder andern — Yo
Soift xfro=2y und y410 =x, _
olfo x—10 =y, Addirt man be;be@ktcbungen fo ift
ax = 3y. Ufo3: z...x yumdy = 3x :
Alfo

/
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_bie gweyte durd) 10 wire multiplicict worden,
Nemlich 4. 10X + 4,12y = 4.27

—— : 9:

Afo x—10 == Zx, ober I x —10 = o, Daher x = 30,
und y = 20,

2) Einer Fauft 20 Pfund Rofinen und 24 Pfund Pave

men um 23 vthl. = 54 ggr. Cin andberer fanft um den:
felben Preid 24 Piund Rofinen und 30 Pfund Pflaumen
filr 23 vthl. = 66 ggr. Bie viel Fojtet dasd Pfund von
jeder Gattung?

Das Pf. Rofinen Foftet x ggr. und das Pf. Pflaumen y ggr.

olio 20 x f 24y = 54 ggr. ober 10x 4 12 Y = 27 48t.
und 24 x°4 30y == 66 ggv. oder 4x + 5y'= 11 ggr.
Leste Gleidyung gieht x = “—_i‘"& Diefer Werth in die
etfte Gleidyung gefest, giebt lﬂl;:_ﬂ) 412y = 27,
ober 10 . 1T — 10. 57+ 412y = 4.37. Daber
= 4.27-10.M1 _ -2 — 4 g
4.12—10.5 -2
Man hiatte aud) fesen Pumen 10. 1r — 4., 27

= (10.5— 4.712)y, woburch die Werthe im Idhler und

RNenner pofitiv geworden wiren, € ift aber nady §. 39.

_ einerley.

Nach der vorhin gegebenen ITten Negel Hitte man fo-
gleich.y gefunden, wenn dig. erfte Gleichung durdy 4, und

L 4

uid 10, 4x+4310. 5y =10.1I

(10. 5 —4.12)y :10.11—-4'.37 '
10 L I1—~ 4 .27

,Wd Y= s gen

3) Drey Sablen ju finden, wovon die Summe ber erften
und jwepten = x +y = a, ferner dic Gumme dev erfien
und dritten = x 4z = b, und die Summe der jwepten
unb britten = y 4z = ¢ gegeben find,

Auffdfung. 1) a—b = x}y—x4z=y+ 72
2)a—bjc = y—ziytz=2y; Woy= a':"":;
folgh. ) x =a—y Za—fayib—fo=lE2—C

2
Bzzc—y=c—fajib—jo AL

A _g. 3
“‘5




9z Sl

@éfeoa_xz b=16; c=1x4: fo it y =53
X=75%2-30
§. 180. Anfgabe. Line reine Gleichung aufsuldfen.
S ber- @letcbung 6 178. x" = Aiftx= VA; ober
Lx== LA SHrer aber Fann
1) A pofitiv ober negatis feyn.  Sm erften Falle ift
V A allemal cine mdgliche Grdfe, m mag gerade oder unz
gerade feyn; unbd ywar hat x fiiv die gerade 3ahl m jwey
gleiche aber entgegengefelste mgliche Werthe ober Wurseln

e \/ A; bte {ibrigen Werthe fi nb unmﬁg[td)e Grdfien

au der 3abl m—2. Jft m uugerabe, {o giebt \/ A nureiz

nen mbglichen MWertl, die Abrigen find unmdglidy an der
Rahl m — 1, weldyes fiir m = 2n4 x die gerade 3ahl 2n
giebt,

- 2) .sﬁ A negativ, fo bat x = s’ A fﬁr bie gerabe .

Sahl m lauter unmbglidye Wurzeln, und fir m = 2an4 I
cine mbglzd)e , und 2n umnbghd)e QBumln. :

Alfo \/+A- +x._a/+A’: Vv A
antt 6 .

V&A= —x. V6=V, \/64...\/4.&:.

§. 181, Sufoxg Géfey x =z fay foift g (z+a)
= A audy eine reing Gleichung,
§. 182, {Ewmne unutne quabvatﬁfdn (Bleidmng aufs

suldfen.
Shre allgemeire 5otm ift A) ax*4bxfc=o (5 176.)
&8 miffen aber alfemal foldye Formeln, wie§ 176, wenn

fie aufgeldiet werden follen, juerft mit a, dem Coefficicn:

ten beé hodyften Giliedes, dividirt mrbcn. sbabnrd) be:
fommt man aud A bie G}Ietd)ung X% + by + LGS

Man fede dafiie B) X 4 px 4 q = o, wo p-und q gange ;
ober gsbtod)eue,‘ cinfache ober: jufammengefenite, poﬁtwe :
ober wegative, rationale obcr trratwna(e Sablen bedeuten

i fonnen.

m ;
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Eonnen. - Vergleicht man: B mit (z4 2a)* (§ 181.)
= z%2az4a?, fo ift p=2a, und 3 p==a, alfo p*=a?
feblt an x24 px.==-—q, um eine reine Gleidyung daraus
su machen.  Man fese alfo

C)x* 4 px*4 5p? =5p*—q: Pift (x £ p)*=p’~q,
folgl. D)x4 % p =+ /(5p*—q) unb daber
1)x=——'p+\/<p‘2—4q) $a)xem P V(p’-—4g):

szmmer!ung sa inB q negatiy o find beide !Burxdn von
x qllemal mbglich. Sft aberq, wie das Seichen es Hier ergiebt,
pofitiv, folglich 4 q unter dem Wurjelicidhen megativ: fo. darf
4q nicht geofier alg p feon 5 weil fonft P’ — &9 ¢ine negative
Orife = — A feon wirde, alfo v—A gine unmdgliche

Srifie. ‘
6. 183,  Hiernach Fonnen nun die Gleichungen § 174+
Leicht aufgeldfet werden. Namlidh) 1) y*+y —20 = 0,
mit B §.182. verglichen, giebt p =41 und q= —20,
folgliy nady D-§. 182. ift (y+§)* = “E3225 alfo:

J‘)y___"”; st___4 b) Y"‘—'_V“""#—s.

St nun x+y = 20: fo ift xim erﬂeu sau = 16, und-
im gweyten == 25. : ;
2) §ft y = Vxaundb x4 Vx =20t o befommt man
Vx'= 20— x; folglich, wenn man beides quabrirt nad)
§. 55, X = 400 — 40X 4 'x%, unb gehbrig georbnct,
¥ 41X == — 400. UMpip =3 At b Ipy = z ——
 Dies giebt (x-—-‘-L) 2&&:-"—4—, alfox =428 """

oberx.._ 25 und x = 16, .

'3) §ft xy — 64, und x+y—-no' alfo X --20-—y,
und bdaber xy = (20— y)y =064: f{o findet man-
y* —20y = =64, und y =10k V(Ioo-..64). {
Wfoy = 416, aud) y = + 4 :

§.184. Bufak. Man bemerFt affo in Anfehung der
Wurgeln einer quadratifchen Gleichung folgendes :
‘1) Sede quadratifihe Gleichung hat 2 Wurzeln: die veine
2 gleiche entgegengefefgte, die unreine 2 ungleiche, die bretbe :
pofitie




pofitiv ober beide negativ, oder eine pofitiv und bie anbeve
negativ feyn Eonnen. : .

2) Die Wurzeln find in beiden entweder beibe mdglidy,
ober Deibe umndglich.

§. 185. In Ahfehung der Anordnung einer Gleichung
pom wepten oder Hibern Grade ift auffer dem, was §. 176,
und 177. bereitd dariber gefagt ift, nur nody der Fall zu
erflaven, wenn die unbefannte Grdfe unter cinem Wurjels
geichen ftebt (6.183.2.) Man bringt fie auf cine Seite
und alled dbrige auf die anbeve, um diefes ju der Poteng
gu erbeben, welche der Crponent ded Wuryel = Jeichensd ans
jeigt. - Aldann fallt bdiefed weg, uynd man Fann bdie fimts
lichen Glieder der Gleichung nady §. 176. fo ordnen, daf
pie hochfte Poteny der unbefannren Grife mit dem pofitia
pen Seichen guerft fteht. ' Kommen -mebhreve foldhe Grifen
unter Wurgel = Jeichen vor: (o ift diefe rbeit dfter su wies
perholen. s A2 :
Wollte man jum %lg_t)fpiet wiffen, aus weldher Gleichung

=k —< fx ‘/;f" & g,’ entftanden fey : fo findet man jue
erft x* = ~f iv;f’—4g);a[ro X341 gt \f(f:—.i.s)_
und x4 )2 =x*1fx2 L2 = _fi:'_ig: AUlfo wenn.
3 £* auf bevden Seiten fubtrabivt, und die Gleichung auf
Null gebracht wied, x*4Fx*+g =o eine Gleidhung vom
4ten Grade, die gleichwohl wie B §, 182 aufgeldjet werden
fonnte, — ‘ ;

§. 186. 3ufag. —FE V48 ift bas Quabrat

Sy Rt 2
pon V=FE V(248 Um den lesten Ausdruck aus -

2

bem erften leichter gu beftintmen, febe man den lefsten Anss
pruck = p+ q, Dden erfien aber =a'} Vb=t
=p*+2pq+q* Died giebt eine bequeme Methode zur
Aufldfung  folgender - Wurgel = Gleidyung: Vx4 Vy
=V (a4 V/b). Gehtman hierp=wvxundq= vy, alfo
P*=x;9*=y; w.2pg=2vVx.Vy =2 ny(§.44‘-)

; 0
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foit x4y 42Vxy= (p+q)2—a+\/b @8 fey ferney
1) x}y=a, fo it 2Vxy=vb, allo 4xy=b.
-'2) (x+y)’-a“-x“+2xy+y’ alfo a% — b = x>
J2xy4y? — 4xy=x* —2xy4y*='(x—y)?; alfo
X, — y = V(a®—b). Borber war x4y =a, alfo die
Gumme von Beyden =2x=a4 v (@*—b., und die Difs,
feveny bon beyden 2y —a— vV (a*—b); fo!g(up
x+y —adV@a2— lg)_*_ a \/(a’—b) Gine febr [,e‘
2

q,ueme Formel fite folche Wurgel = @Ietd)ungcn, wenn anders
V(a® — b) rational, ober a¥ — b etn Quabdrat ift.

Grempel 1)  Man fucht 2 Sablen, deven Summe =35,
und deren Product =2% ift, Hierifi x+y= 5 =a, unb
xy._z-,;, folgl. 4xy=o9=Dbs alfo

= 5+V(2s 9):5+4 =8

'i

y—S—V(ﬁs 9\_5 ‘f

aljo x4y = 5 und x. y—-(4+a)a‘s=%—-2§- |

2) Man fudt 2 3ablen x undy, deven Produft x y=0o,

unb deren quadrate Summe — x34y? = 136ift. Dazxy

= 120; foiftx*+2xy4y*=256"a?;alfo a= 16 und

4~<v...24o =b.. AUlfo == vi(a?— b)’-j: V(256 -~240) "
+ 43 x—-a-{-\’(a"——b) — 16 +4 =10;

y=a—y (a’— b) = 6. Diefe muﬂﬁfung ift weit leichter

al8 wenn man nacb ber gewbbnhd)en Avt den Weeth bor
y i gf. aljo y* X2 22 fubftituirt bitte, Lefstered gibe
“nqmlidy eine @lacbpng vom 4ten Gradex* 4 3600 —36x%,
ober x4 — 136 x> 4 3600 =0, die folglich nad) der hiev ge=

lehrten SMethode anfgeldfet werden fann. :
3) Man fudht 2 Jahlen x und y, bmn Summe = 6

und deren Product =1 iff, alfo xfy=6=a; undb 4xy
.= g =Dbgiebt x = LEXL3674) =3 32 V2 unp

y=3-=3vVva, mlcbzi bcr Anfgabe m @enﬁge thut,
Man:




96 o

Man ficht aber leidht, dafF x und y "gwey gu einer Gleiz
dyung gehdrige Wurgeln find, und ywar gehbrey fie ju der
Gleidhung x* — 6x 4 150, bie man durdy die Subftitus
tion deg Werths y — ¥ fogleich aus ber Angabe findet.

§. 187, 2Wenn in der Gleichung x> —=fx4g x=a4b,
aljo x3—a® 4 b +3ab (a4b) (§ 92,) ferner a® = p
unbb"::q, alfoab=— v pq, foift x3 :p+q+3 3pqx,
und 3 \/pq £ fetnetg =p+q. Daraus folgt 1)27pq
=3, oberpq= 3% £3, und 4 pq =%, 2) g*=p?
+2pq+q? Subtrahivt man babon4 Pq== 2% £3;fo bleibt
P?—2pqtq =g — %, und V(g“—-n‘%f’)
—p—q;daaberptq= g,fomwbzp—ngWg’ %)
unb 2q= q — V(g? — 3% £3), Wil nun x——a+b

.._-‘/p_*_‘/q, fo[ﬂx"—vw_—_i_i)

~ @rempel. x3-‘6x+9 Hier ift £=6, undb g=o,
a[fo g2 = 81' unb X 4 £3 & 32, babet J(g2_27f3)
-—7, folglidy x = \/'°+7)+\/(9 7) w/8+ \/1 ‘

= 3, eine Wurgel dicfer (Sﬂetd)ung
Annerfung. Man uennct dicfes Cardans ober SCxploms Ferrei
- Negel
,5 188. Lebrfas. MWenn in einer nach §- 176. geords.
neten und auf Null gebradten Gleicdhung, davin der Coefs
ficient der hdchften Poteny von x = x ift (§. 182.) fir x

eit Werth = a gefunbden werden Eann, woduvch die Gleis

chung Null-wivdz fo ift diefer Werth cine Wursel von x5
unb'x —a = o ein Factor, womit die Gleidhung fir x
von einem um 1 niedrigern Grade multipliciet ift.

. Veweis, €3 fep Q die Gleichung fiix x von einem
utn x niedrigern Grade, fo i Q. (x — a)= Qx~Qa —o.
Da namlich in der auf Null gebrachten Gleichung webder
bie befannten Grdfen, noch die Potenyen der unbefannz °

ten @rﬁﬁe x Null find: fo muﬁ wenigftend ¢in Werth
o



x :
|
| B ;(a£5127¢f53j872}7f/7’135 Uid . pos-4
| 4?%55 1 51192 34358 17070 31193 Sot}(
9963025 §. §1745 13964 64107 61487 07175
96175 §.99547 1590 51362 70706 4296/
TeI9o 1Y 6 larag bvald fras€ 15066 95378

'
7ol
\/@h o|?, Gg“";ér
4 00
A v

1442210724

i iy } 47960 524 1
73841164188 = 7(47‘” 41623 148983 47960 52417

36920592144, = by (43~ Vo05)
54417856 i
7211808475 | :
¥80277 561875 ;
540832685025 e

7343874375 7
71'|'01$904 Z /

188444 10201 ¢

46147395484
7211102550
$32bh5 130816
2876720 17884 s &

7211102550923 3 o/
1163330766 1769 @
7193694/
‘Ggﬂvazu X
4% 90
976383?3232( 0/,214(0 £0984 22191 74203 fua;
TZ:;;\@E"“ 909951 84384 56110 0012 m54
3
618171¢i7;2~§' 2,63108 91599 €605t 74100 17575
er147127 64 ' :
442220516 0, 65777 21849 9152 43525 ik

6&’472:;4— b4701 41623 14543 477(0 S2a1y
0 Rt
uf;’? 624 9 0s 134 32761 Sms‘ﬂz 4
1639307 5
859717
T2 (6
38607

{
i




| 450 ~ m‘ 300 ~1¢;.¢,§l+5

2420444 52,40005
Ysbstos ¢St
$867650 3 52,3928 :
. 8462‘2—?6 S= \/71ﬁ~4~’}£ :
5994 4(4 ,ofggz'sz? =V I8 — V320
0,74185 083281;577-99/ ‘VICO—'ZV(L)
v iy F 5 tow = g1
0,53384 —~1 o U0 lv“'.‘.qﬂ-.—.lﬂf :
4TWo8 = e =4
.0,8(558 ~ 2 74{07 : !
84y — gt «‘% g’?ﬂfﬁ{ rw%diw /s
0,557 =
599999 ml’\% \}5”“7# 171744 g1 PV\‘} >
4qex +M6x~‘ﬁ SgL" e B
)“P'I.X+5 " ?85439' Vo
X +5zx-z£xx +43x + Vm/ ) }/‘°‘ *“T
Vi ~2¥a,

i

S e
%

Viso 1 :\/[zgj; qufsf)a

204irf~ §&V720
— 7% ~ 4Viw

V("»’N- 1 e
Hhig~ 130 4 ' s e
e e .
4%+ 61%‘3 v 3oy 7’(31;~/481/9 i B 70‘)""’5/‘5
+C‘0- J
46 : : \
g e,
W 04 330938061 K=
angizstty , Sl ol T
U 0t
- ¢ {
Md}xv ~ oty 25,728157 s14s6%14
26 416ag78 ni/ %l +evie=ale

aVe 4+ LVw—em/fL au 4 bhrce




= 97

von x, entgegengefelst genommen, toie bier a, Producte
in ber Gleidhung geben, die mit benen von x Fufammen
genonmmen fich_ aufheben. '

Unmert.  Eine jolche einfache auf Null gebrachte Gleichun
tie x —a == 0, heifit eine Wurgel - Gleichung, ,,,,,fu,g’ ﬁg
bemnady bie gegebene @leichung Dividiren laffen muf; bep
Quotient Q it auch eine Gleichung, die Null fepn Fann,

§.189. 3ufals. Jft Q audh eine auf Null gebradyte
Gleidyung: fo giebt s aud) fiir fie eine Wurgel = b, die
mit einem entgegengefefsten Jeichen ju x gefest, eine Wurs
yel - Gleichung wied , woburdy fich die gegebene Gleichung
dividiven 143L

Eyempel, €8 fey A) x3—3x3—33x435= o,
@efst man hier x = 1, fo befommt man 4 1—3— 33
+35 =03 alfo x—1 =0 ift eine WBurgel - Gleichung,
womit die gegebene Gleichung fich disidiren 1451,

x—1) ¥ —3x*—33x435( x*—a2x—35 = Q.

X3 — X
—2x*—33% Qllfo 2. (x—a)
—2x% 4 X E(‘a"“"ﬂs)(x—l}
—35x43§ 7 '
—35x435

% \
-B) Audy die Gleihung Q =x*—2x— 35 = o
giebt jwey Wurgeln flir x, ndmlid) 4 7 und — 5, deren
jede in A gefenst diefe zu Null JEH il
madyt. @gtgt ?nan x=7, fo X TX+1x36
it 343 —147~231435=0. x—1=*V36==+6
et man —3,{o ift—125 . x=f 146 = 7
~ 754165435 audh) = o0, WXZ4I1~6= —5,
Alfo Jift bie Gleidhung. A :
= x3 —3x*—33x435 = (x=~I1)(Xx—7) (x45) =o.
Jede diefer Wurzel : Gleichungen ift Null, und daber audh
bag Prodbuct derfelben A = o, 4
Eben fo x*46x343x3 —26x ~24 = o giebt, file
X~ 13 1643426~ 24 = 0; baber die Gleidhung
mit x 4 x = o bividirt werden fann, Mon befomme gum
¢ - Quotiens
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98’ S———

e

Suotienten x3 3 5x? —2x —24. Sefst man hier x =4 2:
fo findet man g 420 —4—24 = o, Aox—2=o0 ift
wieder eine Wuryel = Gleichung, woraud erhellet, dad
x¥§gx?—ax—23 = 0= (x* +7x $12) (X—2).
Enbdlich die quabdratifche Gleichung Null gefest grebt nach
§. 182. Ddie beiden Wurgeln — 3 und — 4; alfo ift
x4 6x34 3x%— 26X — 24 = (X$1) (X —2) (x43) (%+4) = O«

§. 190. Sufa, €8 ift daher nicht nur mdglich, fon=
pern man Fann ¢8 ald einen allgemein erwiefenen Sap anz
- feben, baf jede auf Nuil gebradpte hidhere Gleichung ein

Produft aus {o viel Wurzel - Gleichungen fey, ald die hod=

bere Gleidhung Grade hat. Denn jebe quadratifche

Glei=

dung bat 2 Wureln (§. 182.), alfo, wenn fie auf Null
gebeadht ift, 2 Wurel - Gleichungen. Multiplicict man
diefe wicder mit einer Wurzel - Gleichung: fo erhalt man

¢ine cubifche Gleichung; diefe mit nod) einer Wurzel : Gleiz.
dyung multipliciet, giebt eine vom 4ten Grabe wfif.

Man behauptet biemit sugleich, daf jede g

chdrig

geordnete Gleichung x fo viel Wurzeln habe, ald der Eps

ponent dex hdchften Poteny derfelben Einleiten Hat.
§.101. Sufa. Selit man allgemein x =* a
x = b fie cine quadratifche Gleichung, fo ift

, und

I (x—a) {x—b) = x* = (a}b)x4ab = o3

2 Ubwedyfelungen 4 mit — und — mit 4+ fiw
. fitive 2Wuargeln. Bt

2 poe

2. (x4a) (x4D) = x*4 (a+b)x +ab = o3

2 Folgen von 4 fiir 2 negative Wurzeln.
*3, (x48) (x—b) = x* 4 (a—Db)x—abjus

eine Folge vdn 4 und 4 und eine Ubwedhfelung fire

eine negative und eine pofitive Wurgel.
§. 192. 3ufas. Multipliciet man” 1) x*—(a

4ab = o mit x —c = o, fo befommt wan’
x* —(a4b+tec)x? 4 (ab4ac4beyx—abc =o

3 Ubwechfelungen von 4 und — firr 3 pofitiveWurgeln,

2) (x%4(a 4 b) x4 ab)(x+ c) = o giebt fiie die
‘ gotiven Wuvyeln 3 Jolgen von 4.

1

H

+b)x

. L4
2

3 nes.

3) x

a
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3) (x*$(@=byx — ab)(x —~c) =6 = x¥~ (byc —2) x?
© = (ab4ac—be)x 4 abe; 2 Abwedfelungen von ‘4
T mit — und'— mit . und eine Folge von — fiir'z
pofitive und negative Wurgeln,
Man wird eben diefed Gefels bey nod) Hdhern Gleichungen
bemerfen.  Jede hat fo viele Abwedyfelungen der Seidyen, -
a3 fie pofitive Wurseln hat, und fo viele Folgen derfelben,
ald negative TWuryeln, ~

§. 193. Bergleicht man frgend ¢irie Gleichung von hd=
berm Grade, 3. €. x* 4 px3 4 qx?*4rx 45 =0 mit ciner.
aud den Wurgel = Gleichungen (x 4.2) x4 b) (x4 ¢) (x4 d)
=x*4(adbtctd)x3 4 (abyacbes ad4bd4cd)x®
+ (abc4 abdyacd +bed )x + abed =0, o ift ¢ine der
anbeen wdllig gleich, wenn (nady §. 190.) das legte
Glied s = dem Produft aller Yurseln abed, und
das 3weyte p = dev Summe aller YOurseln . fdme:
lidy mit entgegengejessten Jeichen genommen, gleich
gefest witd.

Jn beiden find alle Wurgeln wegen der fleten Folge
negatio, ober x = ~a;x=—b; x=—c; x= —d,
Hiatte man die Gleidhungen (x —a) (x —b) (x —c) (x —d)
mit cinander multiplicict, ober alfe Wurgeln pofitio ges-
nommen: o bitte man x* — (a4 b4c4d)x?
+ (ab4ac 4 bc 4 ad 4 bd 4 cd)x?— (abc 4 abd 4-acd + bed)x
$abed = o; 4 Ubwedhfelungen jwifchen 4 mit — file
4 pofitive Wurgeln , wie {dyon §. 191, bemerkt ift, aiy

§. 194. Uufgabe. Bine bdbere auf CTull gebradhte
Gleihung, deven YOurseln ganse 3ablen find, aufe’
suldfen. , -' . -

. 1) Man jerlege nach §. 193. bas lete Glied in (o viele
Sactored, als die Gleichung Grade oder Abmeffungen hat,
ben Factor x nidht ausdgefdhloffen. .

~2) Man wable foldye Factores, deren Summe den Coe
ficienten ded 2ten Glieds giebt, wenn folche mit entgegens
gefeiiten Sethen genommien  werben, £ %4
S8 I 3) Man




gegebene dividirt wird;

xqo \ m———

3) Man beftimme aus der 3abl der Ubwedhfelungen und
Folgen, wie viel, und nady 2, weldye barunter, pofitiv
ober negatin gu nehmen find, Dies, find bieBurzeln von x,

o ift §.189. A 35 =1 5.7, Darunter miffen 2
Factoved pofitiv und.-einer negativ, fepu. - Da nun, der
Coefficient des 2ten Glicded, mit entgegengefesiten Seichen
genommen , 43 ift, wnd 4t 7—5=+3: {oift
X412 475 %S =8y b

. § 195 Aufgabe. In einev: reinen Gleichung
die unmdglichen Wurseln 3u finden.
Aufidfung.  Man fuche, 1) die mdglichen nach §. 180.
und madye ausd ibnen eine Wuryel: Gleidhung , womit die.
-2). Durd) die wirklidhe. Divifion erhdlt man: im Duoz,
tienten das Product aller unmdglichen Wurzeln pasrmeife
genommen. , » 95 7 & 6as
Gin Grempel davon. giebt §. 91, - %3 —8 = o, bty
x—2 bdividirt, gab die beiden unmbglichen Wurgeln,
o Vende sd tepvs lpmEl.she dndj-» &.V5
.‘Boaa:c‘ —64=0 enthilt- x*—4. bdie beiden mbgliz,
chen_ Turzeln ; - der Quotient x* 44.x2 416 = o, bie ¢
unmbdglichen x =& V.(—2Lav—3) )

WVerdnberung bet't:@!_e,i_cp'ungeh. :
§. 106, Die Verwandlung einer Gleidyung in:

cine andere gefdbieht durdy Subftitution eines Werths:

ift, nady den 4 Rechmungsarten,
1) Durd) Multiplication. x = cy.

fiie die unbefannte Grdfe, der sum Theil beFannt

6 0 x4 PR3 HqR4T = 0y, 00 % = cy, o it aud

¥ y3 4 pcty*4qcy 4t = 0, ober wenn man alled mit
o piviviet, L2+ £yt vyt =0
Ulfo darf man nut cine geometrifche Reihe vom Factor ¢,

bie mit 1 anfingt, unter der Gleichung fdyreiben, und
die bagu gehdrigen Glieder damit bividiven, '8

-
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S— - g6t
- PBAre nun ¢ eif S‘Mub _..m s alfo x = y* fo bﬁtfte in '
Ber vorigen Gleihung x* + px? +qx & r = o nur eine
Reihe von = gemadht und jedes Glied mit bem ihm us
!ommmben Gilicde diefer Reihe multipliciet mrbentﬁ.sm )

nn

Y+ ER v Sy + 5 = o Died i einvors
treflidyes iﬂmtel, Brihe , felbft Srrational - Jahlen , aus
den Coefficienten weg;ufd)aﬁen. @0 befam man aus der
Gleidying 5. 175. j,axs :i-bx“z +ox +d =0, burdy die Divis
ofion it a, x74 Tx¥g SXp L= o, Selt than un
x‘-‘y a[fon... T und m_a fo ift, weil © nkpt
'b!ﬂﬁltt, y3$bay? -}-ca‘y.;.da“ =0
Lo, Ditten bie @oefficienten  verfdhicdene Nenner;, ‘co
fest man ihr s))m:»l)uﬂ: =m,  @o tft in der Gleichung
x*4 $x — r=o0, m=bd und niz= x, alfe
y*$ady—tch?*d = o. > N )

Cremypel, G8 {cp x3+ x‘—ax-—-u — ouub X=2Y.
Moc =2 umd y* $ §y*—1y~ Man_ fieht
bier leidyt, bafi filr y =1 ble @lei(ﬁung %ﬂ with. Durdy
bie Dibifion mit 'y — 1 ~findet man alddarin bdie andern beiden
Wurgeln y ="—F umdoy .= —=2. Ao x = ¢ 25
x-—-—"ay X ot e :

©8 fey ferner x'{-ixw% =o. "Ulfe m =3.4, uub

X T 4% y. < Dies giebt y* +8y-—108.._o. Al
y:!—!-)q'."‘2|/3l,unbx_ T ¢ T 9

aumer!ung Ben Unterfesurg ber Reibe 1, ¢, c*, 3 .,
~ darf Fein ©licd fehlen, “Fehlt eing in der mclmmt Gmdnmn
- fs feht han ba'ein* ober o hitl/ mit roelchent die daju aehdrige
o i Weten; © muuwucin mird,, welches Provurt aifo Null wird.

wmausx% x _qbtc@lﬁbuug 3¥4qxtr
.50 m : d cy? -'\-; : 'j Iy+c+d’+c3 '

o s wie Tkl AR 0
2) Diiech die Divifion, x = 5 gtebt fﬁtx’ﬁ- px*hgxtr=0,

glry 1’—; §§ gz, b oles it y* it
dhpdyiacy s

3) Durdy




]

102 wykreme=ey

3) Durch Adbition obex Gubtraction, . x.= y+c, ober
y-—c Bey bicfer Subftitution wird die Formel §, 104
fite die 2theilige Waryel gebraucht, -

Gd fey x3 3 5x* —2x—24="0, und x=y42: foift

3= (y§2) =946 \ ¥4 1|y 8§ Utle su vinee

F3OZ SOtz 5| 420) 420y Gk

-—2X = 2) = gt} Beend cientent . find
- — 2 (y+ ) 2o i TS 24 gi?t unter etz
Q. s EE & auver agefcut,

o = ; 3 4 11y? f30y4 0
. 7 ST v ok i

as ugte Glied ift hier Null, weldyes beweifet, daf eine

urgel vony = o; alfo x =2 gft Diefer Fall ift fAbris
gend beshalb zu bemerfen, weil in allen folchen Gleichuns
gen, wo in allen Gliedern die unbefannte Grife vorfomme,
allemal eine Wursel der Gleidhung NuM ift, weshalb man
bie Gleichung mit berfclben bivibiven Fann,

W ©oifthier y* 4 1ry 430 = 0¢ : ;

§. 197 Qlufgabe. Aus tev Gletcbung -

£s R U € S R
gm sweyte Glied wegsurdmﬂm- :
e ﬂuﬂbﬁma, 1) Man felse x._y-!-c i (§ 104. )
= ymoy™ Tpm. mem ¢ yRea L gt

py‘“ L (m-—x)m‘“ Aol gpe™:
AL | T

m-1

s
—

'iﬂ'l-l-,»
! L — gy -
. '

-

.

w

- o s - / g .
. Y ¥ t ML
— B @

o= y™ metp)y™ 4 (mm-1)e’ (in-i>pC+9)y‘“~" s

“2) Mell Hier me 4 p = o5’ dlfo c=—% 1" fo ift ¢
¢in Bruch , deffen abler der @uefﬂctent ded meptm Glie=
ded ber gegebenen Gleidhung mit entgegengefeiten 3eidyen,

und deffen Nenner der Exponent der bbdmm ‘votm » ober
bed Graded bder Gleichung ift.

Cyempel. - Aud x3—3 x? —~33x435 =o (§ 189)
foll bas yweyte Glied weggeidhafit werden. St
ier

-
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v Pier it e = 43 =41, b x = yyr;

’“[fl) %= y3 4 3y2 +3y $OEA
' #—3x3 . gy 0y ~8 = A
T i T 3BRIE 1L e=3VHBS K4
+35 = . 35

ORI 4 1w §EY
ober tie §. 19§ o == y*— 36, cine veine Gleidhungs
folglidy y = * V36 = $+6 ober = —= 65 unbd die

Wurseln von x find die §. 189. angegebenen:

AnmerEung  Soldye mow')cue Bat man nun goar felten von diefer
Rebduction ; aber diefen dody immer, dafi man teifi, die Factoven des
festen Glicdes bey vationalen TWurgeln mikfien fo befthaffen few, baf
fite dicfen Fall ipre Summe, Null ift,

2§, 108. Anfgabes Die ireationalen Yurseln eines

Gleidbung durd) Yidberung 3u finden.

Yufldfung, Wenn man- Feine vergebliche Verfudye
madhen will :  fo ift die geometrifche Confiruction durdy
Parabel und Cickel immer nody fire alle Gleichungen vom
gten unb gten Grade dad Bequemfre - Mittel, die Wurgelir
vermittelft cined Maafftabesd in Hundevtteln joTanfendtelr
3u- finden. Ulsdann Fanw wman durd) folgende Methode
Teicht ihremy, Werthe fidy fo- viel ndhern, alé man will
Weil indef diefe Conftruction: hier nicht Fann erflirvt wer-
den s fo miffen wir und mit Verfudyen file die aﬂen Jebin=
tel und: Huuberttel behelfen. Man fet namlidy, wie {don
6. 189. . . gefehehen . fie die unbefannte Grdfe cinen ges
wiffen. Werth, von x dan- gered)uet, in:bie Gleidyung, und
fummirt alle Glieder, Fft diefe. Summe = o, fo bat man
eine rationale 9MBuryel. Da diefer Fall nicht hicher gehdrt:
fo fefie man-dic Summe = A, uunbd gebe Ucht, wenn nach.
und nach mehreve Werthe file die unbefannte Gedfe gefepst:
werden, wo-diefe Summe aud dem Pofitiven. in dad Nes
gative tbergebt. Da bdied, allemal durch. Null gefdhieher
(5. 37:)» fo liegt wifchen Diefen beiben Werthen gewifp
eine Wurgel, die. man b,ann,gmauet finbet, wenn man
Dmmq(s%tad)e noch zu bder einen ober andern Gring-

300! fetsts 3o B. inder Gleidhung x* — 15x* 478 x~146 =0
(P findet
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e e

o4 r——

ﬁnbet marn A durchgdngig negativ, wenn man nady eins
anber fiir x die Werthe o, I, 2,3, 4, 5, 6 feiit. Fir
x =6 ift A =+2." Sest man aber x =7 fo befommt
man A = +8. Ulfo die Wurzel fallt swtfd)en 6 und 7.
Man fege daber x = 6 4f, fo it
x? = 216 4 10§f + 1RE2 4 £3
—I5x*= —540——-:80f-15f"
+ 785 = 368+ 78f -
—_ 146 = =146 . ;
it 7 2‘—- z+6f+ 3f“+f’

nidht ¢ o bleibt o_~—=+6f ober £ = | R T X
Meiter darf mam wegen ed audgelaffenen £2 und £3 nidht
gehen. Alfo wenn nun x = 6,334 Fgefest wird : fo befommt
man nady gebdriger Subftitution 0 =0,342637+ 8,3067 f,
folgl. f = —o, 041, wovaus erhellet, baf £ vovher su
grof angenommen. war.  G8 {ft nur = 0,289 .... alfp
X = 6,289.... .bier fann bie leste Sabl nody falfely feym,
telches man bmb eine abermahge Subftitution des Werths
finden wird. . - $at man-aber auf eine {o mibjame Art. bdie
erfien 3 Dmmal[m;d)e berichtigt: fo ift e8 hernad) defto
ficherer, baf man die folgenden drey Decimal: @teﬂcn gcs
nguer finben nmb A

- Da liberbaupt dergleichen muxgabm felten bor!ommm,
unbd deshalb gudy Cardans Regel fir bie cubifde Sleichung
nur furg, Mombelli Methode aber; biquadratifdye Gleidjun:
gen auf cubifdye yu bringen, gar vidht erflirt worben ift: o
wiirde felbft bicfer Niherungs - Methobe bier nidyt eewibnt
worbentefeyn , voenw fie nidyt felbft 3ur Ausziehung der
Quadrat = und Cubic: Wurgeln bequem gebravcht werden
finute.  Vega Hat dedhald in feinen logarithmifhen Tas
feln Formeln dariiber S, 387 u 383. mttgetbeut, bie cine
Crildrung verbdienen.

§.199. - Uufgabe. ELine allgemeine Sovmel angu-

geben, um die YOursel aus ¢iner veinen (b'ieicbung

durdy LIdbevung su finden,
Auflds
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i Uufldfung. Wenn in einer reinen Gleichung die Whuryel
V X =w Dbepnabe zutrifft, weldhes man durdy bie Lo
«antbm,en leidyt: finden Fapn: fo ift--x = (w +f)“‘
B 4 MEEl LBl w3 o s
Danun £ ein-feby !Iemer §Brud) iﬂ {0 berfchroindet das
Glied E'LE‘L::‘!)w‘“-* £2 b’ man Bebilt x = w

m w'"-x X—w ._.f

+x._wm f alfo W ober nod) genauer
mwh =g ,,',ﬁ( e _,I)W\m...‘ £ = £, und wenn man

M‘, ﬂBertb f‘“:,,; W‘“ im ztcn @ﬂicbc bes Nennerd
fubftituivt und qlles - g@bbns aufbebt s o ift
f—- b 0 WII’lr  o¥ W(X~Wm)
mw‘“-‘+Ml & W W"‘mm—szwm)
LW
Loaw (X "“) L7 aw(x—wm)
zmw’"+(m —I) (X—wT) T (g 1) wihy (m—1)%

{ e v 2W( T m)
n,d “ . (m+r):vm:(m—:)x

furm_.awﬁre \/x..»wq-viﬁ‘%;;—‘-:i)

Gx ‘7 572 = 8,3 Qro3 = w,. wn man burdh Hitlfe bet
Logarithmen leicht ﬁnbct Wollte man bufeﬁBurge! genauer

=

baben: fo aft m:s und f— 8_3910‘3 (572 — 8,30103%) .

(8 0103)° + 572 .
=4 °°°°°°65005894044- bt e

3
Ao v 572 w8.3uxosdl;e:oszsgm4.;, m auf’ bic Yelgte
3ab( noch rtd)tcg. e

"'§. 200, zebrfag. Jn bn‘ ﬁnmhlidm: anf mu
gébradbten Reibe 6'S A 4 Bx § Cx ® 4 Dx.... find

alle sufammekg@ﬁ’otc toeﬂ'umitm H, B, C, D ﬂ-f f
fie fidy LTull,

G5 Beweis.

e




o Beweid x) &8 fey x = -5'52 fo terfdwinden alle

mit x multiplicicten Glieder §. 82, und o= A, ¥

2) @3 fey x'= o0, unb o = A 4 Bx? fo verfchwinz
det A gegen Bx, weldhed wieder ein Beweid ift, daf man
A = o fesen Fannj alfo © = Bx und B=—o. 3t aber
© = A4 Bx4 Cx3 . fo perfdyminden bie beiden erfien Gilies
der gegen Cx?, unbo — Cx* ober' C==o.  IBdre ferser
o= A 4+Bx ~[-‘(’3x2 + Dx¥: fo veridhwinben die 3 erften
Glicder, und o = Dx3; alfo D = o. Man ficht, daf
dicfe Schliiffe intmer weiter fortgefest werben Ednnen.

3) Da nun fowol fiie unendlicy ¥eine alé audy fie
sinendlidy grofie MWerthe von x die: sufammengefessten Coef:
ficienten, jeber fitr fighy Null findz fo muf dies audy vom
jebem anbern Werthe von x, der gwifden dem nnenbhda
groffen und unendlich Eleinen liegt, gemn. -

§. 201, Aufgabe; Den VBrudy g1 x g.{,’.x tmtne unmb-
lidhe Reibe 3u verwandeln.
ufidfung. ©8'fey TH% _A+Bx+0x’+Dx3+Ex
alfo = aA+‘l13}x -]-aC}x" +aD x3 faE1x*.
+ Al 4Bl §€f 4D

vound o = aA«—I-{-(aB{-A)x-}-(aC{-B)x’-{-(aD\LC)x3

+ (aE+D)x‘.". Do nun aA—1° ::q, PifA=F,

ferner aB+ A= o, atfoB_—%; aC+B_.o,,

alfo C,_.-—-._+ Yy AD*C_.o, alfo D=~
':—:T‘; aE 4D = o, dlfo E. —-- = +

I x X x"‘
folg(. '+ B i rel ¥ 3 T+as .o 9“““
{o wie man die Reibe nach §. 89." sefunbgu baben wﬁrbt.
weldhed ugleich zum Beweife bmxtt, Mﬁ bie ‘J)otm;m
ber x ihre gebbtige Sorm haben, G

1§. 202,
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EVa =~ ToTVa U f W APV (axx)

m xo07

- G202, Nufgabe. ie Wursel aus a J x bued;
cine unendlidhe Reibe 3u findens

Aufldfung. Wens .V (a+%) = A 4 Bx + Cx?
+Dx3 $ Ex¢,

— A2 x4+B2x% 12 3 2 4'..*

O e =AM sl o
&Ll ' (33 +2AE
alfo o = A’—-a + (2AB—1)x } (B242AC)x?
+, 2(BC +AD)x* 1+ (C*+2BD{2AE)x4.... alfo
A"—a = o, 0bet A = Va; zAB—-I._o, alfo

BESV T al Rl w0 O

2A
v
—zign. Va T 504 %2 ads —2BC =2AD,

C 1 Ao 1 T
fD[gI‘D-—-"" ""+3 4.2va.aVa,va™ +z.z.q..a4\ra’

C“q.sBD.mAE = o0, alfo 2AE = —(C’+zBD) und
& (C’+zBD)_
E= — EN N RIS (4.16.a3 + 4 4\/a % va):

z ‘%3 g, X%

cotabal 7 2—7- 24a»/a+z.z4.a‘\/a. 2.2:4.82°Va

.~—(‘+ x*'u—!_l_!.‘—i‘_'x;l_!.to) \,’v
Nimt man ier x_fehr Hein, ud a fo an, baf bie Qua:
bratwnrgel daraus lercht gu giehen ift s fo Fommt man bald
it der Reihe'su Stande.  Niame man x weit grdfer ald
aan: fo bilefte man mwla-}x =A4Ba4Ca*{Dad..,
fefen.

§. 203 Bufat @Gfeo 4 ﬁ—,"y-—y +y —y‘
+35 —¥% eua. Ko BBeil nun x4 xy = ys 4lfo x =y ~xy
= (F=X)y: ity = = = Ax 4 Bx* $Cx® § Dx*i..

und y* = A2x?$2ABx® 4 (2AC4 B x4 -

y¥= A3%? 4 3A*Bx¢, .,
a1 oy IR A

Nun

e———



ok . S
Suin fubftituire tran biefe Werthe inK fiey — y2 o f f
und bringe bie @lnd)ung anf Null, fo'ift :
0% (A=1)% +(B—A?)x? ;(G—zABq.A’)x’
. $(D—3AC—B?;3A*B—A%)x* ...
Mo A = 1, B,..J, s I_,D_iu f. w.
Alfo y_.x+x’+x x4 +x5, .. weldye Stetbe ebmfalls
aus,_‘ nach §. 88. gefunbm wird.

alnmcrfung D:e fier augcfﬁortcn Eyemypel follm nuy aur er&u—
© oty ber widytigen Fovimer §.200, dienet, Feinedweges aber, W
“Cihre Unentbehrlidybeit u seigen. Denn alle dicfe z[ufgauu !onmtm
4, -viel feidyter ohne vicferve aufge!bfct foerdet,. 3,

?Iuﬂ&fung unbeftimmrter Aufgaben vom e'rﬁm Grades

/7§, 204, $at man in dev Qlugdbﬁﬁcbt fo ‘viel Grets
d;ungm , al8 unbefannté Grdfen: fo ift die Aufgabe wns
beftimmt (§. 171.) und man fann alsbant fix dieGrofen,
foelche fich) nicht Beftimmen laffen, Sablen nady Belieben
annehmen. Dody find indgemein foldye Mmgungeu dabey,
ba@ biefes aud feine Gedngen Hat, und ehen biefe Gringen
miiffen immer guerft aufgcfucbt mewm, ehe- mn die Aufe

: __Ibfung dornimt.

@xempeb . I) 25 follen in 2 34!)&1@ yevlegt. mtbm,
baven, die eine fi f d bptd) 2 unb bie anbm burd) 3 tt)edm
(gt . Mo 2x 43y == 355 und x = ‘—” 3 folgl. barf

y mice fber 8 fevn., Bey. wirklidyer SDw;f on fml)et man

x ==y =) Ulfo muf Lzkidurd) 2. theilbae

feon, €8 fey daber 1.:.!. =z, und y =2z 41, "Da
flifn y i)t Aber 8 fepm barf fo Fann z icht fber 3 ane
genonnten werben, und x = m-—-(ziu)-—w: 11~ 3z
Dies giebt z = o ' =1, F vith: lrzzs

IO FRAK SR Il | V=7
XIL | X8 | x5 X = 2
,Jem bufet 4 Falle thut der Aufgabe eine Geniige.

2) 20
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2) 20 Perjonen, Minner, Frauen und Kinbder, Haben
indgefamt © Riblr, 24 Mgr. verzehet. Dazu hat jeber
© Mann 6 Mar. jede Frau 4 Mar. und jedes Kind 1 Mar,
gegeben, Wie viel find x Manner, y Frauen und z Kindber 2

‘Den Bedingungen gufolge find x 4 y 4z = do;
a!fo X$+y < 20, | Ferner 6x 44y +2z =604
pavon bie erfte Gleichumgabgezogen, [aft 3x £3y = 40.

jo x = *2-3%,  Dq LI eine gange 3abl feyn muf: o
fetse many = 50, unbd x _.8--3u folgl. 8 —3u 451
$Z =20, und z = Iz —2u. Hier Fnbwegen Xx=8—3u
nur 3 Werthe i 0 mdglich , namlich v = 1, und u=2;

calfoy =5 ober y = 10

X ok XT3,

T Nl

3) Gin mﬁnamezfm hat cinige Stk Silber, jeded
x ML, {hwer am Gewicht. Einige aber find x4ldehigy
anbere 115thig, nod) -anbdere oldthig.. Nun foll er eine
Maffe, 30 ME. {dwer, verarbeiten,  die 12(dthig ift.
IBie viel nimt er von.jeder Sorte? BVom 14ldthigen x Stick,.
wom 11(dthigen y, unb vom glothigen z.

Alfo x +y +2z =30, Darin ift an reinem @ilbn,,‘

, 14% $ILy $92= 30 . 12 foth = 360 L.
“Nimt man die crfte Gleidyung ymal, fo. ift
9x +9y+492= 30 .9 Loth = 270 .
folgl. 5x42y == 90; unb 2 y= go ~~ 5%
Alfo y = 45 -—--—’-‘-. Da nun gange odlen verlangt
- werden, fo-muf x burcb 2 theilbar feyn. Alfo x =2y,
died giebt y == 45 = 5u. Hier darf a0 u nicht groger
aldg feyn. Und z =30 —x—y ==50 —BU+45+5%
= gu— 15. Alfo darfu nidt Fleaer feyn alé 5.

Die Gringen fir u find demnoh| 516 12

folgl. x = 2u'= 10|12 14
Y = 45~5u=={20]15 xo
2 =3u—Is=i013

4 EBenn




e

110

4) Wenn 3 unbefarnmte Grdfen und 2 Gleichungen gege:
ben find: fo ift gewdhnlich die Iahl der mbglichen Falle
fo qrofi, baf man bie Luft verliert fie alle angugeben.
8. B. Cine Bauerfrau Hat x Ganfe, y Hitbner, z Enten
und t Tauben , indgefamt 140 Stick, verfauft, jede Gans
unt roMgr., jeded Hubhn um 6 Mgr., jebe Ente um 4 Mgr.,
jede Taube ura 2 Mgr,, und indgefamt 26 Rthl. 24 Mgy,
geldfet; wie viel Stid hatte fie von jedem? Hemeling,
aus dem bicfes Crempel genommen, fagt: 6o Ginfe, 40
SHihmer, 20 Enten und 20 Tauben. Ullein nur die Probe
it ber Subftitution eined willkibrlichen Werths fie die
¢ine unbefannte ©Grdfe y foll geiger, bdaf man ermiiden
wirde, bier alle mgliche Falle u berechnen.

G3ifindml x + y+ 2z §t =140; alfot=140-x-y-2,

ferner 10X 4.6y 447 } 2t ==g6o Mgr.
o oder X 33y 22 ¢t == 480. i,
Bieht man davon die eberfte Gleichung ab: fo bleibt - 7.

4XF2y. 42 . = 340. y ‘_“‘Lf.\,'.‘

Qﬂfo»x:‘_"fl}"l-i—»”—-l : '

R ;
Da y und z gange 3ahlen feyn mirffen: fo febeman y=ap,
undz = 4q; alfo x =85 —p —9q; folgli p  q muf
fleiner feyn alé 85. SR i A e
Nun feke man 1) p=q: foift x=85 —2q;
y=2q;z=4qundbt=140—85 +29—2q9-—=4q
= 55 — ¢ q.  Alfo darf g nicht grdfer feyn ald 13, Died
giebt folgende x3 Fille fitr die Aufgabe.

q=|x12|3/4]5]617]8

ST S i e
y= 29 = l’-a4

6, 8,10,12;1416
Z=4q = 4|8 12]13'20‘24
5T147143139135131,

o|1011 1_15

67165
1820

63(61]50
22,2426

28(32]30/40/44/48|55

t=755—4q9= 27123l19l15(11) 7| 3
2) Man fepe ferner p = 2q: fo iff x == 85—2q—q
=85—3Q; Yy = 49=z unbt=7140—85+4+39—8q
= 55 — 54 = (I11—q) 5 folglich darf q nidht grifer
alé 1 fevn; und man eehdlt folgende Tr ober -eigentlich
nue 30 Fille. .

q =

\
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T

q—-,ﬂiéi___*_EH
X = 85 39= 8279 767z 67164|6158|55|52]
y=z-4q-’4 8 x216zoz428;2364044
t = 55—59= 5045 40135 30l25 20'15110

3) Man felie p=qq, diid y =8q; 2 =4q;
X=85—5q, t == 55—7q, aljo fanu g mcbt gxbﬁe:
alé 7 fepn.  Dies giebt

¢ Il 2| 3 '4 s _6 _g_
X=85 -5q = 75 70‘ 60 55
y =8q = 1 I 32
2 =49 = 4| af =o
t=55-79 = ag

Probe- vom lelgten %alt.
X = 50 - und 10x =500

A 6y = 336
Z =28 42 = 113
= 6 at = 12 ;
4o Stidd 96o Mgr.

nmetPung. Devgleiden Ydbellen fichen fich nody tocit ehreve
madyen. Wcﬂltm nennten dedhalb diefe unbeftimmeen Aufgaben

~ Regula coeci, weil man unter fo vielen Fillen gleichiam bling
wiblert mup. Uebrigens bleibt diefer Feit dew Analytie fii: foldye,
bie ibren @dyarffiun Koent wollen, immer by fdigbar, Die Sleis
dhungen von bifern Svaven aber find file Anfinger in den meifen
Fallen 3u fdoer und ju vevivicert, und tevden dedhald Dier dbere
gangen, Blos. die a‘mtctwml-@!cldmngcu der Dbbern Geometrie
oflegen in ben Anfangsgrinden Yorgetvagen g werden, ﬁtcfc abse
Sehpren I)m yid# hov. : s

3ufus.
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© Da nun m=pn+'§:(olﬁ il You =

Sufag gu §- 80,
et man allgemein q = ur? o At fich in dem

m
DBrudhe ;o5 der 3dhler duedy 1, und der Nenner durdy

eine fchief laufende Kette von Brichen ausdricen,
m 1
am{n — afl__ ‘ in
PEiic .
t4x
!

" m - m:mn ST g
Dent Tmyn = @mtn)im G 25) =08 oo = 2

ca4n  agn - T a4l

- PP Q: P+9
7 5 Py
und weiln=gqt$r:fo it  ...xr .. T
Vit ajI "TTatE Tatr
CEL B TR 1Y P8
i ; n: qtgr itdr
@ndlich, wenn q = urs fo it ¥ 1
; o i gt gt

T S

e

4 u

9an Lann diefes BVerfabren immer o {lange fortielsen,

pid der Bruch endlich) auf diefe Form gebradit ift, die,

wenn fie wieder auf einen gewdhnlidhen Vrudy rveducirt
wird, benfelben doch in dev Fleinften 3abl angiebt (§. 33.),
chen weil der gemeinfhaftliche grofte Tbeiler r wegfallt,
Man Fann aber audy, wenn die grifte Schirfe nidt nds
thig ift, fbon nadh eincr ober einem Paar Divifionen mit
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